

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	33.3	26.1
जमशेदपुर	35.3	26.4
डाल्टनगंज	34.8	26.0

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

www.lagatar.in

**सर्वाफा**  
सोना (बिक्री) 70,500  
चांदी (किलो) 91,000

**ट्रीफ खबरें**

**हेमंत कर रहे हमारी नकल : शिवराज**

भोपाल। केंद्रीय मंत्री शिवराज सिंह चौहान ने झारखंड सरकार को मंईयं सम्मान को अपनी सरकार की नकल बताया है. उन्होंने हेमंत सरकार द्वारा शुरू की गई मंईयं सम्मान योजना पर तंज कसते हुए कहा, हेमंत हमारी नकल कर रहे हैं. हमारी सरकार द्वारा चलाई जा रही योजनाओं को अपने यहां नाम बदल कर लागू कर रहे हैं, मुझे खुशी है कि वह ऐसा करके कहीं न कहीं महिलाओं का ही सशक्तीकरण ही कर रहे हैं.

**कर्नाटक के सीएम की ओर बढ़ीं मुश्किलें**

बेंगलुरु। मैसूर शहरी विकास प्राधिकरण (मुदा) घोटाला मामले में कर्नाटक के सीएम सिद्धारमैया की मुश्किलें बढ़ती नजर आ रही हैं. ईडी मुदा से जुड़े मनी लॉन्ड्रिंग मामले में सिद्धारमैया के खिलाफ पीएमएलए के तहत मामला दर्ज कर लिया है. सीएम, उनकी पत्नी, बहनोई आदि ने कथित तौर पर जमीन खरीदी थी और सीएम की पत्नी को इस उपहार में दे दिया. लोकायुक्त की ओर से पहले ही एफआईआर दर्ज हो चुकी है.

**शेयर बाजार में हाहाकार पांच लाख करोड़ डूब गए**

मुंबई। सोमवार को शेयर बाजार बुरी तरह क्रैश हो गया. एक ही दिन में निवेशकों के करीब 5 लाख करोड़ रुपये स्वाहा हो गए. सेंसेक्स में जहां 1200 अंकों से ज्यादा की गिरावट आई तो वहीं निफ्टी भी 350 से ज्यादा अंक गिर गया. बाजार बंद होने तक सेंसेक्स 1272 अंक गिरकर 84,299.78 और निफ्टी 368 अंक गिरकर 25810 अंक पर बंद हुआ. सबसे ज्यादा गिरावट बैंकिंग और आईटी सेक्टर में देखी गई. पेज 11 भी देखें

**एयर मार्शल एपी सिंह बने वायुसेना प्रमुख**

नयी दिल्ली। भारतीय वायुसेना के नए प्रमुख के तौर पर एयर मार्शल एपी सिंह ने कमान संभाल ली है. उन्हें एयर चीफ मार्शल वीआर चौधरी ने कार्यभार सौंपा. सोमवार को एयर चीफ मार्शल वीआर चौधरी ने सुबह वायु भवन में पारंपरिक 'वंक थ्रू' से पहले राष्ट्रीय युद्ध स्मारक पर श्रद्धांजलि दी. इसके बाद उन्हें वायुसेना के वायु योद्धाओं की तरफ से विदाई सलामी के रूप में औपचारिक गाई ऑफ ऑनर दिया गया.

**पाक की जेलों में 24 भारतीयों की मौत**

मुंबई। आरटीआई के तहत प्राप्त जानकारी के मुताबिक, पिछले 10 साल में पाकिस्तान की जेलों में 24 भारतीय मजदूरों की मौत हुई है. मुंबई के आरटीआई कार्यकर्ता जितन देसाई ने सोमवार को यह जानकारी दी. ये आंकड़े जनवरी 2014 से दिसंबर 2023 की अवधि के हैं. महाराष्ट्र के पालघर के एक मजदूर अरवि लक्ष्मण का 17 मांघ को निधन हो गया और उनका शव अंतिम संस्कार के लिए इस वर्ष 1 मांघ को घर वापस भेजा गया.

# शुभम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



रांची, मंगलवार 01 अक्टूबर 2024 • आरिवन कृष्ण पक्ष 14 संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 173 आंगण मूल्य : ₹ 3 मात्र

**विशेष शक्तियों का इस्तेमाल करते हुए सुप्रीम कोर्ट ने आईआईटी धनबाद को छात्र के दाखिले का दिया आदेश, कहा**

# पैसों की तंगी से बर्बाद नहीं होने देंगे रंग टैलेंट

विनीत आभा उपाध्याय। रांची/नयी दिल्ली

गरीब दलित छात्र के भविष्य के लिए सुप्रीम कोर्ट आगे आया है. कोर्ट ने आईआईटी धनबाद को छात्र को दाखिला देने का आदेश दिया है. समय पर 17,500 रुपए की फीस नहीं भर पाने के कारण उसका दाखिला नहीं हो पाया था. कोर्ट ने कहा कि प्रतिभाशाली छात्रों को निराश नहीं किया जाना चाहिए, चीफ जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़ ने अदालत में मौजूद छात्र से कहा, ऑल द बेस्ट... अच्छा करिए.

खतौली में रहने वाले एक दिहाड़ी मजदूर के बेटे ने कड़ी मेहनत करके जी एडवॉरंस की परीक्षा पास की थी. छात्र को आईआईटी धनबाद में दाखिला लेना था, लेकिन केवल 17 हजार 500 रुपए नहीं जमा कर पाने के कारण उसका दाखिल नहीं हो

सका और सीट भी उसके हाथ से चली गई. मजदूर छात्र और उसके पिता ने यूनिवर्सिटी से लेकर एससी-एसटी आयोग, झारखंड हाईकोर्ट और मद्रास हाईकोर्ट के चक्कर काटे, लेकिन 3 महीने तक दौड़ने के बाद भी जब उसको कुछ हासिल नहीं हुआ, तो उसने सुप्रीम कोर्ट का दरवाजा खटखटाया.

इस मामले पर सुनवाई करते हुए चीफ जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़, जस्टिस जेबी पारदीवाला और जस्टिस मनेज मिश्रा की पीठ ने निर्देश दिया कि याचिकाकर्ता को आईआईटी धनबाद में इलेक्ट्रिकल इंजीनियरिंग पाठ्यक्रम में एडमिशन दिया जाए. इस मामले में छात्र की ओर से सुप्रीम कोर्ट की एडवोकेट ऑन रिकॉर्ड प्रजा सिंह बघेल ने बहस की. इस केस के लिए प्रजा सिंह बघेल ने एक रुपए भी फीस नहीं ली.

**क्या बोले चीफ जस्टिस**

सीआईडी डीवाई चंद्रचूड़ ने कहा, हम ऐसे युवा प्रतिभाशाली लड़के को जाने नहीं दे सकते. कोर्ट ने यह कहा कि आईआईटी धनबाद जैसे प्रमुख शिक्षण संस्थान को ऐसे मामलों में छात्रों के संदर्भ में संवेदनशीलता दिखानी चाहिए. अतुल कुमार के मामले में, उनकी पिछड़ी सामाजिक-आर्थिक परिस्थितियों को ध्यान में रखते हुए, अदालत ने फैसला किया कि उन्हें प्रवेश देना चाहिए. संविधान के अनुच्छेद 142 के तहत न्यायालय को पूर्ण न्याय करने का अधिकार ऐसी स्थितियों से निपटने में है.



पीडित छात्र अतुल कुमार.

**जस्टिस पारदीवाला क्या बोले?**

जस्टिस पारदीवाला ने आईआईटी सीट अलोकेशन अथॉरिटी के वकील से कहा, आप इतना विरोध क्यों कर रहे हैं? आपको देखना चाहिए कि क्या कुछ किया जा सकता है. वहीं याचिकाकर्ता के वकील ने सुप्रीम कोर्ट में कहा कि अतुल के पिता 450 रुपए की दैनिक मजदूरी पर काम कर रहे हैं, 17,500 रुपए की राशि का प्रबंध करना उनके लिए बड़ा काम था और उन्होंने ग्रामीणों से यह राशि जुटाई.

**आईआईटी के वकील की दलील**

आईआईटी सीट आवंटन प्राधिकरण की ओर से पेश वकील ने याचिका का विरोध करते हुए कहा कि उसके लॉग-इन विवरण से पता चलता है कि वह दोपहर 3 बजे लॉग इन हुआ था, जिसका मतलब है कि यह आखिरी मिनट का लॉगिन नहीं था. प्राधिकरण के वकील ने कहा कि इसके अलावा, याचिकाकर्ता को मांक इंटरव्यू की तारीख पर भुगतान करने की आवश्यकता के बारे में सूचित किया गया, जो कि अंतिम तिथि से बहुत पहले था. उन्होंने कहा कि उन्हें एएसएमएस और व्हाट्सएप के माध्यम से बार-बार अनुस्मारक भेजे गए. यह दलील पीठ को पसंद नहीं आई, जिसने कहा कि प्राधिकरण को राहत पाने की कोशिश करनी चाहिए.

**स्किल कॉन्वलेव: मुख्यमंत्री ने राज्य के लोगों किया आगाह, कहा**

# देश के बड़े-बड़े त्यापारी मंडराने लगे हैं, सतर्क रहें

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने श्रम एवं कौशल विकास द्वारा आयोजित झारखंड स्किल कॉन्वलेव में हिस्सा लिया, 36 हजार 996 युवाओं को सीपा जॉब ऑफर लेटर



धनबाद में लोगों से गुलदस्ता लेते सीएम हेमंत सोरेन.

विशेष संवाददाता। रांची/धनबाद

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन सोमवार को बलियापुर धनबाद में श्रम, नियोजन, प्रशिक्षण एवं कौशल विकास विभाग की ओर से आयोजित झारखंड स्किल कॉन्वलेव- 2024 में हिस्सा लिया. इस मौके पर 36996 युवाओं को जॉब ऑफर लेटर दिया. साथ ही मुख्यमंत्री ने धनबाद जिले को 178 करोड़ रुपए से अधिक की दी सीमा, 129 करोड़ की 133 योजनाओं की रखी आधारशिला एवं 48 करोड़ की 84 योजनाओं का किया उद्घाटन किया. कार्यक्रम में मंत्री सत्यानन्द भोक्ता, इरफान अंसारी, विधायक मधुरा महतो, पूर्णिमा नीरज सिंह, पूर्व विधायक फूलचंद मंडल, विभागीय सचिव सुनील कुमार, श्रमायुक्त संजीव कुमार बेसरा सहित कई शामिल हुए.

सीएम ने कहा कि आज प्रदेश के नौजवानों के लिए वेहद खास दिन है. इस ऐतिहासिक पल में जॉब ऑफर लेटर प्राप्त करने वाले युवक-युवतियों से यही कहुंगा कि अब आप खुले आसमान में उड़ने को तैयार हैं. देश-विदेश से आए विभिन्न कंपनियों के माध्यम से आज आपको जॉब ऑफर लेटर प्रदान किया जा रहा है. अब आपके पास भरपूर मौका है कि आप अपने आप को तराश कर रोजगार अर्जित करें. विभिन्न कंपनियों के सी.डी.ओ तथा एम.डी अब राज्य सरकार के साथ एम.ओ.यू कर आपके उज्जवल भविष्य की कामना कर रही हैं. मेरी ओर से भी आप सभी को बहुत-बहुत बधाई एवं शुभकामनाएं. इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने राज्य के 36996 लाभुकों को जॉब ऑफर लेटर सौंपा. जिसमें 22399 महिला, 14593 पुरुष तथा 4 ट्रांसजेंडर शामिल रहे. - शेष पेज 07 पर

**इतनी लंबी छलांग लगाई कि आज विदेश में रोजगार कर रहे**

सीएम ने कहा कि कहा कि आज नौजवानों को देश-विदेश की कंपनियों में रोजगार उपलब्ध कराया जा रहा है. आप सभी ने जिस तरह से सरकार के श्रम विभाग के ट्रेनिंग सेंटर में अपने आप को हुनरमंद बनाया है. उसके अनुरूप आज आपको आपकी योग्यता के अनुरूप अलग-अलग कंपनियों में जाने का अवसर मिल रहा है. आपकी यह गाड़ी रुकनी नहीं है, बल्कि और भी आगे जाकर आप लोग अपने आप को तराश कर अपने भविष्य को और उज्जवल बनाएं. कहा कि हमने बहुत सारे नौजवानों को उद्योगों में अलग-अलग जगह में रोजगार का अवसर उपलब्ध कराया है. कई ऐसे नौजवान हैं, जिन्होंने पहले पड़ाने के बाद लंबी छलांग लगाई है. वे आज विदेश में रोजगार कर रहे हैं. आप सभी ध्यान रखें कि बहुत जल्द चुनाव होने वाला है. यहां बड़े-बड़े व्यापारियों का हेलीकॉप्टर राज्य में मंडराने लगा है. भाजपा के बहुकृपिये बूढ़ का पीटारा लेकर आपके पास आये, आप सतर्क रहिएगा.

**इंतजार की घड़ियां खत्म 4 को सीएम करेंगे कांटा टोली फ्लाईओवर का उद्घाटन**

रांची। रांची के लोगों को इंतजार की घड़ियां खत्म होने वाली हैं. बहुप्रतीक्षित कांटा टोली फ्लाईओवर पर गाड़ियां सरपट दौड़ने लगेंगी. सीएम हेमंत सोरेन चार अक्टूबर को इस फ्लाईओवर का उद्घाटन करेंगे. सिरम टोली स्थित संत पॉल कैथेड्रल मैदान में एक समारोह में सीएम इसका उद्घाटन करेंगे. इतना ही नहीं सीएम ट्रांसपोर्ट नगर सुकरहुट्ट फेज वन और फेज दो का शिलान्यास तीन अक्टूबर को आईटीवीबी कैंप के निकट रिंग रोड पर करेंगे. बता दें कि 2017 में तत्कालीन रघुवर सरकार ने 900 मीटर फ्लाईओवर के लिए 2017 में काम शुरू कराया था. मगर बीच में ही काम अधूरा लटक गया. 2019 में राज्य में हेमंत सरकार ने 2021 में नए सिर से इसका काम शुरू कराने का निर्णय लिया गया. अब इसकी लंबाई बढ़ा कर 2250 मीटर कर दी गई है और कॉस्ट बढ़ कर करीब सवा दो सौ करोड़ हो गई. 2022 में इसका काम शुरू हुआ और 30 सितंबर को इसका काम पूर्ण हो गया. ट्रांसपोर्ट नगर फेज वन का काम भी 2022 में हेमंत सरकार ने ही शुरू कराया. दो साल में यह काम भी पूर्ण हो गया है.

विनोबा भावे विवि परिसर से 33 जनजातीय समूहों के प्रतिनिधियों से संवाद भी करेंगे

# हजारीबाग से कल जनजातीय उन्नत ग्राम अभियान लॉन्च करेंगे पीएम मोदी

संवाददाता। रांची/हजारीबाग

राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की जयंती पर पीएम नरेंद्र मोदी झारखंड में रहेंगे. वह हजारीबाग की धरती से प्रधानमंत्री जनजातीय उन्नत ग्राम अभियान लॉन्च करेंगे. इसके अलावा वह झारखंड में भाजपा की ओर से निकाली जा रही परिवर्तन यात्रा की समापन रैली को संबोधित करेंगे. 17 दिनों के अंतराल में पीएम मोदी दूसरी बार झारखंड आ रहे हैं.

इसके पहले 15 सितंबर को उन्होंने जमशेदपुर से छह वें भारत एकस्प्रेस ट्रेनों को हरी झंडी दिखाई थी और बाद में शहर के गोपाल मैदान में भाजपा की ओर से आयोजित रैली को संबोधित किया था. पीएम का यह दौरा कई मायनों में अहम माना जा रहा है. आधिकारिक सूत्रों ने बताया कि हजारीबाग स्थित विनोबा भावे विश्वविद्यालय परिसर में होने वाले

**मटवारी के गांधी मैदान में परिवर्तन यात्रा समापन रैली को भी करेंगे संबोधित**

**83 हजार करोड़ की परियोजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास करेंगे**



पीएम नरेंद्र मोदी दो अक्टूबर को हजारीबाग में आयोजित परिवर्तन यात्रा के समापन समारोह में शिरकत करेंगे. इस दौरान पीएम तीन अन्य महत्वपूर्ण कार्यक्रमों में भी शामिल होंगे. विनोबा भावे विश्वविद्यालय में आयोजित कार्यक्रम में शामिल होने से पहले वे 83 हजार करोड़ की योजनाओं का शिलान्यास और उद्घाटन करेंगे.

कार्यक्रम में केंद्रीय योजना की लॉन्गिंग के बाद देश के 33 जनजातीय समूहों के प्रतिनिधियों से संवाद भी करेंगे. हजारीबाग में प्रधानमंत्री का दूसरा प्रस्तावित कार्यक्रम राजनीतिक है. वह शहर के मटवारी स्थित गांधी मैदान में भाजपा की परिवर्तन यात्रा की समापन रैली को संबोधित करेंगे. यह यात्रा 15

सितंबर को जमशेदपुर में प्रधानमंत्री की रैली के पांच दिन बाद 20 सितंबर से शुरू हुई थी. केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने साहिबगंज जिले के भोपानडीह गांव से इस यात्रा की शुरुआत की थी. उसके बाद से यह यात्रा अब तक यह राज्य के 81 में से 76 विधानसभा क्षेत्रों को कवर कर चुकी है. - शेष पेज 07 पर

**मिथुन चक्रवर्ती को दादा साहेब फाल्के पुरस्कार**

नयी दिल्ली। भारतीय सिनेमा में महत्वपूर्ण योगदान देनेवाले कलाकार मिथुन चक्रवर्ती को दादा साहेब फाल्के पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा. यह जानकारी

केंद्रीय मंत्री अश्विनी वैष्णव ने दी है, मिथुन को यह पुरस्कार 8 अक्टूबर 2024 को 70वें नेशनल फिल्म अवॉर्ड समारोह में प्रदान किया जाएगा. अश्विनी वैष्णव ने प्लेटफॉर्म पर पीस्ट किया कोलकाता की सड़कों से सिनेमा की दुनिया में ऊंचाई छूने तक. मिथुन दा की सिनेमाई जर्नी ने हर जेनरेशन को इंस्पायर किया है.

मैं यह ऐलान करते हुए सम्मानित महसूस कर रहा हूँ कि दादा साहेब फाल्के सेलेक्शन जूरी ने मिथुन चक्रवर्ती को इंडियन सिनेमा में उनके अहम योगदान के लिए सम्मानित करने का फैसला किया है. मिथुन दा को दादा साहेब फाल्के सम्मान की घोषणा होने के बाद पीएम नरेंद्र मोदी समेत तमाम राजनीतिक दलों के नेताओं और बॉलीवुड की हस्तियों ने बधाई दी है.

**सीएम नायडू को सुप्रीम कोर्ट की फटकार, कहा भगवान को राजनीति से दूर रखें**

एजेंसियां। नयी दिल्ली

सुप्रीम कोर्ट ने सोमवार को कहा कि कम से कम भगवान को राजनीति से दूर रखें. आंध्र के तिरुपति बालाजी मंदिर में सामने आये लड़ु विवाद पर सुप्रीम कोर्ट ने सुनवाई के क्रम में यह कड़ी टिप्पणी की. मामला वाईएसआरसीपी सरकार के कार्यकाल के दौरान तिरुपति मंदिर के प्रसाद लड़ु बनाने के लिए इस्तेमाल होने वाले घों में मिलावट के आरोपों से जुड़ा है. जस्टिस आर गवई और जस्टिस केवी विश्वनाथन की बेंच के समक्ष सुभ्रमण्य स्वामी के वकील ने अपना पक्ष रखते हुए कहा कि प्रसाद निर्माण सामग्री बिना जांच के रसोई घर में जा रही थी. जांच से मामले का खुलासा हुआ है.

सुप्रीम कोर्ट ने पूछा- यह दिखाने के लिए क्या सबूत हैं कि लड़ु बनाने में मिलावटी घों का इस्तेमाल किया गया

**अगली सुनवाई 3 अक्टूबर को**

लिया गया तो बयान क्यों दिया? राज्य सरकार के लिए ही पेश वकील सिद्धार्थ लुथरा ने कहा कि 50 साल से कर्नाटक के कोऑपरेटिव नंदिनी से घी लिया जा रहा था. पिछली सरकार ने इसे बदल दिया. इस पर जस्टिस गवई ने पूछा कि बिना तथ्यों की पूरी तरह पुष्टि के बयान देना क्यों जरूरी था? इस पर राज्य सरकार के वकील ने बताया कि जुलाई में कब-कब घी आया, किस सैपल को जांच के लिए भेजा गया? सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि भगवान को राजनीति से दूर रखें. सुनवाई के दौरान जस्टिस गवई ने कहा कि आपने 26 सितंबर को एसआईटी बनाई, लेकिन बयान उससे पहले ही दे दिया. जस्टिस विश्वनाथन ने कहा कि आप कह सकते थे कि पिछली सरकार में घी का टैंडर गलत आवंटित हुआ. सीधे प्रसाद पर ही निश्चित नहीं थे कि सैपल किस घी का

**तिरुपति लड़ु मामला**

# महाराष्ट्र में देसी गाय को मिला 'राज्यमाता' का दर्जा

एजेंसियां। मुंबई

महाराष्ट्र में चुनाव से पहले एकनाथ शिंदे सरकार ने बड़ा फैसला लिया है. सरकार ने गाय को राज्यमाता का दर्जा दिया है. सरकार ने इसको लेकर घोषणा भी कर दी है. दरअसल, सोमवार को कैबिनेट बैठक में सरकार ने ये फैसला लिया है. चुनाव से पहले शिंदे सरकार का ये बड़ा निर्णय माना जा रहा है.

सरकार के मुताबिक वैदिक काल से भारतीय संस्कृति में देशी गाय की स्थिति, मानव आहार में देशी गाय के दूध की उपयोगिता, आयुर्वेद चिकित्सा, पंचगव्य उपचार पद्धति तथा जैविक कृषि प्रणालियों में देशी गाय के गोबर एवं गोमूत्र के महत्वपूर्ण स्थान को ध्यान में रखते हुए, यह देशी गायों को

**गाय किसानों के लिए वरदान हैं**

महाराष्ट्र के डिप्टी सीएम देवेद्र फडणवीस ने कहा कि देसी गाय हमारे किसानों के लिए एक वरदान है, इसलिए हमने इन्हें यह दर्जा (राज्य माता) देने का निर्णय लिया है. हमने देसी गोमाता के परिपोषण और चारे के लिए मदद करने का निर्णय लिया है.

अब से राज्यमाता गोमाता घोषित करने की मंजूरी दी गई. मुख्यमंत्री के दफ्तर से मिली जानकारी के मुताबिक महाराष्ट्र कैबिनेट की बैठक में सोमवार को देशी गायों के पालन-पोषण के लिए 50 रुपए प्रतिदिन की सब्सिडी योजना लागू करने का निर्णय लिया गया.

**हेराफेरी रेलवे साइडिंग से लौह अयस्क की तस्करी में एक दबंग राजनेता की भूमिका भी संदेह के घेरे में**

# बड़ाजामदा से होनेवाली तस्करी में शामिल हैं विनय और अमर

शैलेश सिंह। किरीबुरु

गुवा रेलवे साइडिंग के लाइन नंबर 5 और 6 और बड़ाजामदा रेलवे साइडिंग की कुछ लाइनों की साफ-सफाई के नाम पर लौह अयस्क की तस्करी के बड़े खेल में जमशेदपुर के विनय पंकज, अमर सिंह के अलावे कुछ अन्य बड़ी हस्तियां शामिल हैं. इन लोगों को जमशेदपुर की ही एक बड़ी राजनीतिक हस्तिका का आशीर्वाद प्राप्त है. सूत्रों का कहना है कि दोनों रेलवे साइडिंग से सेल, टाटा स्टील समेत दर्जनों खदानों (अब बंद) से लौह अयस्क की दुलाई होती रही थी अथवा है. कई वर्षों में उक्त खदानों से लम्प, फाइन्स, ब्रू टाइल समेत अन्य प्रकार की लौह अयस्क रेलवे साइडिंग में परिवहन हेतु आता था. रैक लोड होने के बाद

उक्त रूपों में अयस्क अलग-अलग परत दर परत तथा हर परत में अलग-अलग ग्रेड के रूप में लाइन किनारे जमा होता था. खदान से रेलवे साइडिंग में परिवहन तक ग्राउंड लॉस के नाम पर हजारों टन लौह अयस्क जमा है.

जानकारों का कहना है कि यह कीमती खनिज सम्पदा है. अगर रेलवे का लाइन अयस्क भरने से जाम हो गया था तो लाइन की सफाई के नाम पर जो कार्य आवंटित ठेकेदार को किया गया था, उसमें इन खनिजों का भंडारण किसी सुरक्षित प्लॉट पर कराकर फिर उसका वास्तविक वजन निर्धारित कर उस अयस्क की नीलामी करनी चाहिये थी. इससे नीलामी से प्राप्त करोड़ों-अरबों रुपये सरकार के खजाने में जाते, लेकिन ऐसा नहीं कर एक माफिया गिरोह को फायदा पहुंचाने के लिए यह

**गुवा में रेलवे लाइन की सफाई के नाम पर अरबों का घोटाला**



बड़ाजामदा रेलवे साइडिंग की तस्करी.

सब बड़ा खेल खेला गया है. टास्क फोर्स ने नहीं पकड़ी गडबड़ी : दोनों रेलवे साइडिंग से जो अयस्क का उठाव कर बड़ाजामदा स्थित टोरियन, मां अम्बे आदि प्लॉटों में भंडारण कर वहां से बिना माइनिंग चालान के सैकड़ों मानवाहक वाहनों से अत्यंत कैसे भेजा जा रहा है. अगर खनन विभाग इस लौह अयस्क के परिवहन हेतु माइनिंग चालान दिया है,

**सीमावर्ती राज्यों में भी अयस्क तस्करी की योजना**

बड़े अयस्क माफिया सिर्फ गुवा व बड़ाजामदा ही नहीं. बल्कि झारखंड-ओडिशा सीमावर्ती राज्यों के वैसे तमाम रेलवे साइडिंग से इसी प्रकार लाइन सफाई के नाम पर लौह अयस्क की तस्करी करने की बड़ी कार्य योजना तैयार कर रखी है. रेलवे का जहां-जहां वे-ब्रिज है वहां भी रैक में लोड अयस्क का भार मैनेज करने का काम होता आ रहा है. अनेक खदान प्रबंधन अथवा कंपनीयों रेलवे साइडिंग में झमता से अधिक भी अयस्क रैक में लोड करती हैं, जिसे वजन के बाद खाली करना होता है. यह माल रेलवे क्षेत्र में जहां खाली होता है वहां अयस्क का प्या होता है, यह भी बड़ा सवाल खड़ा हो रहा है.

**पूरे मामले की उच्च स्तरीय जांच हो : मंगल बोबोंगा**

शुभम संदेश में छपी खबर 'सफाई के नाम पर अरबों रुपए के लौह अयस्क की तस्करी' मामले पर पूर्व विधायक मंगल सिंह बोबोंगा ने कहा कि खनिज लूट का नया खेल शातिराना है. इसकी सीबीआई जांच होनी चाहिए. ऐसे रेलवे साइडिंग की सफाई हम मुक्त भू करने की तैयार हैं. एक बार रेलवे हम लोगों को मौका तो देकर देखें. उक्त लाइन को साफ कर अयस्क कहां रखा गया. गायब करने वाले लोग कौन-कौन हैं, अयस्क कहां और किस प्लांट में गया. इन सभी मामलों की जांच होनी चाहिए. बोबोंगा ने कहा कि रेलवे साइडिंग की साफ-सफाई का काम हम लोगों को देते तो बेरोजगारी दूर होती.

# पांच सालों में झारखंड के 11 जिलों में हुई 16 बड़ी सांप्रदायिक घटनाएं



29 सितंबर को रांची थडपखना में विवाद के बाद लगी भीड़. (फाइल फोटो)

सौरभ सिंह। रांची

झारखंड में पिछले पांच साल के दौरान 11 जिलों में 16 बड़ी सांप्रदायिक घटनाएं हुई हैं। झारखंड पुलिस मुख्यालय की रिपोर्ट के मुताबिक राज्य के साहिबगंज, लोहरदगा, चाईबासा, बोकारो, गढ़वा, रांची, गिरिडीह, देवघर, धनबाद और पाकुड़

## झारखंड पुलिस की रिपोर्ट

जिले में यह सांप्रदायिक घटनाएं हुई हैं। गौरतलब है कि झारखंड में छोटे-छोटे त्योहार भी संवेदनशील होते जा रहे हैं। इस बात का खुलासा झारखंड पुलिस की रिपोर्ट से हुआ है। रिपोर्ट के मुताबिक, हाल के कुछ वर्षों में कम संवेदनशील त्योहारों

## जानें किन 11 जिलों में कब हुई बड़ी सांप्रदायिक घटनाएं

- **22 अक्टूबर 2020:** रांची में विशेष समुदाय द्वारा पूजा कार्यक्रम में मस्जिद के रास्ते जाने से रोकने पर विवाद उत्पन्न हो गया था।
- **11 अक्टूबर 2021:** गढ़वा में दुर्गा प्रतिमा लाने के दौरान समुदाय विशेष द्वारा जयकारा लगाने से मना करने पर दो समुदायों के बीच तनाव उत्पन्न हो गया था।
- **14 अक्टूबर 2021:** बोकारो में लड़की के साथ छेड़खानी के आरोप में समुदाय विशेष के लड़के के साथ मारपीट के बाद तनाव की स्थिति उत्पन्न हो गयी थी।
- **05 अक्टूबर 2022:** चाईबासा में मूर्ति विसर्जन के लिए जुलूस निकालने के समय उर्दू लाइब्रेरी के समीप विवादित गाना बजाने पर दो समुदायों के बीच विवाद उत्पन्न हो गया था।
- **06 अक्टूबर 2022:** लोहरदगा में मूर्ति

- विसर्जन के दौरान समुदाय विशेष द्वारा सौहार्द बिगाड़ने के नीयत से धर्म विशेष का झंडा बिना किसी अवसर के लहराने के कारण दो पक्षों में तनाव उत्पन्न हो गया।
- **01 अप्रैल 2023:** साहिबगंज में चैती दुर्गा पूजा विसर्जन के दौरान और सामाजिक तत्वों द्वारा प्रतिमा विसर्जन जुलूस पर पथराव किया गया था।
- **17 अप्रैल 2024:** बोकारो जिले के पिंडरा जोड़ा में रामनवमी जुलूस के दौरान दो समुदाय के बीच पथराव।
- **29 जुलाई 2024:** रांची के हिंदपीढ़ी में दो पक्षों के बीच मारपीट की घटना होने के बाद तनाव की स्थिति उत्पन्न हो गयी थी।
- **24 मार्च 2024:** रांची के मांडर में और सामाजिक तत्वों द्वारा मंदिर परिसर में लगे धार्मिक झंडे को उखाड़ कर फेंक दिया गया था।

- **16 नवंबर 2023:** रामगढ़ जिले में सामाजिक तत्वों द्वारा मारपीट कर सांप्रदायिक माहौल बिगाड़ने का प्रयास किया गया था।
- **03 अप्रैल 2024:** रामगढ़ के रजर्पा में दो समुदायों के बीच कुआं खोदने को लेकर मारपीट की घटना हुई थी।
- **24 नवंबर 2024:** रामगढ़ खेड़प्पा में समुदाय विशेष के छात्र-छात्राओं के साथ दूसरे समुदाय विशेष के लोगों के द्वारा छेड़खानी और मारपीट की गयी थी, जिसके बाद तनाव उत्पन्न हो गया था।
- **04 सितंबर 2024:** लोहरदगा के सुधार थाना क्षेत्र में पूजा पंडाल को रोके जाने के कारण तनाव उत्पन्न हो गया था।
- **18 सितंबर 2024:** हजारीबाग के बड़कागांव में मूर्ति विसर्जन के दौरान दो समुदायों के बीच पथराव हुआ था।

(सरस्वती पूजा, गणेश पूजा, मिलाद उन नबी) में भी विधि व्यवस्था की गंभीर समस्या

उत्पन्न हुई है। झारखंड के जो क्षेत्र पहले सांप्रदायिक रूप से संवेदनशील नहीं थे, अब वहां भी

पर्व-त्यौहारों में अशांति का माहौल देखा जा रहा है। वीते 29 सितंबर को भी रांची थडपखना

इलाके में दो गुटों के बीच माहौल बिगाड़ते-बिगाड़ते रह गया। पुलिस ने स्थिति को संभाल लिया।

## कौन जीत सकता है! भाजपा का विधानसभा वार ऑनलाइन सर्वे शुरू

संवाददाता। रांची

विधानसभा चुनाव को लेकर भाजपा का ऑनलाइन सर्वे शुरू हो गया है। अलग-अलग विधानसभा के लिए फॉर्म तैयार किया गया है, जिसका नाम दिया गया है। झारखंड इलेक्शन सर्वे फॉर्म. जो भी नेता टिकट की दावेदारी कर रहा है, वह इस फॉर्म के लिंक को अपने समर्थकों और परिचितों तक पहुंचा रहे हैं। साथ ही इसे भर करके सबमिट करने का आग्रह कर रहा है। यह तक बता रहा है कि किस सवाल के जवाब में क्या कहना है।

जानकारी के मुताबिक सर्वे के लिए जारी फॉर्म में के पहले पन्ने पर सबसे पहले सर्वेय का नाम भरना है। फिर विधानसभा का नाम लिखना होता है। दूसरे पन्ने पर वार्ड

का नाम, उम्र, लिंग, जाति, जाति की श्रेणी (सामान्य, पिछड़ा या एससी/एसटी) दर्ज करना होता है। इसके बाद संबंधित क्षेत्र के विधायक के बारे में अच्छा, औसत या खराब भरने का विकल्प है। विधानसभा क्षेत्र के लिए मुद्दा क्या है। मोदी सरकार और हेमंत सरकार को लेकर तीन विकल्प अच्छा, औसत या खराब में से एक को चुनना होता है। फिर यह भरना होता है कि आने वाले विधानसभा चुनाव में किसकी सरकार बनती दिख रही है। इसमें सात विकल्प हैं। पिछले चुनाव में किससे वोट किया और वोट करने की क्या वजह थी। आने वाले चुनाव में किससे वोट करेंगे और वोट करने के क्या कारण हैं, यह भरना होता है। पार्टी के किस प्रत्याशी के जीतने के चांस हैं।

## ताबादला आदेश के चार दिन बीत गये

# 40 डीएसपी का मूवमेंट ऑर्डर अबतक जारी नहीं

संवाददाता। रांची

चार दिन बीत जाने के बाद भी झारखंड के 40 डीएसपी का मूवमेंट ऑर्डर जारी नहीं हुआ है। बता दें कि 26 सितंबर को दोपहर में सरकार ने झारखंड के 40 डीएसपी का तबादला कर दिया था। इस लिस्ट में 20 से अधिक ऐसे डीएसपी थे, जिनकी जगह पर दूसरे डीएसपी की पोस्टिंग तो हुई, लेकिन उनको कहीं पोस्टिंग नहीं हुई है।

**इनका भी हुआ स्थानांतरण-पदस्थापन:** नवीन कुमार सिंह (एसीबी रांची से बाधमारा), धीरेन्द्र नायरगं बंका (मुख्यालय वन रेल धनबाद से मुख्यालय टू धनबाद), आशुतोष कुमार सत्यम (बालूगुथ लातेहार से सिंदरी धनबाद), शकील आबिद शम्स (सीसीआर बोकारो से मुख्यालय-1 धनबाद), जीतवान उरांव (कोडरमा से गिरिडीह सदर), राजेंद्र प्रसाद (डीआइजी कार्यालय दुमका से खोरीमहुआ गिरिडीह), सत्येंद्र प्रसाद (विशेष शाखा से मधुपुर), अशोक कुमार सिंह (एटीएस से देवघर), अमित कुमार कच्छप (मुख्यालय देवघर से जरमुंडी), प्रदीप कुमार (एटीएस से सिमरिया), अमिता लकड़ा (चैनपुर गुमला से मुख्यालय चतरा), अवध यादव (मुख्यालय सिमडेगा से छतरपुर पलामू), आलाक कुमार टुटी (जैप-2 टाटीसिल्वे से विश्रामपुर पलामू), शिवपूजन बहलिया (एसीबी से महुआंड लातेहार), भरत राम (सीआइडी से बरवाडीह लातेहार), बैजू उरांव (डीआइजी कार्यालय पलामू से सिमडेगा), राफेल मुर्मु (विशेष शाखा रांची से जगरनाथपुर पश्चिमी सिंहभूम), नलिन कुमार मरांडी

## किनका हुआ स्थानांतरण-पदस्थापन

अशोक कुमार राम (आइआरबी-1 जामताड़ा से बेडो रांची), नीरज (मुख्यालय-टू हजारीबाग से खलारी रांची), राजेश कुमार (मुख्यालय खूंटी से एटीएस), किशोर कुमार नरयण बंका (एसआइआरबी-1 दुमका से एसीबी रांची), मनोज कुमार ठाकुर (जैप-6 जमशेदपुर से सीसीआर जमशेदपुर), सुनील कुमार चौधरी (एसीबी से नगर पूर्वी सिंहभूम), पवन कुमार-2 (झारखंड जगुआर रांची से बड़कागांव), अमित कुमार (जामताड़ा मुख्यालय से हजारीबाग मुख्यालय), अजित कुमार विमल (सीआइडी से बरही), पवन कुमार-1 (सिमडेगा से पतरतू), जय गोविंद प्रसाद गुप्ता (रेल-2 से रामगढ़ मुख्यालय), समीर कुमार सवेया (किस्को लोहरदगा से सयायकेला), संतोष कुमार (जरमुंडी से पाकुड़), जयश्री कुन्वर (रेल जमशेदपुर से मुख्यालय पाकुड़), विशाकिर (आइआरबी-2 मुसानी कैप चाईबासा से यातायात बोकारो)।

## ब्रीफ खबरें

**कर्मों ने ली थी 5 हजार घूस, 5 साल की जेल रांची।** सरकारी नौकरी में रहते रिश्तत लेने के दोषी नामकुम अंचल के तत्कालीन राज्य कर्मचारी संजय साव को भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो की अदालत ने पांच वर्ष सश्रम कारावास की सजा सुनाई है। साथ ही अदालत ने संजय पर 45 हजार रूपए का जुर्माना भी लगाया गया है। अदालत ने अपने आदेश में कहा है कि जुर्माना नहीं देने पर संजय को 9 महीने की अतिरिक्त सजा काटनी होगी। एसीबी कोर्ट के विशेष न्यायाधीश योगेश कुमार सिंह की अदालत ने यह फैसला सुनाया है। 25 सितंबर को कोर्ट ने संजय को दोषी करार दिया था। सोमवार को उसकी सजा की बिंदु पर सुनवाई हुई। संजय पर दाखिल खारिज करने के एवज में सूचक से 5 हजार रूपए रिश्तत लेने का आरोप था। भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) ने उसे रिश्तत की राशि के साथ 24 जुलाई 2010 को गिरफ्तार किया था।

## '2018-2022 वैच के आईपीएस पर हो सकती है कार्रवाई'

रांची। केंद्रीय गृह मंत्रालय ने मुख्य सचिव और डीजीपी को पत्र लिखा है। पत्र में उन सभी 2018 से 2022 वैच के आईपीएस अधिकारियों के खिलाफ अनुशासनात्मक कार्रवाई करने को कहा है, जो इस साल 23 सितंबर से 27 दिसंबर तक हैदराबाद में तेलंगाना के डॉ. एमसीआर एचआरडी संस्थान और पुणे में यशदा में आयोजित होने वाले विशेष फाउंडेशन कोर्स (एएफसी) में शामिल नहीं होंगे। गृह मंत्रालय ने बताया कि रिकॉर्ड के अनुसार, 2018 से 2022 वैच के कुल 203 सीपी भर्ती वाले आईपीएस बैकलॉग अधिकारियों ने अभी तक अपना फाउंडेशन कोर्स नहीं किया है। डीओपीटी द्वारा चयनित 203 आईपीएस अधिकारियों की सूची को विशेष फाउंडेशन कोर्स 2024 में शामिल होना होगा।

## दहेज हत्या में आजीवन कारावास की सजा

रांची। सिविल कोर्ट ने दहेज के लिए नंद कुमारी की हत्या करने के दोषियों को आजीवन कारावास की सजा सुनायी है। कोर्ट ने चंदा के पति दिलीप कुमार, सात लालो देवी और ननद अनिता कुमारी को आजीवन कारावास की सजा दी है। इसके साथ ही अदालत ने तीनों दोषियों पर एक लाख रुपये का जुर्माना भी लगाया है। अपर न्यायायुक्त अमित शेखर की कोर्ट ने यह फैसला सुनाया है। चंदा की शादी वर्ष 2019 में हुई थी। दहेज के लिए प्रताड़ा से तंग आकर उसने खुदकुशी कर ली थी।

## ब्रीफ खबरें

**कर्मों ने ली थी 5 हजार घूस, 5 साल की जेल रांची।** सरकारी नौकरी में रहते रिश्तत लेने के दोषी नामकुम अंचल के तत्कालीन राज्य कर्मचारी संजय साव को भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो की अदालत ने पांच वर्ष सश्रम कारावास की सजा सुनाई है। साथ ही अदालत ने संजय पर 45 हजार रूपए का जुर्माना भी लगाया गया है। अदालत ने अपने आदेश में कहा है कि जुर्माना नहीं देने पर संजय को 9 महीने की अतिरिक्त सजा काटनी होगी। एसीबी कोर्ट के विशेष न्यायाधीश योगेश कुमार सिंह की अदालत ने यह फैसला सुनाया है। 25 सितंबर को कोर्ट ने संजय को दोषी करार दिया था। सोमवार को उसकी सजा की बिंदु पर सुनवाई हुई। संजय पर दाखिल खारिज करने के एवज में सूचक से 5 हजार रूपए रिश्तत लेने का आरोप था। भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) ने उसे रिश्तत की राशि के साथ 24 जुलाई 2010 को गिरफ्तार किया था।

## विनीत आभा उपाध्याय। रांची

झारखंड हाईकोर्ट ने अपने एक आदेश में कहा है कि सिर्फ लिंग के आधार पर महिला उम्मीदवार को रोजगार से वंचित करना भारत के संविधान के अनुच्छेद 14 और 15 के प्रावधानों के खिलाफ है। दरअसल वर्ष 2005 में याचिकाकर्ता शिप्रा तिवारी के पिता ने हाईकोर्ट में एक रिट याचिका दाखिल की थी, जिसपर सुनवाई करते हुए हाईकोर्ट की सिंगल बेंच ने ईस्टर्न कोलफील्ड्स लिमिटेड को याचिकाकर्ता के पिता के आश्रित को मुआवजे के साथ-साथ रोजगार मुहैया करने का निर्देश दिया। हाईकोर्ट के इस आदेश को ईस्टर्न कोलफील्ड्स लिमिटेड ने एलपीए दायर कर चुनीती दी थी, जिसे हाईकोर्ट ने वर्ष 2013 में खारिज कर दिया।

**हाईकोर्ट के आदेश के बाद भी याचिकाकर्ता को रोजगार नहीं दिया गया :** हाईकोर्ट के आदेश के बाद भी याचिकाकर्ता को रोजगार नहीं दिया गया, जिसके बाद उसने हाईकोर्ट का रुख किया। सुनवाई के दौरान शिप्रा तिवारी की ओर से बहस कर रहे अधिवक्ता ने कोर्ट को यह बताया कि महिला को रोजगार से वंचित करने का आधार यह था कि केवल पुरुष उम्मीदवारों की ही

## कोर्ट की खबरें

# लिंग के आधार पर महिला को रोजगार से वंचित करना संविधान के खिलाफ : हाईकोर्ट



## हाईकोर्ट ने कहा- महिलाओं की सुरक्षा के मामले को गंभीरता से लेना होगा

रांची। झारखंड के अलग-अलग जिलों में महिलाओं और स्कूली बच्चों समेत नाबालिका लड़कियों के साथ बढ़ते अपराध पर रोक के लिए दायर जनहित याचिका पर झारखंड हाईकोर्ट में सुनवाई हुई। सोमवार की सुनवाई के दौरान राज्य सरकार की ओर से जवाब दाखिल करने के लिए समय देने का आग्रह किया गया, जिसे स्वीकार करते हुए अदालत ने मामले की सुनवाई के लिए पुरवार की तिथि निर्धारित की है। अदालत ने

रोजगार प्रदान किया जा सकता है। जिसके बाद अदालत ने यह स्पष्ट किया कि सिर्फ लिंग के आधार पर किसी महिला को रोजगार से वंचित

## एके 47 के साथ गिरफ्तार जेजेएमपी उग्रवादी को हाईकोर्ट से मिली बेल

संवाददाता। रांची

झारखंड हाईकोर्ट ने एके 47 हथियार के साथ गिरफ्तार प्रतिबंधित उग्रवादी संगठन जेजेएमपी के उग्रवादी शिवपूजन भूमिहार उर्फ शिवपूजन मुंडा को जमानत दे दी है। शिवपूजन की जमानत याचिका पर हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस सुजीत नारायण

## सुनील तिवारी के खिलाफ यौन उत्पीड़न केस में तीन को अंतिम बहस

विधि संवाददाता। रांची

झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी के करोबी और उनके प्रेस सलाहकार रहे सुनील तिवारी के खिलाफ यौन उत्पीड़न के केस में ट्रायल कोर्ट द्वारा चार्जशेड किए जाने के आदेश को हाईकोर्ट ने विस्तार दिया है। सुनील तिवारी की याचिका पर हाईकोर्ट के न्यायाधीश जस्टिस संजय कुमार द्विवेदी ने सुनवाई हुई। उनकी ओर से अधिवक्ता प्रशांत पल्लव और पार्थ

## पहली पत्नी के रहते कर ली दूसरी शादी, 10 साल की सजा

संवाददाता। रांची

रांची सिविल कोर्ट ने पहली पत्नी के रहते दूसरी शादी करने और दहेज की मांग करने के दोषी रणधीर को 10 वर्ष सश्रम कारावास की सजा सुनाई है। रांची सिविल कोर्ट के अपर न्यायायुक्त 7 विशाल श्रीवास्तव की कोर्ट ने यह फैसला सुनाया है। पीड़िता की ओर से अधिवक्ता सुनील पांडेय और अधिवक्ता जेनी विभा ने बहस की। कोर्ट ने रणधीर को गुरवार को दोषी करार दिया था, जिसके बाद उसे न्यायिक हिरासत में ले लिया गया था। रणधीर की पत्नी ने उसके खिलाफ वर्ष 2016 में कोतवाली थाना में प्रार्थमिकी दर्ज कराई थी, जिसमें यह आरोप लगाया गया था कि रणधीर ने पहली पत्नी के रहते दूसरी शादी की, महिला को



मर्जी के बिना उसका पति उसके साथ शारीरिक संबंध बनाया और दहेज उत्पीड़न किया है। ट्रायल के दौरान महिला समेत अन्य गवाहों का बयान लिया गया। कोर्ट ने रणधीर को दोषी करार दिया है।

## आज रांची में जुटेगी 25 हजार जल सहिया, वाहनों का रूट चार्ट जारी

- प्रभात तारा मैदान में एकादिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन
- संवाददाता। रांची
- मंगलवार को जल सहिया का एकादिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम रांची के प्रभात तारा मैदान में होगा। इस कार्यक्रम में सीएम हेमंत सोरेन, विभागीय मंत्री मौजूद रहेंगे। इस कार्यक्रम में राज्यभर की लगभग 25 हजार जल सहिया के शामिल होने का अनुमान है। उनके आवागमन में लगभग 500 से अधिक बसों का उपयोग होने की संभावना है। इसे लेकर जिला प्रशासन और जिला ट्रेफिक कार्यालय ने कार्यक्रम में भाग लेने के लिए आने वाली बसों व अन्य वाहनों का रूट चार्ट व पार्किंग की व्यवस्था व रूट चार्ट जारी किया है।
- जीवीआईपी वाहनों के लिए ( मुख्यमंत्री, मंत्री/मंच पर बैठने वाले सभी वीआईपी) वाहन मंच के पीछे पार्किंग करेंगे।
- गढ़वा, पलामू लातेहार, चतरा, रामगढ़, गुमला एवं लोहरदगा से आने वाले वाहन हुए रलादली होते हुए सखुआ बागान में बस पार्क करेंगे
- दुमका, देवघर, जामताड़ा, गोड्डा, पाकुड़, साहिबगंज से आने वाले वाहन नेवरी रिग रोड होते हुए हटिया चौक से होते हुए धुवां गोलचक्कर पूर्वी भाग मैदान पार्किंग करेंगे।
- रांची स्थानिक (बेडो, इटकी, रातू, कांके, मांडर, बुदमू, चान्हां, ओरमांडी, खलारी, लागुग, नगडी) रिग रोड चौक से होते हुए प्रभात तारा मैदान के दक्षिणी भाग में पार्किंग करेंगे।
- हजारीबाग, कोडरमा, रामगढ़, बोकारो, गिरिडीह, धनबाद से आने वाले वाहन नेवरी रिग रोड चौक से होते हुए धुवां गोलचक्कर पश्चिमी भाग मैदान पार्किंग करेंगे
- जमशेदपुर, चाईबासा, सरायकेला- खरसावा, रांची स्थानीय (बुड़ू, तमाड़, सिल्ली, अनागढ़ा, नामकुम, सोनाहातू) रामपुर रिग रोड चौक से होते हुए धुवां गोलचक्कर पूर्वी भाग मैदान एवं स्मॉट सिटी लेन में पार्किंग करेंगे
- वीआईपी के छोटी वाहनों के लिए धुवां गोलचक्कर से नहरू स्टेडियम होते हुए प्रभात तारा मैदान के दक्षिणी भाग में पार्किंग करेंगे
- वीआईपी/मीडिया के छोटी वाहनों के लिए धुवां गोलचक्कर से नहरू स्टेडियम होते हुए रंग संत थॉमस स्कूल के सामने पार्किंग करेंगे।

## सिसई विस् सिसई-बसिया सड़क नहीं बनवाना दिनेश उरांव को पड़ा महंगा

# भाजपा की होगी वापसी या झामुमो का किला बचेगा

- 2019 में सीकर रहते दिनेश उरांव बड़े अंतर से चुनाव हारे
- 2014 में कांग्रेस गुनाथी उरांव की तीसरे नंबर पर रही थीं
- 2009 में गीताश्री उरांव की जीत ने सभी को चौंकाया था

जिग्गा मुंडा ने बीजेपी के दिनेश उरांव को हराकर इस सीट पर कब्जा कर लिया। चुनाव में दिनेश उरांव को 55,151 वोट मिले थे, जबकि जिग्गा सुसारन होरा को 93,591 वोट मिले थे। नोटा को भी 5009 वोट मिले थे। चौथे स्थान पर जेवीएम के लोहरमैन उरांव रहे, जिन्हें 2,140 वोट मिले थे। कहा जाता है कि दिनेश उरांव ने अपने कार्यकाल में कई पुल, पुलिया और सड़कें बनवाईं, लेकिन सिसई और बसिया को जोड़ने वाली सड़क नहीं बनवा पाए। इससे जनता उनसे नाराज थी। कार्यकर्ताओं का यह भी कहना है कि दिनेश उरांव स्पीकर रहने के दौरान जनता और पार्टी कार्यकर्ताओं से भी ठीक से नहीं जुड़ पाए। पार्टी कार्यकर्ता से भी उनका जुड़ाव दिल से न होकर ऊपरी मन से रहा। कुछ स्थानों पर दिनेश उरांव की कड़वी बोली भी पार्टी कार्यकर्ताओं

के काम करने के मनोबल को गिराया है। पार्टी के सच्चे कार्यकर्ता उन तक पहुंच नहीं पाते थे और चाटूकार लोगों का काम पहले ही जाता था। 2014 के विधानसभा चुनाव में दिनेश उरांव ने जिग्गा सुसारन होरो को ही हराया था। उस समय तीसरे नंबर पर कांग्रेस की गीताश्री थीं। 2019 में जेएमएम ने कांग्रेस और राजद के साथ मिलकर चुनाव लड़ा था। इससे बीजेपी विरोधी वोट जिग्गा मुंडा के पक्ष में चले गए। जबकि गीताश्री उरांव 2009 में पहली बार सिसई से विजयी रही, तो उन्हें मंत्री बनने का भी अवसर मिला। लेकिन मंत्री पद पर रहने के दौरान उनके व्यवहार से पार्टी कार्यकर्ताओं और समर्थकों ने दूरी बना ली। वर्ष 2009 के विधानसभा चुनाव में कांग्रेस टिकट पर चुनाव मैदान में उतरी गीताश्री उरांव ने एक बड़े अंतर से जीत सभी को चौंका

**Hotel Rahul Palace**  
Family Restaurant  
delicious dishes

- Fooding & Lading
- Marriage And Party
- Anniversary/Birthday Party
- A/C Hall/A/C Room Classic

Home Delivery Facility  
Contact No. 7667870045, 7209893445 NH-32, CHANDIL BAZAR

**Aaither Infrastructure Pvt. Ltd.**  
Prop. Sharad Thakur

Harish Pandey path  
Anand vihar colony  
Main Road Dimna  
Jamshedpur, Jharkhand - 831018

**वलासिफाईड**

**MANOJ KUMAR DINESH KUMAR ENTERPRISES**

Parsudih Market Near HDFC Bank  
Mob. : 9234585332, 9263956400  
GSTIN : 20AZCPK8472B1ZS

DISTRIBUTOR : CHAIR-NATIONAL (MUMBAI) ALMIRAH-DIAMOND AND MODI

ADDRESS : MAIN ROAD GAINTADIH, KARANDI, TATA NAGAR, NEAR WASHING CENTRE

**Yashwi** यशवी बार  
RESTRO-BAR

**YASHVI** रेस्टोरेट  
RESTRO-BAR

अपोजित गंगौर स्वीट्स कालीमाटी रोड  
नियर बाय सागर होटल

**SURYA NURSING COLLEGE**  
Affiliated by J.N.R.C. Ranchi & INC New Delhi

ADMISSION OPEN

BHM ANM

SCHOLARSHIP FACILITY AVAILABLE  
HOSTEL FOR GIRLS

7004337155  
9204381636

**ब्रीफ खबर**

**झामुमो के पपु वर्मा ने दिया पार्टी से इस्तीफा**  
चांडिल बाजार निवासी झामुमो के केंद्रीय समिति के सदस्य पपु वर्मा ने पार्टी के पद और प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे दिया है। झामुमो के केंद्रीय अध्यक्ष शिव सोरेन को लिखे पत्र में उन्होंने कहा कि अपरिहार्य कारणों से वे झारखंड मुक्ति मोर्चा के पद व प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दे रहे हैं। पपु वर्मा के भाजपा में शामिल होने की चर्चा है।

**पूर्व मंत्री राजा पीटर की जनता दल यू में वापसी**  
झारखंड के पूर्व मंत्री गोपाल कृष्ण पातर उर्फ राजा पीटर सोमवार को जदयू में शामिल हो गए। झारखंड में ये दूसरे पूर्व मंत्री हैं, जिन्होंने जदयू का दामन थामा है। इससे पहले पूर्व मंत्री सरयू राय भी जदयू में शामिल हो चुके हैं। राजा पीटर ने दिल्ली स्थित में पार्टी कार्यालय में जदयू की सदस्यता ली। इसके पहले भी पीटर जदयू में रह चुके हैं। इनका तमाड़ से चुनाव लड़ना तय माना जा रहा है।

**डीसी कार्यालय के समक्ष आज धरना देंगे सरयू राय**  
जमशेदपुर। जमशेदपुर पूर्वी के विधायक सरयू राय एक अक्टूबर को अपने विधानसभा क्षेत्र की लंबित योजनाओं के क्रियान्वयन में हो रहे विलंब के खिलाफ पूर्वी सिंहभूम उपायुक्त कार्यालय पर धरना देंगे। धरना-प्रदर्शन सुबह 10 बजे से प्रारंभ होगा, जिसकी तैयारी पूरी कर ली गई है। सरयू राय ने इस विषय में 26 सितंबर को उपायुक्त को सूचित किया था।

## वितरण निगम ने 30.89% की वृद्धि का दिया था प्रस्ताव

### राज्य के 53 लाख उपभोक्ताओं को बड़ी राहत नहीं बड़ी बिजली दर

#### नियामक आयोग का तर्क- दर बढ़ाने लायक कोई कारण ही नहीं दिखा

रवि भारती। रांची

विजली की दरों में किसी तरह की बढ़ोतरी नहीं होगी। साथ ही बिजली उपभोक्ताओं को अब मीटर रेट के रूप में कोई राशि नहीं देनी होगी। इससे राज्य के 53 लाख बिजली उपभोक्ताओं को राहत मिली है। यह फैसला विद्युत नियामक आयोग ने सोमवार को लिया। झारखंड राज्य बिजली वितरण निगम के टैरिफ पीटिशन को झारखंड राज्य विद्युत नियामक आयोग ने खारिज कर दिया। उल्लेखनीय है कि झारखंड बिजली वितरण निगम की ओर से वित्तीय वर्ष 2024-25 के लिए घरेलू और व्यवसायिक उपभोक्ताओं को दी जानेवाली विद्युत सप्लाई की टैरिफ (प्रति केबी दर) में 30.89 फीसदी बढ़ोतरी का प्रस्ताव दिया गया था। उपभोक्ताओं ने भी टैरिफ में किसी तरह की बढ़ोतरी नहीं करने का आग्रह आयोग से किया था। इसके बाद पांचों प्रमंडल में जनसुनवाई हुई थी।

#### विद्युत नियामक आयोग के अहम फैसले

- पांच दिनों के अंदर बिजली बिल भुगतान पर दो फीसदी का रिबेट दिया जाएगा।
- ऑनलाइन या डिजिटल मोड में निर्धारित समय के भीतर बिजली बिल भुगतान पर एक फीसदी की छूट दी जाएगी। इसमें संपूर्ण बिजली बिल की राशि पर अधिकतम 250 रुपये तक की छूट मिलेगी।
- लॉड फेक्टर में उन सभी उपभोक्ताओं को छूट दी जाएगी,



जिनका लोड फेक्टर 65 फीसदी से अधिक होगा। इसमें अधिकतम 15 फीसदी तक छूट दी जाएगी।

कैटेगरी	प्रति यूनिट (रु.)	फिक्सड (रु.)
घरेलू (ग्रामीण)	6.30	75
घरेलू (शहरी)	6.65	100
घरेलू पवटी	6.25	150
कॉमर्शियल (ग्रा.)	6.10	120
कॉमर्शियल (शा.)	6.65	200
सिंचाई	5.30	50
इंडस्ट्रियल एलटी	6.05	150
इंडस्ट्रियल पवटी	5.85	400
स्ट्रीट लाइट	7.00	250
रेलवे	5.60	400
मेस	5.60	400

**वितरण निगम को 8390.63 करोड़ राजस्व की स्वीकृति**  
झारखंड बिजली वितरण निगम ने वर्ष 2024-25 के लिए 10857.93 करोड़ रुपये राजस्व का प्रस्ताव दिया था। इसके एवज में आयोग ने 8390.63 करोड़ की स्वीकृति दी है। इसी तरह वितरण निगम ने 2022-23 के लिए 9806.23 करोड़ राजस्व का प्रस्ताव सौंपा था, जिसके एवज में आयोग ने 6883.33 करोड़ रुपये की स्वीकृति दी है। वहीं, वर्ष 2023-24 के लिए वितरण निगम ने 10502.16 करोड़ रुपये का प्रस्ताव सौंपा था, जिसके एवज में आयोग ने 7350.83 करोड़ रुपये की स्वीकृति दी है।

- नेट मीटरिंग की टैरिफ 3.80 रुपये प्रति किलोवाट होगी।
- एलटी उपभोक्ताओं को 23 घंटे और एलटी उपभोक्ताओं को 21 घंटे बिजली देना अनिवार्य होगा।
- प्रोपेड मीटर लगाने पर उपभोक्ताओं को एनर्जी चार्ज पर तीन फीसदी की छूट दी जाएगी।
- प्रोपेड मीटर लगाने के एक महीने के भीतर पूरा सिवियरिटी डिपोजिट वापस करना होगा।

#### विभिन्न कैटेगरी में क्या है बिजली की दर

राज्य की स्वीकृति दी है। लाइन लॉस 13 फीसदी तक लाने का निर्देश :नियामक आयोग ने बिजली वितरण निगम को बिजली नुकसान (लाइन लॉस) 13 फीसदी तक लाने का निर्देश को दिया है। वितरण निगम ने 2022-23 के लिए 30.28 फीसदी, 2023-24 के लिए 23.99 फीसदी और 2024-25 के लिए 19.08 फीसदी तक लाइन लॉस लाने का प्रस्ताव दिया था। सोलर पावर के लिए 7.31 रुपये प्रति यूनिट : सुबह नौ बजे से शाम चार बजे तक सोलर आवर के लिए 7.86 रुपये प्रति यूनिट का प्रस्ताव दिया गया था। आयोग ने 7.31 रुपये प्रति यूनिट की स्वीकृति दी है। वहीं, नॉन सोलर आवर के लिए 11.79 रुपये प्रति यूनिट के दर के प्रस्ताव के एवज में 8.77 रुपये प्रति यूनिट की स्वीकृति दी है।

## सबसे भ्रष्ट नेता हैं सरयू राय : दुल्लू महतो

कहा, चुनाव में जहां से खड़ा होंगे हराने के लिए जी-जान लगा दूंगा

वरीय संवाददाता | जमशेदपुर



जमशेदपुर में प्रेस वार्ता के दौरान सांसद दुल्लू महतो।

धनबाद से भाजपा सांसद दुल्लू महतो को हराने के लिए एडी चोटी का जोर लगाने वाले विधायक सरयू राय के खिलाफ अब दुल्लू महतो ने कमर कस ली है। एक कार्यक्रम में शामिल होने जमशेदपुर आए भाजपा सांसद ने सरयू राय पर जमकर प्रहार किया। यहां तक कहा कि झारखंड में सरयू राय से बड़ा भ्रष्ट राजनीतिज्ञ कोई नहीं है। अपना हित साधने के लिए वे कुछ भी कर सकते हैं। वे सिर्फ दलितों, शोषितों, उद्योगपतियों, व्यवसायियों को डराने-धमकाने का कार्य करते रहते हैं। दुल्लू महतो सोमवार को जमशेदपुर परिसर में मीडियाकर्मियों से बात कर रहे थे। उन्होंने कहा कि धनबाद में उन्हें खुली चुनौती दी गई थी। इस कारण वे वहां से भाग गए। ऐसे भ्रष्ट नेता को विधानसभा का चुनाव टिकट नहीं मिलना चाहिए। अगर उन्हें टिकट मिलता है तो वे उन्हें हराने के लिए जी जान लगा देंगे। वे सिर्फ लोगों से

#### दुल्लू की भड़ास उनके चरित्र का परिचायक

कानूनी सलाह के बाद कोर्ट में करुणा मुकदमा : सरयू राय ने जमशेदपुर | विधायक सरयू राय ने कहा कि धनबाद के भाजपा सांसद दुल्लू महतो ने उनके खिलाफ अपनी भड़ास में जिस तरह की आपत्तजनक भाषा का इस्तेमाल किया है, यह उनके चरित्र का परिचायक है। इस मामले में वे कानूनी सलाह ले रहे हैं। जल्द ही दुल्लू महतो को नोटिस भेजा जाएगा तथा उनके खिलाफ कोर्ट में मुकदमा करूंगा। विधायक ने उक्त प्रतिक्रिया बयान आने के बाद व्यक्त की। सरयू राय ने कहा कि दुल्लू महतो चार आपराधिक मामलों में सजायापता हैं। साथ ही करीब 45 मामलों में एफआईआर दर्ज हैं, जिसकी सुनवाई न्यायालय में चल रही है।

मुद्रादोहन करने में जुटे रहते हैं, जो नहीं देते हैं उनके पीछे लग जाते हैं। अब उनकी स्थिति ऐसी हो गई है कि कोई पार्टी उन्हें टिकट देना ही नहीं चाहती है। फिर भी सरयू जिस सीट से चुनाव लड़ेंगे वहां उनका विरोध होगा। दुल्लू महतो ने कहा कि सरयू राय की कलाई धीरे-धीरे खुल रही है। सरयू राय ने हमेशा सत्य की राह पर चलने वालों के खिलाफ आवाज उठाई है। उन्होंने कभी किडनेप, माफिया, रंगदारी वसूलने वालों और गुंडों के खिलाफ आवाज नहीं उठाई।

## केंद्रीय शांति समिति की बैठक में 13 को विसर्जन पर बनी सहमति

जमशेदपुर। शारदीय नवरात्र में विधि व्यवस्था बनाए रखने तथा शांति पूर्ण एवं सौहार्दपूर्ण वातावरण में दुर्गापूजा के आयोजन को लेकर सोमवार को केंद्रीय शांति समिति की बैठक सिदगोड़ा टाउन हॉल में हुई। जिसमें मुख्य रूप से उपायुक्त अनन्य मिश्र, एसएसपी किशोर कौशल, सिटी एसपी समेत अन्य पुलिस व प्रशासनिक पदाधिकारी मौजूद रहे। इस दौरान सभी ने दुर्गा पूजा को लेकर की जाने वाली तैयारियों पर चर्चा की। साथ ही पूजा समिति के सदस्यों से सुझाव मांगे। इस दौरान सभी ने 13 अक्टूबर को विसर्जन करने का निर्णय लिया। जिसे प्रशासनिक अधिकारियों ने मानते हुए उसी अनुरूप तैयारी करने का निर्देश दिया। उपायुक्त ने कहा कि प्रशासन की ओर से तय विसर्जन रूप में किसी भी परिस्थिति में परिवर्तन नहीं किया जाएगा। साथ ही सभी ने इसका पालन करने की अपील की। वहीं एसएसपी ने कहा कि श्रद्धालुओं की सुरक्षा पुलिस की प्राथमिकता है। इसके लिए पर्याप्त संख्या में पुलिस बल तैनात रहेंगे।



झारखण्ड की मंडियां, बच्चों, युवा, वृद्ध, आदिवासी-मूलवासी, दलित, अल्पसंख्यक और विस्थापितों के विकास के लिए हमारा बकाया

**₹1,36,000,00,00,000**

एक लाख छत्तीस हजार करोड़ रुपए

### माननीय प्रधानमंत्री जी को खुला पत्र

माननीय प्रधानमंत्री जी, जोहार

मैं, हेमन्त सोरेन, झारखण्ड का मुख्यमंत्री, आपका ध्यान राज्य के समक्ष आ रही एक गंभीर समस्या की ओर आकर्षित कराना चाहता हूँ। यह समस्या कोयला कंपनियों द्वारा राज्य के बकाया का भुगतान न करने से संबंधित है, जो हमारे राज्य के विकास में बाधक बन रही है।

**बकाया राशि का विवरण:** कुल बकाया राशि लगभग 1,36,042 करोड़ रुपये है। इसमें शामिल हैं: वॉरड कोयला रॉयल्टी के रूप में 2,900 करोड़ रुपये, पर्यावरण मंजूरी सीमा के उल्लंघन के लिए 32,000 करोड़ रुपये, भूमि अधिग्रहण मुआवजे के रूप में 41,142 करोड़ रुपये (38,460 करोड़ रुपये GM भूमि और 2,682 करोड़ रुपये GM J.J भूमि के लिए)। इस पर लगी सूद की रकम - 60,000 करोड़ रुपये, कुल - 1,36,042 करोड़ रुपये

**विकास पर प्रभाव:** इस बकाया राशि के कारण, हमारे राज्य में अनेक महत्वपूर्ण विकास परियोजनाएँ प्रभावित हुई हैं। शिक्षा, स्वास्थ्य, महिला और बाल विकास, स्वच्छ पेयजल एवं मंडियां, बच्चों, युवा, वृद्ध, किसान, मजदूर, आदिवासी-मूलवासी, दलित, अल्पसंख्यक, विस्थापित एवं समाज के अंतिम पायदान पर खड़े व्यक्तियों तक योजनाओं को लागू करने में बाधा आई हो रही है। झारखण्ड, एक अल्प विकसित राज्य है, जो संसाधनों की कमी से गंभीर रूप से प्रभावित हो रहा है। संसाधनों की कमी को पूर्ण करने के लिए उपरोक्त राशि अत्यंत आवश्यक है।

**न्यायिक निर्णय:** सर्वोच्च न्यायालय की नौ सदस्यीय पीठ ने राज्य के पक्ष में फैसला दिया है। माननीय न्यायालय ने स्पष्ट किया है कि खनन और रॉयल्टी शुल्क वसूलने का अधिकार राज्य को है। यह भी कहा गया है कि रॉयल्टी एक कर नहीं है और इसलिए इस पर कोई सीमा नहीं लगाई जा सकती।

**हमारा अनुरोध:** मैं आपसे अनुरोध करता हूँ कि आप इस मामले में हस्तक्षेप करें और कोयला कंपनियों को बकाया राशि का भुगतान करने का निर्देश दें। जब तक पूरी राशि का भुगतान नहीं हो जाता, कोल इंडिया और उसकी सहायक कंपनियों को ब्याज राशि का भुगतान करना चाहिए या कोल इंडिया के स्वतंत्र से राज्य के स्वतंत्र से सीधे क्रेडिट किया जाना चाहिए। यह राशि झारखण्ड के लोगों के कल्याण और राज्य के समग्र विकास के लिए अत्यंत महत्वपूर्ण है।

**समाधान का आग्रह:** हम आपसे आग्रह करते हैं कि इस मुद्दे का शीघ्र समाधान किया जाए ताकि झारखण्ड के लोग विभिन्न सामाजिक क्षेत्र की योजनाओं का लाभ उठा सकें। यह न केवल राज्य के विकास के लिए महत्वपूर्ण है, बल्कि गरीबी उन्मुलन और लोगों के जीवन स्तर में सुधार के लिए भी आवश्यक है। हम आपके सकारात्मक हस्तक्षेप और त्वरित कार्रवाई की आशा करते हैं। इसके लिए झारखण्ड के लोगों की ओर से, मैं आपका सदैव आभारी रहूंगा।

पुनः जोहार  
**हेमन्त सोरेन**  
मुख्यमंत्री, झारखण्ड  
सह कार्यकारी अध्यक्ष, झामुमो

**कब मिलेगा?**





### ब्रीफ खबरे

#### ओपन बैडमिंटन चैम्पियनशिप 2024 तेवारी पूरी : तौकीर

सिमडेगा। 2 अक्टूबर गांधी जयंती के अवसर पर जिला बैडमिंटन एसोसिएशन के तत्वाधान में बैडमिंटन टूर्नामेंट का आयोजन किया गया है। तीसरा ओपन सिमडेगा बैडमिंटन चैम्पियनशिप 2024 का भव्य उद्घाटन 2 अक्टूबर को अपराह्न तीन बजे किया जाएगा। 2 अक्टूबर इसके उद्घाटन भूषण बाड़ा विधायक सिमडेगा एवं विक्सल कोगाडी विधायक कोलेबिरा करेंगे। वहीं 4 अक्टूबर को अपराह्न 2:30 बजे टूर्नामेंट का पुस्तकार वितरण एवं समापन समारोह में अबु बकर सिद्दीक पी. सचिव कृषि एवं पशुपालन विभाग झारखंड सरकार, अजय कुमार सिंह उपयुक्त, संरभ कुमार आरक्षी अधीक्षक मुख्य अतिथि होंगे।

#### योजना के लाभ से सभी लाभान्वित हों : सुमती

भंडारा/लोहरदगा। जिले के भंडारा प्रखंड क्षेत्र अंतर्गत ग्राम पंचायत भौरों पंचायत सचिवालय के सभागार में मुखिया सुमती तिगा की अध्यक्षता में सोमवार को ग्राम सभा का आयोजन किया गया। मौके पर मुखिया सुमती तिगा ने कहा कि मुख्यमंत्री पशुधन विकास योजना के तहत मिलने वाले लाभ से आप सभी लाभान्वित हों। उन्होंने कहा कि राज्य और केंद्र सरकार की हर वह योजनाओं का शत-प्रतिशत लाभ उठाने में आप सभी आगे आएँ और आत्मनिर्भर बनें, मौके पर उप मुखिया, पंसस वाई पार्षद, बसंती बड़ी, लालोती देवी, मुनी देवी सहित बड़ी संख्या में लोग उपस्थित थे।

#### जिला दुर्गा पूजा समन्वय समिति ने की बैठक

सिमडेगा। जिला दुर्गा पूजा समन्वय समिति की बैठक आनंद भवन में आयोजित हुई। बैठक में सौहार्दपूर्ण एवं शांतिपूर्ण वातावरण में पूरे आस्था और उत्साह के साथ दुर्गा पूजा का त्यौहार मनाने का निर्णय लिया गया। बैठक में शास्त्र के अनुरूप तिथि वार पूजा करने का निर्णय हुआ। मौके पर पूजा समितियों के द्वारा बताया गया कि दुर्गा पूजा के मौके पर कई समितियों के द्वारा जागरण एवं सांस्कृतिक कार्यक्रम का भी आयोजन किया गया है।

#### लाभुकों को नहीं मिला अगस्त माह का राशन

केतार। प्रखंड अंतर्गत परती गांव के 325 लाभुकों का अगस्त माह का राशन नहीं मिलने से गरीबी रेखा से नीचे जीवन बसर करने वाले आदिवासी परिवार के लोगों को भारी परेशानी से जूझना पड़ रहा है। 325 लाभुक कभी चंद्रदेव बैठा तो कभी सोमनाथ विश्वकर्मा डीलर के पास पिछले एक माह से चक्कर काट रहे हैं। परंतु उन्हें आज तक राशन नहीं मिला। इधर मशीन में तकनीकी खराबी होने के कारण उक्त लाभुकों के बीच सोना सोबरन धोती साड़ी भी वितरण नहीं किया जा सका है। इस संबंध में डीलर चंद्रदेव बैठा ने डीएसओ को अगस्त माह में ही आगवदन दिया गया है।

#### व्यावसायिक समिति ने चलाया स्वच्छता अभियान

बरवाडीह (लातेहार)। बरवाडीह व्यावसायिक समिति के तत्वाधान में सोमवार की स्वच्छता अभियान चलाया गया। बरवाडीह बस स्टैंड स्थित आदिशक्ति महावीर मंदिर से स्वच्छता अभियान की शुरुआत की गई। जिसके बाद मुख्य बाजार स्थित दुर्गा मंडप पूजा पंडाल परिसर, पंचमुखी शिव मंदिर परिसर और पंचमुखी दुर्गा मण्डप परिसर की सफाई - सफाई की गई। व्यावसायिक समिति के अध्यक्ष दीपक राज ने दुकानदारों से अपील करते हुए कहा कि वे इस सफाई अभियान में ज्यादा से ज्यादा की संख्या में जुड़े ताकि इस कार्यक्रम को प्रति रविवार को किया जा सके।

### तैयारी

तेतरतर में 74 सालों से भव्य तरीके से मनायी जाती है दुर्गा पूजा

## नवरात्र, शौर्य और शक्ति की उपासना का त्योहार है: बलराम

संवाददाता। लोहरदगा

शहरी क्षेत्र अंतर्गत थाना रोड बालिका स्कूल के निकट तेतरतर परिसर में 1949 से प्रारंभ दुर्गा पूजा अब 74वें वर्ष में पहुंच गया है। साथ ही यह परिसर गंगा यमुना तहजीब की अद्भुत मिसाल का संदेश भी देती है। यहां पर बता दें कि सन 1949 में क्षेत्रीय युवकों द्वारा माधव मिश्र, सूरज मास्टर, विष्णु दोगरा, मनोरी लाल बर्मन, राजमोहन ठाकुर, बिहारी वर्मा, मोहम्मद शोबराती मियां, गंदैरी महतो, भागीरथी महतो, इब्राहिम मौलवी साहब, झगड़ साव, रामेश्वर खत्री आदि उत्साही युवाओं ने पूजा प्रारंभ किया, तो वहां इस परिसर में स्थित इमाम बाड़े की



तेतरतर में भव्य पूजा पंडाल.

भूमि तथा ताजिया निर्माण में भी समतनी समाज की अहम भूमिका रहती थी। इधर पूजा समिति के

आजीवन संरक्षक सह पूर्व डिप्टी चेयरमैन बलराम साहू ने कहा कि दशहरा हर्ष और उत्साह तथा विजय

का पर्व है, भारतीय संस्कृति वीरता की पुजक है, शौर्य की उपासक है। व्यक्ति और समाज के रक्त में वीरता प्रकट हो इसिलिए दशहरे का उत्सव मनाया जाता है। उन्होंने कहा कि दशहरा का पर्व दस प्रकार के पापों काम, क्रोध, लोभ, मोह मद, मत्सर, अहंकार, आलस्य, हिंसा और चोरी के परित्याग की सदप्रेरणा प्रदान करता है। इस बीच समित के अध्यक्ष रितेश कुमार उर्फ कुणाल वर्मा बताते हैं कि इस बार केरल के तिर्चनापल्ली के मंदिर का द्वार का प्रारूप रहेगा। वहीं कोलकाता के तर्ज पर सहा टेड लोहरदगा के अनुभवी कलाकारों द्वारा आकर्षक तथा अद्भुत विद्युत् सज्जा आकर्षण का केंद्र रहेगा। उन्होंने बताया कि तकरीबन 7

लाख खर्च हो रहे इस पूजा पंडाल में मोहल्ले के सभी पूर्व और वर्तमान समिति के लोग पूरे तन मन धन से लगे हैं। यहां पर अष्टमी के दिन परिसर क्षेत्र में निर्मित स्टेज में जिले के कोई भी कलाकार यहां ईश्वर के प्रति अपना भाव भक्ति का कला प्रस्तुत कर सकते हैं। साथ ही साथ श्रद्धालुओं के सुविधा का विचार रखा रखते हुए प्रतीक्षालय, पेयजल, प्राथमिक उपचार, अग्निशामक यंत्र, सुरक्षा हेतु सीसीटीवी, कर्ण प्रिय भक्ति गीत, संगीत, डस्टबिन, रोड डायरेक्शन, समुचित प्रकाश, वॉलचैपर, गणेश मंत्र अनुशासित वॉलटियर रहेगे एवं यह क्षेत्र इको फ्रेंडली जेन पाकिंग की उचित व्यवस्था रखी गई है।

## दुर्गापूजा को लेकर जिलास्तरीय शांति समिति की बैठक संपन्न, सीसीटीवी कैमरे के जद में होंगे पूजा पंडाल, सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम गंगा-ओ-जमुनी तहजीब को बरकरार रखते हुए मनाएं दुर्गापूजा : उपायुक्त

संवाददाता। लोहरदगा



जिला स्तरीय शांति समिति की बैठक की अध्यक्षता करते उपायुक्त.

की अनुमति नहीं हो। समितियों के वॉलेंटियर्स के साथ पुलिस व प्रशासनिक पदाधिकारियों को एक बैठक निर्धारित की जाएगी जिसमें वॉलेंटियर्स के तौर पर अपने कर्तव्यों के निर्वहन की जानकारी दी जाएगी।

साथ ही अग्निशमन विभाग के पदाधिकारियों द्वारा पूजा पंडाल में अग्नि के खतरों से आपात स्थिति में निवटने के तरीकों और अग्निशमक के इस्तेमाल के बारे भी बताया जाएगा। सभी थाना प्रभारी डीजे

संचालकों से लिखित सहमति प्राप्त कर लें जिसमें किसी भी संचालक को किसी मोबाइल से किसी विशेष गाना को बजाने की अनुमति नहीं होना शामिल हो। विसर्जन के दौरान बजाया जानेवाला गाना पहले से ही

### खास बातें

- ग्रामीण क्षेत्रों में भी पुलिस पार्टी भ्रमणशील रहेगी : एसपी
- आपसी भाईचारा कायम कर मनाएं दुर्गापूजा : डीडीसी

पेनड्राईव में सुरक्षित रख लिया जाय जिसमें कोई भडकाउ गाना शामिल नहीं हो। पुलिसकर्मी अपने निर्धारित स्थान पर तैनात रहेगे इधर उधर नहीं जाएंगे।

उपायुक्त डॉ वाघमारे प्रसाद कृष्ण ने पूजा समिति के आयोजकों को सुझाव दिया कि दुर्गा पूजा के दौरान युवा वर्गों के लिए कैरियर डेवलपमेंट, प्रतियोगिता आदि कार्यक्रमों का भी आयोजन किया जाय।

### स्वच्छता ही सेवा पर हर आम और खास ने लगायी दौड़

लोहरदगा। स्वच्छता ही सेवा अभियान अंतर्गत सोमवार को जिला जल एवं स्वच्छता समिति लोहरदगा और नगर परिषद लोहरदगा द्वारा स्वच्छता मिनी मेरथन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इधर उप विकास आयुक्त दिलीप प्रताप सिंह शेखावत द्वारा प्रतिभागियों को स्वच्छता शपथ प्रहण कराया गया। प्रतिभागियों को हरी झंडी दिखाकर निर्धारित रुट के लिए रवाना किया गया। यह दौड़ समाहाराणालय मैदान से प्रारंभ होकर कचहरी मोड़, सार्डिंग, पावरग्रज चौक, सोमर बाजार, बड़ा तालाब, भट्टी चौक, नगर परिषद कार्यालय रोड, अलका सिनेमा, न्यू रोड, पावरग्रज चौक, मैना बगीचा होते हुए वापस समाहाराणालय मैदान में सम्पन्न हुई। इस कार्यक्रम में बड़ी संख्या में उत्साह के साथ प्रतिभागियों ने भाग लिया। इस मिनी मेरथन दौड़ में प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान पर आने वाले सभी विजेताओं लडुके एवं लडुकियों को शौड, मेडल एसडीओ ने दिया गया।

### डिहाईड्रेशन से कई खो - खो खिलाड़ी आक्रांत सिमडेगा।

भरी उमर और अव्यवस्था के बीच 34 वॉ नेशनल खो खो के कई खिलाड़ी डिहाईड्रेशन की चपेट में आ गये, जिन्हें आनन-फानन में कोरिस्पियो ने अस्पताल में भर्ती कराया। बताया जा रहा है कि 34 वॉ नेशनल खो खो का टूर्नामेंट में भाग लेने आई खिलाड़ियों जहा रखा गया वहा अव्यवस्था आलम है, जिससे खिलाड़ी बीमार पड़े। इन खिलाड़ी छात्राओं के लिए ना ही तो शुद्ध पेयजल, बाथरूम , पंखा बच्चियों को तुसकर रखा गया । इन अव्यवस्थाओं के कारण डी हाइड्रेशन निर्जलीकरण के कारण देर रात्रि में खो खो खिलाड़ियों की तबीयत खराब हो गई थी. मामले की सूचना मिलते एसडीपीओ पवन कुमार थाना प्रभारी प्रजापति बच्चों का हाल-चाल लेने पहुंचे . खो खो संघ के आयोजक संतोष कुमार एवं कांग्रेस पार्टी के नेताओं व स्थानीय लोगों के साथ कहां सुनी हो गई .

### ग्रामीण क्षेत्रों में भी होगी पेट्रोलिंग: एसपी

पुलिस अधीक्षक हारिस बिन जमा ने कहा दुर्गा पूजा के दौरान ग्रामीण क्षेत्रों में भी पुलिस की पेट्रोलिंग होगी. मुख्य सड़क में पडने वाले पूजा पंडालों के लिए विशेष ट्रैफिक मैनेजमेंट की व्यवस्था की जाएगी . पूजा समितियों पूजा पंडालों में अग्निशामक की व्यवस्था रखेंगे ताकि किसी विशेष परिस्थिति से निबटा जा सके. एसपी हारिस बिन जमा ने कहा कि यह भी योजना बना लेंगे कि पूजा पंडालों में फायर ब्रिगेड की गाड़ी किस तरह जल्दी पहुंच सकेगी . सभी पडालों में सीसीटीवी कैमरा लगाना अनिवार्य होगा . साथ ही सीसीटीवी से पूजा पडाल की निगरानी होने की सुचना बैनर के माध्यम से लोगों को भी दी जाए .

### शांति बनाये रखने का करें प्रयास-डीडीसी

उप विकास आयुक्त दिलीप प्रताप सिंह शेखावत ने कहा कि पूजा समितिआ और शांति समिति के सदस्य पूजा पंडालों के आसपास किसी प्रकार का व्यवधान उत्पन्न नहीं होने दे . पूजा पंडालों में प्रवेश व निकास द्वार अलग- अलग हो . महिला व पुरुष के लिए अलग- अलग पवित्र हो . बैठक में आईटीडीए परियोजना निदेशक सुष्मा नीलम सोरेग, अपर समाहर्ता जीतेन्द्र भुण्डा, एसडीओ अमित कुमार, सभी जिला स्तरीय पदाधिकारी, सभी कार्यपालक दण्डाधिकारी, बीडीओ व सीओ, सभी थाना प्रभारी, प्रखंडों से आए शांति समिति के सदस्य उपस्थित थे .

### न्यूज अपडेट

#### वोट हमारा, राज तुम्हारा नहीं चलेगा : मुमताज

पांकी (पलामू)। भीम आर्मी आजाद समाज पार्टी के बैनर तले पांकी विधानसभा के ओरिया कला पंचायत में कार्यकर्ता सम्मेलन सह ओरिया कला पंचायत कमेटी का गठन हुआ, जिसमें बतौर मुख्य अतिथि के रूप में आजाद समाज पार्टी के प्रदेश उपाध्यक्ष सह आजाद समाज पार्टी के पांकी विधानसभा भावी प्रत्याशी मुमताज अहमद खान पहुंचे. कार्यक्रम जिला उपाध्यक्ष अजित अंबेडकर और प्रखंड मीडिया प्रभारी राकेश अंबेडकर , के संयुक्त अध्यक्षता में संपन्न की गई. मौके पर उपस्थित मुख्य अतिथि सह पांकी विधानसभा के आजाद समाज पार्टी के भावी विधायक प्रत्याशी मुमताज अहमद खान ने कहा कि जनता से विशेष अपील करने आया हूं .मौके पर भीम आर्मी आजाद समाज पार्टी के जिला महासचिव सीताराम दास, प्रफू खान, आशीष महंता, राकेश अंबेडकर, अभिषेक रंजन, सुधीर कुमार, मिथलेश कुमार सहित सैकड़ों महिला पुरुष मौजूद रहे.



#### मौनिका बाड़ा को न्याय दिलाने के लिए सड़क पर उतरे लोग

लोहरदगा। विगत 4 सितंबर को लोहरदगा रयुटोली देशवाली मोड़ के समीप फुटबॉल खिलाड़ी मौनिका बाड़ा की चार पहिया वाहन की चपेट में आने से सड़क एक्सीडेंट में मौत हो गई थी. इधर लगभग एक महीना पूरा होने वाला है लेकिन अभी तक दोषी लोगों की गिरफ्तारी और कार्रवाई नहीं हो पाने से मौनिका बाड़ा के चार पहिया वाहन में काफी आक्रोश व्याप्त है. इसी निमित्त जिला एवं पुलिस प्रशासन से दोषियों को यथाशीघ्र गिरफ्तार करने, पीडित परिवार के एक सदस्य को सरकारी नौकरी दिए जाने और करोड़ रूपये मुआवजा दिलाए जाने की मांग को लेकर उनके समर्थकों ने सोमवार को मैना बगीचे के समीप से अपने-अपने हाथों में विभिन्न तरह के स्लोगन लिखा तख्तियां लेकर रैली निकालकर जिला प्रशासन से न्याय की गुहार लगाई. तत्पश्चात जुलूस को आगे बढ़ाते हुए शहरी क्षेत्र अंतर्गत पावरग्रज बीच चौराहे पर सड़क को जाम कर नारेबाजी की गई.



#### झापा नेत्री आईरनी एक्का ने कई गांवों का दौरा किया

कुरडेग (सिमडेगा)। झापा नेत्री आईरनी एक्का ने सोमवार को प्रखंड के कुटमाकछा, डूमरडीह आदि वना के का भ्रमण किया. मौके पर आईरनी एक्का ने ग्रामीणों के साथ बैठक करते हुए उनकी समस्या सुनी. आईरनी एक्का ने ग्रामीणों को संबोधित करते हुए कहा कि सिमडेगा विस क्षेत्र में अब तक भाजपा और कांग्रेस ने ही शासन किया है, लेकिन दोनों ही पार्टी जनता की समस्या को दूर करने में नाकाम साबित हुए हैं. उन्होंने कहा कि झारखंड पार्टी माठी की पार्टी है और लोगों के दुख दर्द को समझती है. ग्रामीणों ने कहा कि इस बार उन्हें धर्म के नाम पर कोई नहीं ठग सकता है, जो जनता का काम करेगा उसी को वोट दिया जाएगा. मौके पर विनोद बरला, अमन खेस, आनंद एंड्रयुस, नंदू, पवन साय, अनिता बिल्लु, अनुपमा मिंज, रंजिता खेस, विनीता, विमल, सुनील, नंदकिशोर साय, सावित्री देवी सहित कई लोग उपस्थित थे.



#### जनता का समर्थन ने हमारे नेतृत्व क्षमता को बढ़ा दिया है: अनिल

लोहरदगा। झापीपा के केंद्रीय कार्यकारी अध्यक्ष अनिल कुमार भगत लोहरदगा को राजनीति में कदम रखते ही जनता के दिलों में खास जगह बनाने में कामयाब हुए हैं. पंचायत हरमू में ग्रामीणों से रूबरू हुए उनसे समस्याओं के बारे में विस्तृत रूप से जानकारी ली. हरमू के ग्रामीणों को संबोधित करते हुए झापीपा के केंद्रीय कार्यकारी अध्यक्ष अनिल भगत ने कहा कि क्षेत्र को जनता का अपार समर्थन हमें लोहरदगा विस क्षेत्र का नेतृत्व करने हेतु क्षमता को बढ़ावा देने का कार्य किया है. उन्होंने कहा कि आजादी के बाद से ही लगातार लोहरदगा की जनता वोट देने के बाद भी खुद को ठगा महसूस करते आ रहे हैं.



#### फुटबॉल प्रतियोगिता के समापन समारोह में बोले अभिनव सिद्धार्थ

### लक्ष्य की प्राप्ति के लिए परिश्रम की जरूरत होती है

संवाददाता। लोहरदगा

जिले के इरगांव में आयोजित जितिया जतरा सह चार दिवसीय फुटबॉल प्रतियोगिता का भव्य तरीके से समापन समारोह किया गया. इस विशेष मौके पर भारतीय युवा कांग्रेस के राष्ट्रीय सचिव सह उड़ीसा प्रभारी अभिनव सिद्धार्थ मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित रहे. श्री सिद्धार्थ ने विजेता टीमों को पुस्तकार प्रदान करते हुए खिलाड़ियों का उत्साहवर्धन किया और उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की. इस वर्ष जतरा के साथ चार दिवसीय प्राइज मनी फुटबॉल प्रतियोगिता का आयोजन किया गया. जिसमें स्थानीय और आस-पास के गांवों की कई टीमों ने भाग लिया. इधर



विजेता टीम को पुस्तकृत करते अभिनव सिद्धार्थ.

मुख्य अतिथि अभिनव सिद्धार्थ ने अपने संबोधन में कहा कि खेल हमारे समाज को एकजुट करता है और युवा पीढ़ी को अनुशासन, मेहनत और समर्पण का पाठ सिखाता है. उन्होंने आयोजन समिति को भी इस शानदार प्रतियोगिता के सफल आयोजन हेतु

बधाई दी. इस बीच समारोह के दौरान श्री सिद्धार्थ ने खिलाड़ियों के साथ बात-चीत की और उनके अनुभव साझा किए. कार्यक्रम में खंडहर चल के नृत्य और अन्य सांस्कृतिक कार्यक्रमों के साथ जतरा का उत्सव जारी रहा.

सांसद की अध्यक्षता में हुई डिस्ट्रिक्ट डेवलपमेंट कोऑर्डिनेशन एंड मॉनिटरिंग कमेटी डीडीसीएमसी/दिशा की बैठक

# खेल मैदानों की सूची सभी जनप्रतिनिधियों को उपलब्ध कराने का दिया निर्देश

संवाददाता। रामगढ़

जिला समाहरणालय सभाकक्ष में सोमवार को सांसद मनीष जायसवाल की अध्यक्षता में डिस्ट्रिक्ट डेवलपमेंट कोऑर्डिनेशन एंड मॉनिटरिंग कमेटी डीडीसीएमसी/दिशा की बैठक हुई। इस दौरान विधायक सुनीता चौधरी, उपायुक्त चंदन कुमार, अध्यक्ष जिला परिषद सुधा देवी आदि उपस्थित रहे।

सर्वप्रथम बैठक में पूर्व में हुई दिशा की बैठक में दिए गए निर्देश के आलोक में किए गए कार्यों की समीक्षा करते हुए पोर्टो हो खेल विकास योजना के तहत संचालित खेल



बैठक में भाग लेते सांसद मनीष जायसवाल व अन्य

मैदानों की सूची सभी जनप्रतिनिधियों को उपलब्ध कराने का निर्देश दिया गया। साथ ही खेल मैदान का उपयोग

कर ग्रामीण क्षेत्र के युवाओं को खेल की दिशा में आगे बढ़ाने का निर्देश दिया गया। जेएसएलपीएस के तहत

संचालित योजनाओं की समीक्षा करते हुए सांसद ने वर्तमान में जिले में संचालित सखी मंडलों एवं उन्हें मिल

वृत्तपालू घाटी में हो रही दुर्घटनाओं का मामला भी उठा

एनएचएआई के अधिकारियों से चूड़पालू घाटी में हो रही सड़क दुर्घटनाओं में एलाइनमेंट तथा लाइट का नियमित रूप से कार्य नहीं करने को लेकर सांसद ने कार्यों को गंभीरता से लेने तथा तत्काल कार्रवाई करने का निर्देश दिया। इन सबके अलावा बैठक के दौरान गोला मार्केटिंग परिसर के सफल संचालन, ईडब्ल्यूएस सर्टिफिकेट निर्गत किए जाने आदि को लेकर बैठक के दौरान आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए। समिति के सदस्यों द्वारा स्थानीय समस्याओं को सभी के समक्ष रखा गया, जिसके निराकरण को लेकर चर्चा के क्रम में आवश्यक दिशा निर्देश संबंधित अधिकारियों को दिए गए। बैठक के दौरान जिला स्तरीय वरीय अधिकारियों, अधिकारियों, समिति के सदस्यों, स्थानीय जनप्रतिनिधियों सहित अन्य उपस्थित थे।

रहे लाभ की जानकारी ली। विभिन्न उपायों से जेएसएलपीएस के संगठनों को मजबूत करने, रोजगार से अधिक

से अधिक जोड़ने को लेकर आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए। विद्युत संबंधित योजनाओं की

समीक्षा करते हुए सांसद ने वर्तमान में विद्युत आपूर्ति, ट्रांसफार्मर की मरम्मत आदि की जानकारी लेते हुए आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए। साथ ही उन्होंने नए कनेक्शन हेतु प्राप्त आवेदनों को भी त्वरित निष्पादित करने का निर्देश दिया। सामाजिक सुरक्षा शाखा अंतर्गत संचालित विभिन्न राष्ट्रीय व राज्य पेंशन योजनाओं की समीक्षा के क्रम में सभी योग्य लाभार्थियों को योजनाओं से आवेदित करने का निर्देश दिया। प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना, सर्व शिक्षा अभियान, समेकित बाल विकास योजना, आंगनवाड़ी केंद्रों, स्वास्थ्य विभाग की समीक्षा के क्रम में सांसद के द्वारा सुविधाओं की

जानकारी ली गई। उन्होंने आवश्यक निर्देश दिए।

जलापूर्ति योजनाओं की समीक्षा के क्रम में सांसद ने कार्यपालक अभियंता पेयजल एवं स्वच्छता प्रमंडल रामगढ़ से वर्तमान में जिले के अलग-अलग क्षेत्र में संचालित जलापूर्ति योजनाओं की जानकारी ली। उन्होंने जिले के अलग-अलग क्षेत्र में खराब पड़ी जलापूर्ति योजनाओं अथवा अन्य समस्याओं से बंद पड़े जलापूर्ति योजनाओं को लेकर बृहद रूप से सर्वे करने तथा योजनाबद्ध तरीके से जलापूर्ति योजनाओं की मरम्मती सुनिश्चित करने को लेकर चर्चा के क्रम में आवश्यक निर्देश दिए।

ब्रीफ स्वर्ते

शिविर में 31 लोगों ने रक्तदान किया

हजारीबाग। अग्रसेन जयंती पर अग्रवाल युवा मंच, वॉलंटरी ब्लड डोनर्स एसो. एवं श्रेष्ठ भिखारी मेडिकल कॉलेज के सहयोग से अग्रसेन भवन में रक्तदान शिविर का आयोजन सोमवार को किया गया। इस मौके पर मुख्य रूप से मारवाड़ी अग्रवाल समाज के अध्यक्ष पारस अग्रवाल, मंत्री विनोद झुनझुनवाला एवं अग्रवाल युवा मंच के कोषाध्यक्ष शुभम रामरायका एवं वॉलंटरी ब्लड डोनर एसोसिएशन के अध्यक्ष निर्मल जैन एवं कोषाध्यक्ष विनीत मुनका मौजूद रहे। शिविर का शुभारंभ विनीत अग्रवाल ने 52वीं बार रक्तदान कर किया।

भाजपा नेत्री शेफाली ने ग्रामीणों के साथ संवाद

हजारीबाग। झारखंड भाजपा की परिवर्तन यात्रा के समापन कार्यक्रम में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी 2 अक्टूबर को हजारीबाग के गांधी मैदान में जनसभा को संबोधित कर चुनाब का शंखनाद करेंगे। इसको लेकर सोमवार को भाजपा नेत्री शेफाली गुप्ता ने सदर विस क्षेत्र के कटकमसांडी प्रखंड में जनसंपर्क किया। इसकी शुरुआत गुप्ता ने प्रखंड स्थित कंचनपुर के काली मंदिर में मां काली की दर्शन एवं शुभ आशीर्वाद प्राप्त कर की। इसके बाद शाहपुर ग्राम पंचायत में ग्रामीणों से सीधा संवाद कर पीएम के कार्यक्रमों में शामिल होने का निमंत्रण दिया।

पूजा पंडाल में कैमरा लगाने का निर्देश

रामगढ़। बरकाकाना ओपी परिसर में सोमवार को दशहरा पर्व को शांतिपूर्ण एवं सौहार्दपूर्ण वातावरण में मनाए जाने को लेकर शांति समिति की बैठक आयोजन किया गया। बैठक में पतरातु सकिंद इंस्पेक्टर योगेंद्र सिंह, बरकाकाना ओपी प्रभारी उमा शंकर वर्मा, दरोगा हरगुजन हॉरोरो, दरोगा राजेंद्र उरांव मुख्य रूप से शामिल हुए। बैठक में सभी पूजा समिति के पदाधिकारियों को पूजा पंडाल में सीसीटीवी कैमरा लगाने का निर्देश दिया गया। जिससे शाररती तत्वों पर कड़ी निगरानी रखा जाए।

350 छात्र-छात्राओं के बीच बैग का वितरण

केरडारी। एनटीपीसी अधीनस्थ चट्टीबारियातु कोल खनन उद्योगिका के द्वारा सोमवार को मध्य विद्यालय पेटो के अध्ययन रत 350 छात्र-छात्राओं के बीच छाते और बैग का वितरित किए गए। इस मौके पर कंपनी के पदाधिकारी ने बताया कि बरसात के दिनों में विद्यार्थियों को स्कूल आने-जाने में काफी परेशानी होती है और चिलचिलाती धूप में बच्चे पसीना पसीना होकर आना-जाना पड़ता है। जिसे बच्चों में हरासमेट आ जाते हैं। इससे पढ़ाई ठीक से नहीं कर पाते हैं।

आईसेक्ट विवि

## हिंदी केवल भाषा नहीं, बल्कि हमारा अस्तित्व है

संवाददाता। हजारीबाग

आईसेक्ट विवि के कुलपति डॉ पीके नायक, कुलसचिव डॉ मुनीष गोविंद, डीन एडमिन डॉ एसआर रथ, डीन एकेडमिक डॉ एमके मिश्रा व वोकेशनल निदेशक डॉ विनोद कुमार के हाथों दीप प्रज्वलन व मां शारदे को पुष्प अर्पित कर कार्यक्रम की शुरुआत की गई। सभी अतिथियों का परंपरागत स्वागत पम्मी के स्वागत गान के साथ किया गया। इसके बाद अंग्रेजी विभाग के विद्यार्थी सनी ने कार्यक्रम की रूपरेखा प्रस्तुत की। मौके पर कार्यक्रम को संबोधित करते हुए विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ पीके नायक ने प्रशासनिक एवं शैक्षणिक कार्यों में हिंदी के उपयोग को बढ़ावा देने पर जोर दिया और कहा कि न केवल हिंदी संवाद का

उत्कृष्टतम मध्य विद्यालय एकतारा स्कूल का मामला

## एक शिक्षक के भरोसे 211 बच्चों की पढ़ाई

खास बातें

विद्यालय प्रबंधन समिति चुनाव का ग्रामीणों ने किया बहिष्कार

महिलाओं ने विरोध में लगाए शिक्षक नहीं तो चुनाव नहीं के नारे

संवाददाता। चतरा

जिले के हंटरगंज प्रखंड अंतर्गत उत्कृष्टतम मध्य विद्यालय एकतारा एक शिक्षक के भरोसे चल रहा है। स्कूल में नियुक्त सहायक शिक्षक विनोद कुमार सिंह हिंदी विषय के शिक्षक हैं। उनके अलावा विद्यालय में और शिक्षक की नियुक्ति नहीं है। विद्यालय कक्षा 1 से लेकर 8 तक संचालित है, जिसमें 211 छात्र - छात्राएं नामांकित हैं। शिक्षा विभाग के अनुसार 30 बच्चों पर एक शिक्षक का नाम भी नहीं बता पा रहे हैं। बच्चे की पढ़ाई भगवान भरोसे चल रहा है। छात्रों की पढ़ाई का स्तर इतना गिरा हुआ है कि वे कक्षा के पूरे विषय का नाम भी नहीं बता पा रहे हैं। सरकारी स्कूलों में शिक्षकों को शिक्षण कार्य के अलावा भी कई कार्य करने होते हैं। जिसमें निर्वाचन में ड्यूटी, मिड डे मील वितरण, स्कूल भवन निर्माण कार्य, छात्रवृत्ति वितरण, पुस्तक वितरण, यूनियन वितरण और परीक्षा ड्यूटी सहित अनेक काम शामिल हैं। इस तरह से एक विद्यालय का बहुत कार्य होता है। ऐसे में शिक्षक विनोद सिंह तीन महिने से यह जिम्मेदारी निभा रहे हैं। इससे



तथा कहते हैं प्रखंड शिक्षा पदाधिकारी

इस बाबत पूछे जाने पर प्रखंड शिक्षा प्रसार पदाधिकारी कनन कुमार पात्रा ने बताया कि विभाग के द्वारा उम विद्यालय एकतारा से तीन महीना पूर्व

छात्र-छात्राओं को पढ़ाने के लिए पूरा समय नहीं मिल पाता है। वहीं सोमवार को विद्यालय प्रबंधन समिति का चुनाव होना था। इसके विरोध में ग्रामीणों ने स्कूल परिसर में प्रदर्शन करना चालू कर दिया। आक्रोषित ग्रामीणों ने विभाग की लापरवाही बताते हुए कहा कि बच्चे का भविष्य अंधकार में है। सरकार का नारा बेटे पढ़ाओ - बेटे बचाव पूरी तरह से फेलियर है। बेटे कैसे और कहा पढ़े, सरकार की इसकी कोई चिंता नहीं। तीन माह से एक शिक्षक के भरोसे पूरा स्कूल का संचालन दुर्भाग्यपूर्ण है। ग्रामीणों ने आगे बताया कि यदि 7 दिनों के अंदर शिक्षक इस विद्यालय में नहीं आते हैं,

चोरों ने घर में लगा दी संध

## दो घंटे के अंदर ले उड़े 12 लाख से अधिक के गहने और नगदी

संवाददाता। हजारीबाग

चोरी की घटनाएं तो विभिन्न क्षेत्रों में हो रही हैं, परंतु कटकमदाग थाना क्षेत्र के रामनगर में चोरों का आतंक कुछ ज्यादा ही हो गया है। यहां चोर रात में नहीं दिन में ही चोरी की घटनाओं को अंजाम दे रहे हैं। ताजा मामला रामनगर निवासी आशीष रंजन पांडेय पिता अशोक पांडेय के घर का है। चोरों ने दो घंटे के अंदर घर में ताला तोड़ कर प्रवेश किया और करीब 12 लाख रुपये के जेवरों व नगदी पर हाथ फेर दिया। इस बाबत कटकमदाग में आशीष रंजन ने चोरी की प्राथमिकी दर्ज करायी है। आवेदन में बताया है कि परिजन पड़ोस में करीब पौने एक बजे घर से निकल कर गए थे। जब पौने तीन बजे घर लौटे तो घर का ताला टूटा पाया। अंदर गए तो उनके होश उड़ गए। चोरों ने घर के दो ताला को तोड़

नशेड़ियों का केंद्र बन गया है रामगढ़ क्षेत्र

लगातार चोरी और छिन्तई की हो रही घटना को लेकर मोहल्लेवासियों ने बताया कि रामनगर और विष्णुपुरी के साथ साथ शिवदयाल नगर नशेड़ियों और आवारा लोगों का अड्डा बन गया है। रात में संख्या होते ही शराबी, जुआरी और नशेड़ियों का जमावड़ा लगता है। जानकारी दी कि कटकमदाग थाना क्षेत्र के सीमावर्ती क्षेत्र होने के कारण पुलिस की गश्ती यहां नहीं आती, जिसका फायदा चोर और बर्माशा उठा रहे हैं।

कर करीब 12 लाख रुपये के जेवर व नगदी ले गए। ढाई घंटे के अंदर हूई चोरी की घटना ने पूरे मोहल्ले वासियों को भयाक्रांत कर दिया है।

झारखंड प्रदेश विश्वकर्मा समाज : बैठक में लिए गए कई निर्णय, बोले

## हमारी उपेक्षा बर्दाश्त नहीं : विकास

संवाददाता। हजारीबाग

झारखंड प्रदेश विश्वकर्मा समाज की प्रदेश स्तरीय कोर कमेटी की बैठक स्थानीय परिसदन भवन में सोमवार को आयोजित की गई। बैठक की अध्यक्षता प्रदेश अध्यक्ष विकास राणा ने की। इस दौरान प्रदेश विश्वकर्मा समाज के विभिन्न जिलों से प्रदेश स्तरीय कोर कमेटी सदस्य उपस्थित हुए। राणा ने कहा कि सभी राजनीतिक दलों के शीर्ष नेताओं से मिलकर विश्वकर्मा समाज की राजनीतिक भागीदारी सुनिश्चित कराने के लिये अपना पक्ष रखेगा। सभी राजनीतिक दलों ने विश्वकर्मा समाज को उगाने का काम किया है। आनेवाले विस चुनाव में विश्वकर्मा समाज की उपेक्षा बर्दाश्त नहीं की जाएगी। उन्होंने ने यह भी कहा कि विश्वकर्मा समाज के लोग अब कार्यकर्ता बनकर नहीं नेतृत्व की



भूमिका में आकर काम करना चाहते हैं। जनसंख्या के आधार पर विश्वकर्मा समाज को राजीतिक भागीदारी मिलनी चाहिए। बैठक में आमंत्रित अतिथि के रूप में अशोक राणा, बृजलाल शर्मा, संतोष कुमार, कृष्णा शर्मा, निर्मल, महावीर, त्रिवेणी राणा, महादेव राणा शामिल हुए।

बैठक में लिए गए निर्णय : बैठक में लिए गए निर्णय के अनुसार,

विधानसभा चुनाव में विश्वकर्मा समाज की राजनीतिक भागीदारी सुनिश्चित कराने के लिए सभी दलों के शीर्ष नेताओं से मिलकर

विश्वकर्मा समाज का प्रतिनिधिमंडल अपना पक्ष रखेगा, वहीं चुनाव में निर्दलीय प्रत्याशी के रूप में चुनाव लड़ने की इच्छा रखने वाले और समाज से समर्थन मांगने वाले प्रत्याशी को संबोधित जिला कमेटी से अनुसंधान काराकर प्रदेश कमेटी को भेजना होगा। उनके समर्थन पर अंतिम निर्णय प्रदेश कमेटी का होगा। सभी जिला कमेटी के संगठन की मजबूती के लिए अपने जिले में प्रत्येक दो महिने में जिला कमेटी की बैठक एवं प्रखंड कमेटी की बैठक प्रत्येक माह आयोजित करनी होगी।

वर्चित रिटायर्ड डीएसपी

केदारनाथ राम ने थामा बीजेपी का दामन

चतरा। सेवानिवृत्त पुलिस उपाधीक्षक केदारनाथ राम के भारतीय जनता पार्टी की सदस्यता ग्रहण करने के साथ ही विशेष रूप से सिमरिया विधानसभा क्षेत्र के राजनीतिक गलियारों में चर्चाएं तेज हो गई हैं। राम हजारीबाग जिले के चौपराग थाना अंतर्गत दैहर पंचायत के बोंगा सवेया गांव के रहने वाले हैं। वे अपनी आरंभिक शिक्षा दैहर मध्य विद्यालय से आरंभ होकर माध्यमिक पारीक्षा चाईबासा से 1978 में उत्तीर्ण होने के बाद चतरा महाविद्यालय चतरा से 1983 में स्नातक तथा संत कोलंबस महाविद्यालय हजारीबाग से 1988 में स्नातकोत्तर की डिग्री प्राप्त किया। इसके बाद बिहार सरकार के द्वारा अवर सेवा चयन परिषद से पुलिस अवर निरीक्षक के पद पर इनका चयन 16 अगस्त 1989 को हो गई।

कॉलेज की समस्याओं को प्रपोजल बनाकर भेजें

## समस्याओं का करेंगे समाधान : सांसद

चितरपुर कॉलेज में शासी निकाय की बैठक, अध्यक्ष बने सांसद मनीष जायसवाल

संवाददाता। रामगढ़

चितरपुर कॉलेज चितरपुर में सोमवार को शासी निकाय की बैठक आयोजित की गई। बैठक में मुख्य रूप से हजारीबाग सांसद मनीष जायसवाल शामिल हुए। इस बैठक में सांसद मनीष जायसवाल को सर्वसम्मति से कॉलेज के अध्यक्ष पद के लिए चुना गया। इस दौरान सांसद ने कॉलेज की शिक्षण व्यवस्था की विस्तृत जानकारी ली। साथ ही शिक्षकों, कर्मचारियों और छात्र - छात्राओं की संख्या से अवगत हुए। सांसद ने कॉलेज प्रबंधन को कई दिशा निर्देश भी दिये। मौके पर उन्होंने गुणवत्तापूर्ण शिक्षा देने का भी



साथ ही कॉलेज फंड को देखते हुए शिक्षकों का

निर्देश दिया। साथ ही कॉलेज फंड को देखते हुए शिक्षकों का वेतन वृद्धि करने का निर्देश दिया। उन्होंने आगे कहा कि महाविद्यालय में जो भी आवश्यकता है, उसे प्रपोजल बना कर भेजे ताकि कॉलेज की समस्याओं को दूर किया जा सके।

इससे पूर्व सांसद के यहां पहुंचने पर महाविद्यालय सचिव सफीक अनवर, प्राचार्य डॉक्टर संता, चितरपुर इंटर कॉलेज के प्राचार्य प्रो रणवीर कुमार सहित कई लोगों ने बुके देकर स्वागत किया। बैठक में मुख्य रूप से विश्वविद्यालय

प्रतिनिधि डॉ हरीप्रसाद, शिक्षक प्रतिनिधि निखत परवीन, पवन दागी के अलावा भाजपा नेता राजीव कुमार जायसवाल, चंद्रशेखर चौधरी, गणेश प्रसाद, रमेश प्रसाद वर्मा, योगेश महतो, मनोज झा, मीना मुंडा सहित कई मौजूद थे।

## शेख भिखारी मेडिकल कॉलेज अस्पताल या ड्रामा सेंटर चिकित्सकों ने मृत मरीज को भी कर दिया रेफर

मौत मंदा पहले मृत मरीज को रांची रेफर करने वाले चिकित्सक सहित अन्य अज्ञात लोगों पर सदर थाने में प्राथमिकी दर्ज कराई गई है। आवेदन बड़ा बाजार निवासी उमेश यादव ने दी थी और बताया था कि शेख भिखारी मेडिकल को यह घटना 26 सितंबर संस्था करीब चार से सात बजे का है। हुदहुरो रोड में गो तस्करों द्वारा भागने के क्रम में दोपहर में उनके बड़े भाई काली चरण यादव को रोक दिया था। उन्होंने गंभीर स्थिति में शेख भिखारी मेडिकल कॉलेज अस्पताल में भर्ती कराया गया था। इलाज के दौरान संस्था 4 : 38 में पहुंचे चिकित्सकों ने जांच के बाद परिजनों को मरीज की मौत हो जाने

सामने आया है। पूरे प्रकरण में इसे थोड़ा लापरवाही बताते हुए मृत मरीज को रेफर करने वाले चिकित्सक सहित अन्य अज्ञात लोगों पर सदर थाने में प्राथमिकी दर्ज कराई गई है। आवेदन बड़ा बाजार निवासी उमेश यादव ने दी थी और बताया था कि शेख भिखारी मेडिकल को यह घटना 26 सितंबर संस्था करीब चार से सात बजे का है। हुदहुरो रोड में गो तस्करों द्वारा भागने के क्रम में दोपहर में उनके बड़े भाई काली चरण यादव को रोक दिया था। उन्होंने गंभीर स्थिति में शेख भिखारी मेडिकल कॉलेज अस्पताल में भर्ती कराया गया था। इलाज के दौरान संस्था 4 : 38 में पहुंचे चिकित्सकों ने जांच के बाद परिजनों को मरीज की मौत हो जाने

की सूचना दी और उसे पोस्टमार्टम हाउस ले जाने की सलाह दी। इसके बाद अस्पताल में परिजन रोने लगे और अन्य की प्रतीक्षा करने लगे। इसके बाद करीब साढ़े पांच बजे दुबारा पहुंचे परिजनों को चिकित्सक ने पुनः जांच कर मृत हो जाने की पुर्वी जारी कर दी। आश्चर्य तो तब हो गया जब संस्था करीब सात बजे अस्पताल पहुंचे चिकित्सक ने मृत मरीज को गंभीर स्थिति में बताते हुए रांची रेफर कर दिया।

सांस की दिक्कत होने पर लाया गया तीन ऑक्सीजन सिलेंडर, वो भी निकले खाली : शेख भिखारी मेडिकल कॉलेज में प्रबंधन कितना सजग है और गरीब और अस्वस्थ मरीजों को किस प्रकार सेवा दे रही है।

## झारखंड के निशानेबाज अरविंद ने जीता गोल्ड

शुभम ने किया डबल सिल्वर में किया अपने नाम

संवाददाता। चतरा

झारखंड के निशानेबाज अरविंद और शुभम ने चतरा राइफल क्लब के लिए बड़ी सफलता हासिल की है। अरविंद ने गोल्ड मेडल, जबकि शुभम ने डबल सिल्वर मेडल अपने नाम किया। यह उपलब्धि 26 से 29 सितंबर 2024 तक आसनसोल में आयोजित 8वीं ईस्ट जोन राइफल चैंपियनशिप में हासिल की गई, जिसमें 6 राज्यों के खिलाड़ियों ने हिस्सा लिया था। इस चैंपियनशिप में खिलाड़ियों के प्रदर्शन के आधार पर, चतरा राइफल क्लब के कई खिलाड़ियों ने प्री-नेशनल चैंपियनशिप के लिए क्वालीफाई किया। क्लब के संचालक नीतीश कुमार के नेतृत्व में टीम ने प्रतियोगिता में हिस्सा लिया।



प्री-नेशनल के लिए क्वालीफाई करने वाले खिलाड़ी

- तानु कुमारी (राइफल शूटर)
- पृथ्वीराज (राइफल शूटर)
- फरहान अख्तर (राइफल शूटर)
- फडक अख्तर (राइफल शूटर)
- आयुषी सिंह (राइफल शूटर)
- शुभम झा (राइफल शूटर)
- स्नेहा कुमारी (पिस्टल शूटर)
- विवेक राज (राइफल शूटर)
- ईशा रानी लिंडा (राइफल शूटर)

झामुमो का मांडू विस स्तरीय कार्यकर्ता सम्मेलन संपन्न

## मांडू विस सीट झामुमो का परंपरागत सीट है : फागू

चरही। सीरीएल ऑफिसर क्लब चरही में सोमवार को झामुमो का एक दिवसीय मांडू विधानसभा स्तरीय कार्यकर्ता सम्मेलन आयोजन किया गया। आयोजन में मुख्य अतिथि झामुमो केन्द्रीय महासचिव सह दर्जा प्राप्त मंत्री फागू बेसरा थे एवं विशिष्ट अतिथि केन्द्रीय सचिव संजीव बेदिया थे। कार्यकर्ता सम्मेलन कि अध्यक्षता एवं संचालन जिला संयोजक सदस्य नीलकंठ महतो ने किया। मौके पर फागू बेसरा ने कहा कि 17 सालों में भाजपा की सरकार ने राज्य को लूटा है। आज हमारे मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन जी ने राज्य के बहनों और माताओं को मईयां सम्मान योजना के तहत एक हजार रुपए देकर सम्मान दिया



है। उन्होंने कहा कि मांडू विस के कार्यकर्ता निश्चित रहे की इस बार मांडू विस सीट से झामुमो ही चुनाव लड़ेगी। चूंकि यह सीट झामुमो के परंपरागत सीट रही है। वहीं केन्द्रीय सचिव संजीव बेदिया ने कहा कि मांडू विस सीट झामुमो का गढ़ रहा है। कार्यक्रम में टेकोचंद महतो, गौरव पटेल, सगीर हुसैन, सोनाराम मांझी, इसराइल अंसारी, कुबल, अकाल उरांव, गीता विश्वास, अन्य मुखजों आदि मौजूद थे।



**राशिफल**

आचार्य प्रणव मिश्रा

**मेघ**  
ज्या भाव में चंद्रमा केतु सूर्य है, खर्च सोच विचार कर करे। कुछ राग रोग में बृद्धि होगी। कोर्ट-कचहरी व सरकारी कार्यालयों में रुके काम सन्तुलित रहेंगे, लाभ के अवसर हाथ आएंगे। जीवनसाथी के स्वास्थ्य को चिन्ता रह सकती है।

**वृष**  
शिक्षा में बाधा उत्पन्न हो सकता है। गलत दोस्त से बचे साथ ही दुष्ट व्यक्ति से सावधान रहें। वाहन व मशीनों के प्रयोग में लापरवाही न करें। शारीरिक हानि की आशंका है। क्रोध व उतेजना पर नियंत्रण रखें। व्यापार-व्यवसाय ठीक चलेंगे।

**मिथुन**  
माता को कष्ट हो सकता है, किया गया कार्य लाभ देगा और स्थिति अनुकूल होगी। जीवनसाथी से सहयोग प्राप्त होगा। शत्रुभय रहेगा। धनहानि हो सकती है। भावना पर नियंत्रण रखें। लाभ के अवसर हाथ आएंगे। कोई छोट्टा निवेश शुभ रहेगा।

**कर्क**  
दिन बहुत ही अच्छा है। अपनों के सहयोग से कार्य बनेगा। बेरोजगारी दूर करने के प्रयास सफल रहेंगे। नौकरी में चैन रहेगा। किसी पुरानी बीमारी से परेशानी हो सकती है। नए मित्र बनेंगे। विवेक का प्रयोग करें। कार्य का लाभ में वृद्धि होगी।

**सिंह**  
किसी धार्मिक या पूजा में भाग लेने का अवसर प्राप्त हो सकता है। समाज से जुड़े व्यक्ति को विशेष लाभ होगा। व्यापार-व्यवसाय अच्छा चलेंगे। स्वास्थ्य व्यंजनों का आनंद प्राप्त होगा। कम प्रयास से अधिक धनार्जन होगा।

**कन्या**  
समय बहुत ही उत्तम है। कार्य को लेकर मानसिक संतुष्टि मिलेगी। विवाद को बढ़ावा न दें। कार्य को लेकर दौड़-धूप अधिक रहेगी। लाभ के अवसर हाथ से निकल सकते हैं। आय में निश्चितता रहेगी। किसी अनजान कार्य में जोखिम न लें।

**तुला**  
जोखिम उठाने का साहस कर पाएंगे। समाजसेवा करने की प्रेरणा प्राप्त होगी। समाज परिवार में मान-सम्मान मिलेगा। आय के नए स्रोत प्राप्त होंगे। धन प्राप्ति सुगम होगी। भोलेनाथ के मंदिर में श्रृंगार का सामान दान करें।

**वृश्चिक**  
व्यापार से लाभ का योग है। लेन-देन में जल्दबाजी न करें। घर में मेहमानों का आगमन हो सकता है। व्यय होगा। शुभ समाचार प्राप्त होगा। घर-बाहर प्रसन्नता का माहौल बनेगा। धन प्राप्ति सुगम होगी। संतान पक्ष की चिन्ता रहेगी।

**धनु**  
थकान व कमजोरी रह सकती है। अप्रत्याशित लाभ की संभावना है। व्यावसायिक यात्रा लंबी हो सकती है। लाभ होगा। बेरोजगारी दूर करने के प्रयास सफल रहेंगे। भाग्य की अनुकूलता बनी रहेगी। अन्न का दान करें।

**मकर**  
कोई अप्रत्याशित खर्च सामने आ सकता है। आर्थिक स्थिति बिगड़ सकती है। किसी व्यक्ति से कर्जा-सूनी हो सकती है। आर्थिक कार्यों में विवर्धन होगा। कार्य नहीं बनने से मानसिक रूप से चिन्ता व तनाव रहेगा। आय बनी रहेगी।

**कुंभ**  
प्रेम-प्रसंग में जल्दबाजी न करें। तनाव रह सकता है। बकाया वसूली के प्रयास सफल रहेंगे। व्यावसायिक यात्रा सफल रहेगी। नए काम मिल सकते हैं। आर्थिक स्थिति सुदृढ़ होगी। नौकरी में प्रभाव बढ़ेगा। उत्साह व प्रसन्नता रहेगी।

**मीन**  
गलत कार्य से बचे। जीवनसाथी के साथ कही सुनने का योग बन सकता है। कोई बड़ा कार्य में तूटला लाभ नहीं मिलेगा। कार्यप्रणाली में सुधार होगा। आय के नए स्रोत प्राप्त होने के योग हैं। मित्रों व रिश्तेदारों की सहायता कर पाएंगे। अन्न दान करें।

**दुर्गा पूजा में डीजे तो बजेगा और खुब बजेगा : भानू प्रताप शाही**  
रांची। भाजपा विधायक भानू प्रताप शाही ने सीएम हेमंत सोरेन को चुनौती दे डाली है। उन्होंने सोशल मीडिया में पोस्ट के साथ वीडियो जारी कर कहा है कि मुख्यमंत्री हेमंत जी दुर्गा पूजा में डीजे तो बजेगा और खुब बजेगा यह मेरा खुला एलान है। पोस्ट किए गए वीडियो में भानू कह रहे हैं कि मुह्रम के दौरान डीजे बजाने पर जब रोक नहीं लगी तो दुर्गा पूजा के दौरान डीजे पर रोक क्यों? भानू ने सीएम को संबोधित करते हुए कहा कि कारनाके हैं कि इस बार दुर्गा पूजा में डीजे बजेगा। दुनिया की कोई ताकत इसे रोक नहीं सकती।

**एनटीपीसी ने 350 छात्र-छात्राओं के बीच छात्रे और बैग वितरण किया**



**केरुडारी (हजारीबाग)।** एनटीपीसी के चडी बारियातु कोल खनन परियोजना के द्वारा सोमवार को मध्य विद्यालय पेटो के 350 छात्र-छात्राओं के बीच छात्रा और बैग का वितरण किया गया। इस मौके पर कंपनी के पदाधिकारी ने बताया कि बारिश के मौसम में विद्यार्थियों को स्कूल आने-जाने में काफी परेशानी होती है। वहीं चिलचिलाली धूप में बच्चों को पसीना-पसीना होकर आना-जाना पड़ता है। विद्यार्थियों को पढ़ाई में मदद करने और बारिश से बचाने के लिए छात्रा और बैग का वितरण किया गया। मौके पर पेटो पंचायत के पंसस अरविंद साव, मुखिया प्रतिनिधि गुरुदयाल साव, प्रधानाध्यापक रामेश्वर राम, प्रबंधन समिति के अध्यक्ष मनोहर साव, रामेश्वर साहू, शिक्षक राजेंद्र प्रसाद साव, बीरेंद्र प्रसाद, परमेश्वर महतो, सरकूल होदा अंसार, संजय कुमार साव, त्रिभुवन राम, अशोक कुमार, महेश प्रसाद साव, उषा कुमारी, वीणा कुमारी, अरुमत् आरा के अलावा कोल माइंस के कर्मचारी, अभिभावकों एवं सैकड़ों बच्चों उपस्थित थे।

**गुड न्यूज 3.50 लाख सरकारी कर्मों और पेंशनधारियों के लिए खुशखबरी**

**झारखंड राज्य आरोग्य सोसाइटी-टाटा एआईजी के बीच एमओयू**

कार्यरत कर्मियों के साथ रिटायर्ड कर्मियों को भी मिलेगा बीमा का लाभ

**प्रमुख संवाददाता। रांची**  
राज्य में कार्यरत 3.50 लाख सरकारी कर्मों और पेंशनधारियों को अब स्वास्थ्य बीमा का लाभ मिलेगा। सोमवार को स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता और विभाग के प्रधान सचिव अजय कुमार सिंह की उपस्थिति में झारखंड राज्य आरोग्य सोसाइटी और टाटा एआईजी जेनरल इंश्योरेंस कंपनी के बीच एमओयू हुआ। स्वास्थ्य मंत्री ने कहा कि इस योजना को हेमंत सरकार ने अमलोजामा पहनाया है।

**रांची के मरांग गोमके जयपाल सिंह मुंडा हॉकी स्टेडियम में हुआ शुभारंभ, 10 अक्टूबर तक चलेगा टूर्नामेंट 14वीं राष्ट्रीय जूनियर महिला हॉकी चैंपियनशिप का रंगारंग आगाज**

**खेल संवाददाता। रांची**  
रांची के मरांग गोमके जयपाल सिंह मुंडा हॉकी स्टेडियम में 14 वीं राष्ट्रीय जूनियर महिला हॉकी चैंपियनशिप का रांची में आगाज हुआ। 30 सितंबर से 10 अक्टूबर तक आयोजित प्रतियोगिता का उद्घाटन सोमवार को मुख्य अतिथि खेल निदेशक संदीप कुमार, हॉकी इंडिया के महासचिव भोलानाथ सिंह, कोषाध्यक्ष शंकर जे मनोहरण, उपनिदेशक खेल विभाग राजकिशोर खाखा, साईं के हाई परफोमेंस निदेशक पिपूष दुबे ने खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त कर तथा गुब्बारा उड़ाकर किया। प्रतियोगिता का आयोजन हॉकी इंडिया, हॉकी झारखंड और झारखंड खेल विभाग के संयुक्त तत्वाधान में आयोजित किया गया है। प्रतियोगिता में देश के विभिन्न राज्यों से कुल 25 राज्य की टीम भाग ले रही है। सोमवार को उद्घाटन मैच झारखंड और राजस्थान के बीच खेला गया। जिसमें झारखंड की टीम ने एकतरफा मुकाबला में 21-0 से जीत दर्ज की। इस मैच झारखंड की स्वीटी डुंगडुंग को प्लेयर ऑफ द मैच चुना गया। इसके अलावा खेले गए मैच में हॉकी पंजाब को जम्मू कश्मीर से वाक ओवर मिला, जबकि उत्तर प्रदेश ने गुजरात को 9-0 से, चंडीगढ़ ने अरुणाचल प्रदेश को 3-0 से तथा महाराष्ट्र ने दार्द्र नगर हवेली एंड अंडमान निकोबार को 8-0 से मात देकर पूरे अंक अर्जित किए। उद्घाटन कार्यक्रम में अन्तराष्ट्रीय हॉकी खिलाड़ी सावित्री पूर्ति, कांति बा, हॉकी झारखंड के

**खास बातें**  
प्रतियोगिता में 25 राज्यों की टीमों भाग ले रही हैं  
उद्घाटन मैच में झारखंड ने राजस्थान को 21-0 से हराया

महासचिव विजय शंकर सिंह, कोषाध्यक्ष असरिता लकड़ा, साईंओ रजनीश कुमार, हॉकी सिमडेगा के अध्यक्ष मनोज कोणबेगी, हॉकी खूंटी के सचिव दसरथ महतो, हॉकी हजारीबाग के अध्यक्ष धर्मेन्द्र सिंह, राणधीर कुमार, नवल टाटा हॉकी अकादमी के प्रोजेक्ट डायरेक्टर गुरमीत सिंह सहित कई गणमान्य व्यक्ति उपस्थित थे।



**दुमका में आयोजित परिवर्तन सभा में पहुंचे भाजपा के दिग्गज नेता रोजगार, विकास, बदलाव के लिए भाजपा सरकार जरूरी: मोहन यादव**

**प्रमुख संवाददाता। रांची**  
मध्यप्रदेश के सीएम मोहन यादव झारखंड की जेएमएम, कांग्रेस और आरजेडी की गठबंधन सरकार ने झारखंड को लोगों के साथ अन्याय किया है। हेमंत सरकार जितना झूठ बोल सकती थी, उतना झूठ बोलकर आगे बढ़ती गईं। वे सोमवार को दुमका में आयोजित परिवर्तन सभा को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि यहां की महिलाओं, मजदूरों और युवाओं में मेहनत और लगन की अपार क्षमता है, लेकिन झारखंड आज अपने नंबर वन स्थान को खोकर सबसे नीचे आ गया है, और इसका कारण हेमंत सरकार की नाकामी है।



मोहन यादव ने कहा कि झारखंड को बदलना ही है और न कुछ कहना है, बस इसे बदलकर रहना है। हालांकि, यह बदलाव आसान नहीं होगा। राज्य में जेएमएम-कांग्रेस की सरकार ने लूट मचा रखी है। यह सरकार केवल चुनाव जीतने के लिए वोट मांगती है और जनता से झूठ बोलती है। हेमंत सोरेन की सरकार में लाखों-करोड़ों का घोटाला हुआ है। हेमंत सोरेन जी, अब कोई आपको कुछ कहे या न कहे, लेकिन बदलाव होकर रहेगा। जिसने घपला किया है, उसे जेल जाना पड़ेगा। हेमंत सोरेन की सरकार ने झारखंड को जनता की भावनाओं को आहत किया है और इसके लिए जनता गठबंधन सरकार को कभी माफ नहीं करेगी। हेमंत सरकार के दौरान 300 करोड़ का भूमि घोटाला और 100 करोड़ का खनिज घोटाला हुआ।

**राज्य में बढ़ रहा महिला अत्याचार: मुंडा**  
दुमका में आयोजित भाजपा की परिवर्तन यात्रा के समापन समारोह में पूर्व मुख्यमंत्री अर्जुन मुंडा ने कहा कि आज के समापन समारोह में हम संकल्प लेते हैं कि इस राज्य में व्याप्त कुशासन, महिलाओं पर हो रहे अत्याचार, और राज्य की जनता के साथ हो रही धोखाधड़ी को समाप्त करना है। यह परिवर्तन यात्रा इसी उद्देश्य से है। आज राज्य में माताएं-बहनें सुरक्षित नहीं हैं। संथाल की घरती पर आदिवासी बेटी रूपा लीकों की हत्या हो जाती है। राज्य में लोगों के साथ अन्याय और अत्याचार हो रहा है। बांग्लादेशी घुसपैठ बढ़ रही है।

**घट रही आदिवासियों की संख्या :**  
बांग्लादेशी घुसपैठ के मुद्दे पर हेमंत सरकार को घेरते हुए उन्होंने कहा, "झारखंड में लगातार खतरा बढ़ रहा है। बांग्लादेशी घुसपैठियों और रोहिंण्ड्या मुसलमानों की संख्या बढ़ रही है, जबकि आदिवासियों की संख्या घट रही है। ऐसे में, आने वाले समय में हम एक-एक घर जाकर अपना वोट और संकल्प सुनाएंगे। अयोध्या में मुस्करा रहे भगवान राम :

अयोध्या में श्री राम मंदिर के निर्माण पर उन्होंने कहा, आज के बदलते दौर में अयोध्या में भगवान श्री राम मुस्करा रहे हैं। जेएमएम, कांग्रेस और आरजेडी भगवान राम का सम्मान नहीं करते। उन्होंने जनता से अपील की, इस बार झारखंड में रोजगार, विकास और बदलाव के लिए संकल्प लेना जरूरी है कि हम किसी भी हालत में राज्य की हेमंत सोरेन सरकार को बदलकर रहेंगे।

**पिछले 4 वर्षों से चल रही कठपुतली की सरकार एक ही जान हैं ओडिशा और झारखंड : मोहन चरण मांडी**

**प्रमुख संवाददाता। रांची**  
ओडिशा के सीएम मोहन चरण मांडी ने कोल्हान प्रमंडल के जनरलधरपुर में आयोजित परिवर्तन सभा को संबोधित किया। उन्होंने कहा कि ओडिशा और झारखंड दो अलग राज्य होते हुए भी एक जान के जैसे हैं। अखंड राज्य में कभी ये दोनों राज्य एक हुआ करते थे। हेमंत सरकार पर निशाना साधते हुए कहा कि पिछले चार वर्षों से झारखंड में कठपुतली की सरकार चल रही है। आशा है कि मां दुर्गा आने वाले चुनाव में इनका खाला अवश्य करेगी। झारखंड में खेतियों किसानों की न्यूनतम मासिक आय मात्र 4,400 रुपये है, यह देश में सबसे कम है। इसके लिए राज्य की हेमंत सरकार जिम्मेदार है, इसलिए झारखंड में भाजपा की सरकार बनाना जरूरी है। **उडिया भाषी लोग दोगम दर्जे की हालत :** झारखंड में उडिया भाषा को लेकर चिन्ता व्यक्त करते हुए कहा कि राज्य में उडिया भाषी लोग दोगम दर्जे की हालत में हैं। इनको ऊपर उठाने का दायित्व हेमंत सरकार की है, लेकिन

**उडिया शिक्षकों के मानदेय में की जाएगी वृद्धि**  
झारखंड में भाजपा की सरकार बनने पर राज्य की 136 स्कूलों में उडिया शिक्षकों का निवेदन को स्वीकार करते हुए उनका मानदेय वृद्धि करते हुए 3 से 6 हजार किया जाएगा, शिक्षकों का बकाया पैसा भी दिया जाएगा। यहां के उडिया छात्र-छात्राओं को निःशुल्क पुस्तक भी दिया जाएगा, स्कूल भवन भी बनाये जाएंगे। उन्होंने कहा कि आदिवासी मूलवासी सभी को एकसाथ मिल कर भाजपा की सरकार लानी होगी। उन्होंने कहा कि झारखंड में भाजपा की सरकार बनेगी तो महिलाओं के खतों में आये गौगो दीदी योजना के तहत 2100 रुपये दिए जाएंगे।

झारखंड में उडिया भाषा उर्ध्वगत है। हेमंत सरकार ने उडिया भाषा को बहाली न कर उडिया भाषा को विलुप्त करने का प्रयास कर रही है।

**पेज एक का शेष**

**हजारीबाग से कल जनजातीय ...**

**चौथी महत्वपूर्ण योजना हो रही झारखंड से लागू :** यह चौथी बार है, जब यह झारखंड की धरती से महत्वपूर्ण केंद्रीय योजना की लॉन्चिंग करेगी। इसके पहले 2018 में आयुष्मान योजना, 2019 में किसान मानधन योजना, खुदरा व्यापार एवं स्वरोजगार पेंशन योजना एवं एकलव्य मॉडल स्कूल और 2023 के नवंबर में विकसित भारत संकल्प यात्रा एवं पीएम जन मन योजना की शुरुआत भी उन्होंने झारखंड की धरती से की थी। **क्या है जनजातीय उन्नत ग्राम अभियान :** प्रधानमंत्री जनजातीय उन्नत ग्राम अभियान की योजना देश के आदिवासी बहुल गांवों को विकास की मुख्यधारा से जोड़ने और जनजातीय आबादी को आर्थिक रूप से सशक्त बनाने के उद्देश्य पर केंद्रित है। इस योजना को केंद्रीय मंत्रिपरिषद ने 18 सितंबर को मंजूरी दी थी। प्रारंभिक तौर पर इस अभियान के लिए 79 हजार 156 करोड़ रुपये की राशि का प्रस्ताव किया गया है। यह योजना 30 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों के 549 जिलों के 2,740 ब्लॉक के अंतर्गत आने वाले करीब 63,000 आदिवासी बहुल गांवों को कवर करेगी और 5 करोड़ से अधिक जनजातीय आबादी लाभान्वित होगी। इस अभियान के तहत आदिवासी गांवों में 20 लाख आवास, 25 हजार कौमोडिटीय प्रामोण्य सड़कों और पुलों के निर्माण, हर घर को स्वच्छ पेयजल, गैस और बिजली कनेक्शन देने का लक्ष्य है। इसके अलावा 100 आदिवासी मार्केट सेंटर, आश्रम एवं स्कूल, चलित स्वास्थ्य केंद्र, कौशल विकास केंद्र की स्थापना की जानी है। इस अभियान के तहत जनजातीय समूहों की आय बढ़ाने के लिए कृषि, बागवानी को प्रोत्साहित करना और जनजातीय संस्कृति, विरासत एवं परंपराओं को संरक्षित करने का भी लक्ष्य निर्धारित किया गया है।

**भगवान को राजनीति...**  
सॉलिसिटर जनरल ने कहा , यह आस्था का मामला : सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता ने सुप्रीम कोर्ट से कहा कि यह आस्था का मामला है। अगर तिलावटी घी का इस्तेमाल किया गया है तो यह अस्वीकार्य है। बता दें कि सुप्रीम कोर्ट में दायर याचिकाओं में आंध्र प्रदेश के सीएम चंद्रबाबू नायडू द्वारा लगाये गये आरोपों की अदालत की निगरानी में जांच की मांग की गुहार लगाई गयी है। दावा किया गया है कि तिरुपति मंदिर में लड्डू बनाने में जानवरों की चर्बी और मछली के तेल का इस्तेमाल किया गया।

**तो प्रेस में जाने की क्या जरूरत है :** तिरुपति मंदिर बोर्ड की तरफ से सीनियर एडवोकेट सिद्धार्थ और आंध्र प्रदेश राज्य की तरफ से सीनियर एडवोकेट अधिकृत मुकुल रोहतगी ने दलील रखी। सुनवाई के क्रम में जस्टिस बीआर गवई ने आंध्र प्रदेश सरकार की ओर से पेश सीनियर एडवोकेट मुकुल रोहतगी के सवाल पर कहा, जब आप संवैधानिक पद पर होते हैं, तो आपसे यह उम्मीद की जाती है कि देवताओं को राजनीति से दूर रखा जायेगा। इस क्रम में रोहतगी से कोर्ट ने पूछा कि आपने एएसआईजी जांच का आदेश दिया, तो नतीजा आने तक प्रेस में जाने की क्या जरूरत है?

**देश के बड़े-बड़े व्यापारी मंडराने...**  
श्रम विभाग के माध्यम से राज्य में खुलेंगे श्रम आवासीय स्कूल : मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार प्रदेश के नौजवानों की मार्ग प्रशस्त करने के हेतु निरंतर कार्य कर रही है। राज्य के युवा पीढ़ी केसे मजबूत हो, इसके प्रति सरकार प्रतिबद्ध है। अब हमारी सरकार ने निर्णय लिया है कि श्रम विभाग के माध्यम से राज्य के सभी जिला में श्रम स्कूल खोला जाएगा। राज्य के सभी जिलों में गरीब व मजदूर वर्ग के बच्चों को गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान की जाएगी। **शिक्षा व स्वास्थ्य के क्षेत्र में ध्यान केंद्रित कर प्रतिबद्धता के साथ आगे बढ़ रहे :** मुख्यमंत्री ने कहा कि सरकार गठन के बाद हमारी सरकार की प्राथमिकता रही है कि किस प्रकार शिक्षा व स्वास्थ्य के क्षेत्र में आगे बढ़ सके। इसी के मद्देनजर हमारे प्रदेश के सभी जिलों में उत्कृष्ट विद्यालय खोले, ताकि राज्य के गरीब, मजदूर व किसान के बच्चों को गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्राप्त हो.झारखंड के नौजवानों को सरकारी एवं निजी क्षेत्रों में रोजगार उपलब्ध कराना हमारी सरकार की प्राथमिकता रही है। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारे राज्य के बहुत से नौजवानों ने निजी क्षेत्र की कंपनियों में 20 से 25 हजार रुपये की सैलरी से काम करना शुरू किया था,

**धर्मांतरण के खिलाफ आर्य समाज चलाएगा बड़ा अभियान**  
रांची/हजारीबाग। आने वाले दिनों में धर्मांतरण, डायन बिसाही, भूत, चंगाई सभा जैसे अंधविश्वास और आडंबर के खिलाफ आर्य समाज झारखंड में विशेष अभियान चलाएगी। यह निर्णय रांची में आयोजित प्रांत की बैठक में आर्य सभा ने लिया। बैठक में नए प्रधान आचार्य प्रांत स्तरीय बैठक में लिया गया निर्णय, पांच प्रस्ताव पारित कौटिल्य के नेतृत्व में बकायदा पांच प्रस्ताव पारित कर यह निर्णय लिया गया। तय किया गया है कि झारखंड के वे जिले जहां पर भूत-भैत, जादू-टोना, डायन बिसाही जैसे आडंबर अंधविश्वास को बढ़ावा देकर लोगों को मतांतरण कराया जा रहा है। उन्हें दूर दूर करने के लिए अधिक से अधिक आर्य समाज की स्थापना एवं वेदों का प्रचार प्रसार किया जाएगा। वहीं, धर्मांतरण को रोकने तथा मतांतरित हो चुके लोगों को घर वापसी के लिए शुद्ध आंदोलन चलाया जाएगा। युवा पीढ़ी को ध्यान योग का प्रशिक्षण देकर नशा मुक्त तथा आत्मबल के लिए विशेष प्रशिक्षण दिया जाएगा। ज्ञात हो कि राज्य के कई हिस्सों विशेष कर हजारीबाग जिले में मतांतरण और चंगाई सभा की खबरें आती रहती हैं। इसके खिलाफ कई सामाजिक संगठनों द्वारा अभियान भी चलाया जाता है।

**छत्तीसगढ़ के पूर्व सीएम भूपेश बघेल का भाजपा पर तंज, कहा- 'पहले लड़े थे गोरों से, अब लड़ेंगे चोरों से'**  
संवाददाता। रांची  
छत्तीसगढ़ के पूर्व मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने भाजपा और केंद्र सरकार पर जमकर हमला बोला। उन्होंने कहा कि भाजपा समाज में जहर घोलने का काम कर रही है। चुनाव के समय में केंद्र से तमाम बड़े नेता झारखंड आ रहे हैं, जिनका मकसद सिर्फ हिन्दू-मुसलमान करना है। भाजपा अपने किये हुए कामों पर वोट नहीं मांगती। बघेल राजधानी रांची के लालगुटवा बैंकवेट हॉल में कांग्रेस द्वारा आयोजित संवाद कार्यक्रम में बोल रहे थे। **चार गुजराती चला रहे देश, इनसे देश को बचाना है :** छत्तीसगढ़ के पूर्व सीएम ने कहा कि देश को चार गुजराती चला रहे हैं। इनमें दो देश को बेचनेवाले और दो खरीदने वाले हैं। इनसे देश को बचाना है। उन्होंने भाजपा पर तंज कसते हुए कहा कि हम चोरों से डरनेवाले नहीं हैं, पहले लड़े थे गोरों से, अब लड़ेंगे चोरों से।

**दी सलाह - पार्टी की छवि नहीं बिगाड़ें**  
भूपेश बघेल ने झारखंड कांग्रेस को भी सलाह दी। उन्होंने कहा कि टिकट को लेकर पार्टी की छवि को बिगाड़ने का काम नहीं करें। टिकट बंटवारे में सहूलियत बरते। टांग खींचने का काम नहीं करें। भाजपा को काउंटर करने के लिये तैयार रहें। उन्होंने कांग्रेस नेता व कार्यकर्ताओं से कहा कि भाजपा समाज में जहर घोलने का काम कर रही है। इसलिए आपको मजबूती के साथ डट के खड़ा रहना है। लोकसभा चुनाव में कांग्रेस ने बेहतर प्रदर्शन किया। वहीं, हरियाणा, जम्मू-कश्मीर और झारखंड के विधानसभा चुनाव में भाजपा हार रही है।

में नहीं आना है। ये लोग सरकारी संपत्तियों को बेचने का काम कर रहे हैं।

**जनता झामुमो के झांसे में नहीं आएगी : डॉ मंडल**

रांची। पूर्व सांसद व झारखंड स्वशासी परिषद (जेक) के पूर्व उपाध्यक्ष एवं झारखंड मजदूर मोर्चा के अध्यक्ष डॉ सूरज मंडल ने कहा कि झारखंड मुक्ति मोर्चा का झूठ और छल-कपट अब पूरी तरह से बेनकाब हो गया है और 2024 के विधानसभा चुनाव में आम जनता सबक सिखायेगी। उन्होंने कहा कि झारखंड गठन के तत्काल बाद तत्कालीन मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी ने जिस अन्य पिछड़ा वर्ग आरक्षण को सीमा को 27 प्रतिशत से घटाकर 14 प्रतिशत कर दिया था, उसे झारखंड मुक्ति मोर्चा सत्ता में लौटते ही पुनः 14 प्रतिशत से बढ़ाकर 27 प्रतिशत कर देगी। उन्होंने कहा कि झारखंड की आम जनता अब झामुमो के झांसे में आनेवाली नहीं है और न ही कांग्रेस पार्टी पर ही आम लोगों का भरोसा है।

**10 साल बाद रास्ता हुआ साफ**  
राज्य के कर्मियों को स्वास्थ्य बीमा योजना लागू करने में 10 साल से अधिक का वक़्त लग गया। 2014 में कार्यरत कर्मियों और पेंशनधारियों को स्वास्थ्य बीमा योजना का लाभ देने की पहल की गई थी। इसका संकल्प 25 अक्टूबर 2014 को जारी किया गया। फिर संशोधन के साथ 31 जुलाई 2023 को दूसरा संकल्प जारी किया गया था।

इस राशि से राज्य के अंदर एवं बाहर के अस्पताल, सरकारी कर्मों स्वास्थ्य बीमा योजना का कार्य निरंतर करने, अस्पतालों को ससम्पन्न भुगतान करने, सुगम चिकित्सा व्यवस्था सुनिश्चित करने के साथ योजना के सफल संचालन का काम किया जाएगा। स्वास्थ्य बीमा के तहत सरकारी कर्मियों और पेंशनधारियों को पांच लाख रुपये का मुफ्त इलाज होगा। इसमें आयुष्मान भारत योजना के तहत चिह्नित किए गए अस्पताल भी शामिल होंगे। स्वास्थ्य बीमा योजना लागू होने सरकारी कर्मियों को 1000 रुपये की जगह 500 रुपये चिकित्सा भता मिलेगा। इस हिसाब कर्मियों को सालाना 12 हजार रुपये की जगह 6000 रुपये ही चिकित्सा भता मिलेगा

**किन्हें मिलेगा स्वास्थ्य बीमा का लाभ :** स्वास्थ्य बीमा का लाभ राज्य सरकार के कर्मियों के साथ सेवाविनूत कर्मों, विश्वविद्यालय और कॉलेज के कर्मों को भी इसका लाभ मिलेगा।

**200 करोड़ रुपये की स्वीकृति :** सरकारी कर्मियों और पेंशनधारियों के स्वास्थ्य बीमा के लिए राज्य सरकार ने 200 करोड़ रुपए की स्वीकृति दी है। यह राशि वित्तीय वर्ष 2024-25 के लिए राज्य योजना के तहत दी गई है।







# रफ्तार टेक्नो

## मोबाइल गुम हो गया है तो सबसे पहले ये करें

अगर आपका फोन गुम हो जाए तो फोन की सुरक्षित वापसी के साथ डेटा सुरक्षित रखने के लिए कुछ सुविधाएं उपलब्ध हैं जिसकी जानकारी हमारे लिए लाभप्रद है। आइए, एंड्रॉयड और आईफोन, दोनों के संदर्भ में इस खास तकनीक के बारे में जानकारी हासिल करें।



■ ऐसे करें खोए गए एंड्रॉयड फोन को डिसेबल एंड्रॉयड उपयोगकर्ता 'फाइंड माय डिवाइस' का उपयोग कर सकते हैं। इसके लिए सबसे पहले आप कोई वेब ब्राउजर खोलें। इसके बाद 'गूगल फाइंड माय डिवाइस' पेज पर जाएं। खोए हुए फोन के साथ जुड़े गूगल अकाउंट में साइन इन कर फोन से जुड़े। 'गूगल फाइंड माय डिवाइस' द्वारा आपके फोन का पता लगाने का इंतजार करें। नीचे आपको तीन विकल्प दिखाएंगे- प्ले साउंड, सेक्योर डिवाइस और फेक्ट्री रिसेट डिवाइस। आप 'सेक्योर डिवाइस' के विकल्प पर क्लिक करें। पुष्टि करने के लिए सेक्योर डिवाइस चुनें। अब आपका चोरी हुआ फोन मौजूदा लॉक स्क्रीन पिन या पासवर्ड से लॉक हो जाएगा। अगर आपके फोन में पासवर्ड सेट नहीं है, तो आपको इसे बनाने के लिए कहा जाएगा। इसके अतिरिक्त आपका गूगल अकाउंट फोन से हटा दिया जाएगा।

■ ऐसे करें खोए हुए आईफोन को डिसेबल एप्पल का 'फाइंड माय' फीचर डिवाइस के चोरी होने पर डेटा को सुरक्षित रखने के लिए कई विकल्प देता है। इसका एक विकल्प आईफोन को रिमोट तरीके से बंद करने की अनुमति देता है, लेकिन यह तभी काम करेगा जब चोरी होने से पहले अपने डिवाइस पर 'फाइंड माय आईफोन' विकल्प को चालू किया हो। कंप्यूटर पर एक वेब ब्राउजर खोलें। एप्पल के फाइंड डिवाइस पेज पर जाएं और एप्पल आईडी और पासवर्ड से साइन इन करें। अब वह आईफोन चुनें, जिसे आप बंद करना चाहते हैं। मार्क एज लॉस्ट कर क्लिक करें। अगर डिवाइस में पासवर्ड नहीं है, तो एक पासवर्ड बनाने के लिए कहा जाएगा। अगला क्लिक करें और फिर पुष्टि करने के लिए एक्टिवेट पर क्लिक करें। आईफोन पर एप्पल का लॉस्ट मोड सक्रम हो जाएगा। इसके बाद डिवाइस लॉक हो जाएगा। कोई सूचना नहीं दिखेगी।

## लैम्बोर्गिनी हुराकन टेक्निका

श्रद्धा कपूर ने जब कुछ समय पहले अपने लिए लैम्बोर्गिनी सुपरकार खरीदी थी। कभी आजीविका के लिए उन्होंने वेटर का काम भी किया था, पर आज महंगी गाड़ियों का कलेक्शन उनका शौक है। फैंस तो यहां तक कह रहे हैं कि यह स्त्री कोई भी कार चला सकती है। उनकी गैराज की शान, यानी लैम्बोर्गिनी हुराकन टेक्निका की कीमत 5 करोड़ रुपये से ज्यादा है। श्रद्धा की लैम्बोर्गिनी रेड कलर की है और वह अक्सर मुंबई की सड़कों पर अपनी सुपरकार से साथ दिख जाती हैं।

### यह है खासियत

इस इटालियन सुपर स्पोर्ट्स कार का इंटीरियर शानदार है और परफॉर्मेंस जबर्दस्त। इसके बोनाटो को कार्बन फाइबर से तैयार किया गया है। कार के पिछले हिस्से में एक डिफ्यूजर, एक फिक्स्ड रियर स्पॉइलर मौजूद है। साथ ही इसमें रियर व्हील स्टीयरिंग और कार्बन क्रेमिक ब्रेक्स मिलते हैं। इस स्पोर्ट्स कार में 5.2-लीटर वी10 नैचुरली एस्पिरेटेड इंजन मौजूद है, जो इस कार को 631 बीएचपी की पावर और 565 एनएम का पीक टॉर्क देता है। वहीं इसमें ट्रॉन्समिशन के लिए 7-स्पीड ड्यूअल क्लच ऑटोमैटिक गियरबॉक्स दिया गया है। यह कार केवल 3 सेकंड में ही 0-100 किमी प्रति घंटा की स्पीड पकड़ने की क्षमता रखती है और इसकी टॉप स्पीड की बात करें तो, ये शानदार स्पोर्ट्स कार 325 किमी प्रति घंटा की स्पीड पर दौड़ती है।

### मर्सिडीज बेंज जीएलएस

श्रद्धा के कार कलेक्शन की यह भी एक प्रमुख कार है। यह अच्छे स्पेस वाली 7 सीटर लग्जरी एसयूवी है। इसकी कीमत एक करोड़ रुपये से अधिक है। इसका एमबक्स ऑप्टिऑन एक नए तरीके का ऑपरेटिंग कंट्रोल प्रदान करता है। जैसे कि टच कंट्रोल, कॉन्टैक्टलेस कंट्रोल और एआई बेस्ड वाइस कंट्रोल। एंटरटेनमेंट फीचर्स का प्रीइंस्टॉलेशन, वर्मस्टर सराउंड साउंड सिस्टम, दूसरी व तीसरी सीट के ले वन टच इजी फोल्ड, फ्रंट व रीयर सीट के लिए वायरलेस चार्जिंग, 11 यूएसबी पोर्ट्स, एडीएस व एयरमैटिक सस्पेंशन, 9 एयरबैग्स की सुरक्षा इसके अन्य फीचर्स हैं।



## लग्जरी कारों की दीवानी श्रद्धा

'स्त्री 2' अब भारतीय बॉक्स ऑफिस पर 600 करोड़ क्लब में शामिल होने की तैयारी में है, इसके साथ ही एक्ट्रेस श्रद्धा कपूर के करियर का परचम भी लहरा रहा। कभी पैसे के लिए कॉफी हाउस में काम करने वाली श्रद्धा आज की तारीख में महंगी गाड़ियों की दीवानी हैं। उनके गैराज में एक से बढ़ कर एक लग्जरी कार मौजूद हैं। आइए, आज उनके कार कलेक्शन की करें बात...

### ऑडी क्यू7 फेसलिफ्ट

इसका इंटीरियर ऐसा है कि नजर टिकी रह जाती है। वहीं परफॉर्मेंस भी जबर्दस्त है। इसमें 3.0-लीटर टर्बोचार्ज्ड वी 6 पेट्रोल इंजन है जो 340 एचपी की पावर और 500 एनएम का पीक टॉर्क जनरेट करता है। इंजन 8-स्पीड ऑटोमैटिक गियरबॉक्स के साथ आता है और यह केवल 5.9 सेकंड में 0-100 किमी प्रति घंटे की स्पीड पकड़ने का दावा करता है। इसके अलावा, इसमें ऑडी का पॉपुलर क्वाट्रो ऑल-व्हील-ड्राइव सिस्टम भी मिलता है।



### टोयोटा फॉर्च्यूनर

करीब चौतिस लाख की यह एसयूवी खासतौर पर पॉलिटेइयन व बॉलीवुड सेलेब्स के बीच काफी लोकप्रिय है। इसके क्रेज के पीछे फॉर्च्यूनर की लग्जरी और लुक का असर है। श्रद्धा कपूर को कई बार मुंबई की सड़कों पर उनकी ब्लैक टोयोटा फॉर्च्यूनर के साथ स्पॉट किया गया। टोयोटा फॉर्च्यूनर की लंबाई 4,795 एमएम, चौड़ाई 1,855 एमएम और ऊंचाई 1,835 एमएम है, वहीं इसका वीलबेस 2,745 एमएम है। वहीं फॉर्च्यूनर में 2.7 लीटर पेट्रोल इंजन मिलता है, जो 164 बीएचपी की पावर और 245 एनएम का पीक टॉर्क जनरेट करता है। साथ ही इसमें 2.8 लीटर डीजल इंजन भी मिलता है, जो 201 बीएचपी की पावर और 420 एनएम का टॉर्क प्रॉड्यूस करने में सक्षम है।

### बीएमडब्ल्यू 7 सीरीज प्रोटेक्शन

इस सेडान कार के इंजन 4.4 लीटर वी8 पेट्रोल की मोटर दी गई है, जो 530 एचपी की पावर और 750 एनएम का टॉर्क जनरेट करती है। इस की अधिकतम स्पीड 210 किमी प्रति घंटे है और यह केवल 6.6 सेकंड में 0 से 100 किमी प्रति घंटे की रफ्तार पकड़ लेती है। इसे चलता-फिरता टैंक कहा जाता है क्योंकि इसकी बख्तरबंद बॉडी ड्रॉन से किए गए बमों के हमलों को भी नाकाम कर देती है। इसकी छत पर रेनफोर्स बोल्टिंग और अंडरबॉडी में 75 मिमी बुलेट प्रूफ और एंटी-क्लास्ट बख्तरबंद विंडो का शोशा दिया गया है। यही वजह है कि यह मॉडल के 20 इंच के टायर भी 80 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से तेज भागती है। सबसे बड़ी बात यह है कि इस पर दूर से गोलियां चलाने पर इसके सेल्फ-सीलिंग फ्यूज टैंक सक्रियता के साथ उसे रोक लेता है। इसका ढक्कन फायर किए जाने की स्थिति में पंपूल को नुकसान होने से बचाता है।

## कछुए जैसा सुस्त है कंप्यूटर! कारण यह तो नहीं!

कई बार लगता है कि कंप्यूटर पहले जैसा नहीं चल रहा! बहुत स्लो या धीमा हो गया है। कई बार ऐसा एंटीवायरस इंस्टॉल करने के बाद भी महसूस होता है। जी हाँ, एंटीवायरस प्रोग्राम इंस्टॉल तो करते हैं वायरस और मैलवेयर से बचने के लिए, लेकिन कई बार वे कंप्यूटर की स्पीड प्रभावित करते हैं। ऐसे में कुछ खास तकनीक अपना कर कंप्यूटर को पहले की तरह तेज किया जा सकता है। आइए, आज ऐसे ही तकनीक पर करें बात-



■ स्कैन और रिपेयर कीजिए अगर हाल ही आपने नया एंटीवायरस इंस्टॉल किया है और उसके बाद से ही गड़बड़ी सामने आ रही है और एंटीवायरस रिसेंस का उपयोग कर रहा है तो कम्पलीट स्कैन चला लें। इससे यह बात सामने आ सकेगी कि क्या वाकई क्या एंटीवायरस के कारण आपका कंप्यूटर धीमा हो रहा है।

■ लॉन्चर सॉफ्टवेयर समझें लॉन्चर सॉफ्टवेयर की मदद से आप ऑटो-स्टार्टअप, रीयल-टाइम सुरक्षा या प्रॉक्सि सर्वर और रीयल-टाइम उपयोग ट्रेकिंग जैसे फीचर चुन सकते हैं। यदि सभी उपाय आजमाने के बावजूद आपका काम नहीं बना तो बेहतर है कि एक बार अपने एंटीवायरस प्रोग्राम को अनइंस्टॉल कर दें। इसकी जगह विंडोज डिफेंडर का इस्तेमाल करें जो

बेहतर है, मुफ्त है और विंडोज कंप्यूटर के साथ पहले से इंस्टॉल होता है।

■ मेमोरी का उपयोग कम करें सभी प्रोग्राम और बैकग्राउंड प्रोसेस बंद करें, फिर एंटीवायरस शुरू करें। अपने टास्क मैनेजर का मेमोरी टैब तलाशें। जैसे कंट्रोल प्लस ऑल्ट प्लस डिलीट दबाएं, फिर टास्क मैनेजर चुनें। बाईं ओर के बार पर परफॉर्मेंस टैब चुनें, फिर मेमोरी। यह आपको आपके कंप्यूटर का कुल मेमोरी उपयोग दिखाएगा। टास्क मैनेजर (बाएं बार में प्रोसेस टैब) की पहली स्क्रीन पर आकर और सूची में प्रोग्राम ढूँढकर एंटीवायरस के विशिष्ट मेमोरी उपयोग की जांच कर सकते हैं।



### एंटीवायरस क्यों कर देता कंप्यूटर स्लो

कई बार एंटीवायरस रैम को प्रभावित करते हैं, जो आपके कंप्यूटर की मेमोरी का 'विवक एक्सेस' हिस्सा होता है। जब आपका कंप्यूटर सारी मेमोरी इस्तेमाल कर लेता है, तो यह धीमा हो जाता है। एंटीवायरस स्कैन भी सीपीयू का इस्तेमाल करता है, जिससे पूरा स्कैन चलने पर और भी ज्यादा धीमापन महसूस होता है।

## दो अक्टूबर को दुनिया के कुछ हिस्से में दिखेगा रिंग ऑफ फायर सूर्यग्रहण कल आसमां में दिखेगा अद्भुत नजारा

दो अक्टूबर को आसमान में आग की रिंग नजर आएगी। खगोलीय घटनाओं में जिनकी रुचि है, उनके लिए बेशक यह खास दिन है। दरअसल यह एक वलयाकार सूर्य ग्रहण होगा, जिससे आसमान में आग की रिंग बन जाएगी। यह साल का दूसरा और आखिरी सूर्य ग्रहण होगा। अगला पूर्ण सूर्यग्रहण 2026 से पहले नहीं आएगा। वो भी ग्रीनलैंड, आइसलैंड और स्पेन में दिखेगा।

जब चंद्रमा, पृथ्वी और सूरज के बीच आता है, सूरज की पूरी रोशनी ढक जाती है, सिवाय एक अंगूठी के आकार का रिंग दिखता है, तब इसे रिंग ऑफ फायर सूर्यग्रहण कहते हैं। दो अक्टूबर को यही नजारा दक्षिणी अमेरिका के 11 राज्यों को नजर आएगा। रिंग ऑफ फायर सूर्यग्रहण के दौरान चंद्रमा पृथ्वी से दूर होता है तो इसका आकार बदल जाता है। यह तब देखने में छोटा लगता है। सूर्य ग्रहण के दौरान यह सूर्य को पूरी तरह नहीं ढक पाता। इस कारण सूर्य के किनारे दिखाई देते हैं। पृथ्वी से इस नजारे को देखने पर ऐसा लगता है जैसे आसमान में आग की रिंग है। यह सूर्य ग्रहण छह घंटे से ज्यादा तक चलेगा। इस दुर्लभ खगोलीय घटना को हम और आप भारत में रहने के कारण नहीं देख पाएंगे। जी हाँ, रिंग ऑफ फायर सूर्यग्रहण भारत में नहीं लगेगा। यह यह दक्षिणी अमेरिका में लगेगा। जिस इलाके में सूर्य ग्रहण लगेगा, वहाँ पर कुछ मिनटों के लिए दिन में रात जैसा नजारा हो जाएगा। साथ ही तापमान में भी गिरावट होगी।



### बर्तें सावधानी

बेशक ऐसे खगोलीय घटनाएं उत्साहित करती हैं पर कभी भी सूर्यग्रहण को सीधे आँखों से नहीं देखें। इससे आँखों की रोशनी को नुकसान पहुँच सकता है। सूर्यग्रहण को सुरक्षित तरीके से देखने के लिए सही चश्मों का इंतजाम करें। अन्यथा आँखों की

2 अक्टूबर का लगने वाला सूर्य ग्रहण भारत में दिखाई नहीं देगा, क्योंकि जिस समय यह लगेगा, उस समय भारत में रात होगी और रात में सूर्य ग्रहण देखना संभव नहीं होगा।

रोशनी पर असर पड़ सकता है। सामान्य सन ग्लासेज भी इसके लिए सुरक्षित नहीं। पूर्ण सूर्यग्रहण के समय सोलर व्यूवर्स और फिल्टर्स की जरूरत होती है। अगर ऐसे चश्मे नहीं हैं तो सीधे सूर्य की तरफ न देखें। फिर भी देखने की उत्सुकता है तो पानी में ग्रहण की परछाई देखिए।

## लंच ब्रेक के लिए कंप्यूटर को दीजिए स्लीप मोड

विंडोज कंप्यूटर, लैपटॉप आदि पर काम करने के बाद थोड़ी या अधिक देर के लिए कंप्यूटर/लैपटॉप से दूर जाने के लिए कई विकल्प हैं जिसे हम और आप आजमाते हैं। इनमें तीन पावर विकल्प हैं- स्लीप, हाइबरनेट और शटडाउन। माइक्रोसॉफ्ट ने पिछले दिनों इसमें एक और विकल्प जोड़ा है जिसे फास्ट स्टार्टअप कहा जाता है। ऐसे में सवाल है कि इन विकल्पों में क्या बेहतर है। आइए आज इसी पर करें चर्चा...

• हाइबरनेट अगर आप छुट्टी पर जा रहे हैं, या करीब 12-15 घंटे भी कंप्यूटर से दूर जा रहे हैं तो हाइबरनेट का विकल्प अपनाएं। जब सिस्टम स्टेट को लंबे समय तक बचाने की जरूरत है, तो इस मोड पर क्लिक करना चाहिए। हाइबरनेशन मोड रैम की सामग्री को हार्ड डिस्क या एसएसडी पर एक फाइल में सेव कर लेता है। इसमें सभी चल रहे प्रोसेस, आपन एप्लिकेशन और उनमें दर्ज किए गए डेटा को शामिल किया जाता है। एक बार प्रोसेस स्टोरेज ड्राइव पर सेव हो जाने के बाद, हाइबरनेशन आपके पीसी को बंद कर देता है। आप जब चाहें इसे को पावर ऑन कर सकते हैं। यह सभी ऐप्स और प्रोसेस को तुरंत लोड कर लेगा।

• स्लीप कई बार छोटे लम्हों के लिए हमें कंप्यूटर के काम से उठना पड़ता है। जैसे किसी मीटिंग के लिए, लंच के लिए या फिर ऐसे ही कोई काम। पीसी से एक छोटा ब्रेक लेने जा रहे हैं, तब स्लीप मोड पर क्लिक करें। स्लीप मोड आपके पीसी को लो-पावर स्टेट में डालता है, लेकिन रैम को पावर देना जारी रखता है। आप पीसी को बिना कोई डेटा खोए स्लीप से जगा सकते हैं।

• शटडाउन जब आप पीसी का उपयोग लंबे समय तक नहीं करना हो तो शटडाउन सबसे अच्छा विकल्प है। गौरतलब है कि यह तीनों विधियों में सबसे धीमा है।





## नीता अंबानी ने ओलंपिक और पैरालंपिक एथलीटों का किया सम्मानित, यूनाइटेड इन ट्रायम्फ कार्याक्रम का आयोजन एंटीलिया में जुटे 140 ओलंपिक-पैरालंपिक एथलीट, मिला सम्मान



मुंबई। रिलायंस फाउंडेशन की चैयरपर्सन और अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) की सदस्य नीता अंबानी ने ओलंपिक और पैरालंपिक खिलाड़ियों का सम्मान किया। इस खास अवसर पर लगभग 140 एथलीट, जो ओलंपिक और पैरालंपिक खेलों में हिस्सा ले चुके हैं, नीता अंबानी के निमंत्रण पर मुंबई स्थित उनके आवास 'एंटीलिया' में एकत्र हुए, मौके पर मनु भाकर, नीरज चोपड़ा सहित पेरिस ओलंपिक व पैरालंपिक के अन्य पदकवीर व एथलीट सम्मिलित हुए। इस आयोजन को 'यूनाइटेड इन ट्रायम्फ' नाम दिया गया, जिसमें कई नामचीन कोच और खेल जगत से जुड़ी हस्तियां भी शामिल हुईं। यह पहली बार था जब देश के ओलंपियन और पैरालंपियन एक ही मंच पर साथ आए। समारोह में बोलते हुए नीता अंबानी ने कहा, 'आज की शाम हमारे लिए बेहद खास है। पहली बार हमारे ओलंपिक और पैरालंपिक खिलाड़ी एक साथ एक मंच पर आए हैं। हमें उन पर गर्व है, और आज का यह आयोजन उनके प्रति हमारे सम्मान और प्रेम को दर्शाने का अवसर है।'



## कानपुर टेस्ट : चौथे दिन के खेल में धुआं-धुआं, विकेट की झड़ी और रनों का सैलाब एक्शन भरपूर, 437 रन और 18 विकेट

### बांग्लादेश के खिलाफ भारत का बैजबॉल

एजेंसी। कानपुर

भारत और बांग्लादेश के बीच दो मैचों की टेस्ट सीरीज का दूसरा मैच कानपुर में चल रहा है। बारिश के कारण तीन दिन मैच नहीं हुए और चौथे दिन सोमवार को जब खेल हुआ तो एकदम धुआं-धुआं हो गया। चौथे दिन बैटिंग और बॉलिंग दोनों में जमकर एक्शन देखने को मिला। चौथे दिन के खेल में 437 रन बने और 18 विकेट गिरे। अब टेस्ट मैच रोमांचक मोड़ पर आ गया है। चौथे दिन का खेल समाप्त होने तक बांग्लादेश ने 2 विकेट गंवा कर 26 रन बना लिए हैं। दूसरा और तीसरा दिन पूरी तरह बारिश की भेंट चढ़ने के बाद बांग्लादेश ने 107 रन से अपनी पारी को आगे बढ़ाया था। चौथे दिन के खेल में कुल 18 विकेट गिरे और दिन में कुल 437 रन बने। दूसरी पारी में बांग्लादेश के लिए शादमान इस्लाम ने 7 रन और पहली पारी के शतकवीर मोमिनुल हक अब तक दूसरी पारी में अपना खाता नहीं खोल पाए हैं।

भारत ने पहली पारी 285 रनों के स्कोर पर घोषित कर दी थी। बांग्लादेश जब दोबारा बैटिंग करने



भारत ने बैटिंग से मचाया बवाल रवींद्र जडेजा ने रचा इतिहास

भारतीय सलामी बल्लेबाज, यशस्वी जायसवाल और रोहित शर्मा ने आते ही तुफानी बैटिंग शुरू कर दी। जायसवाल और रोहित ने मिलकर 3 ओवर में ही 51 रन बना डाले थे। रोहित शर्मा 23 रन बनाकर आउट हो गए, वहीं दूसरी ओर जायसवाल ने मुझे 31 गेंदों में अर्धशतक पूरा किया और उनकी पारी 72 रनों पर जाकर समाप्त हुई। चूंकि मैच में इसके बाद एक ही दिन बचा था, इसलिए भारत के सभी बल्लेबाज गेंद को कूटने के इरादे से मैदान में उतर रहे थे। विराट कोहली ने 47 तो केएल राहुल ने 68 रन की तेज और सधी हुई पारी खेलकर भारत को 285 के स्कोर तक पहुंचाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। 285 रन पर भारत ने अपनी पारी घोषित कर दी।

आया तो शादमान इस्लाम और जाकिर हसन विकेट बचाने के इरादे से खेलते दिखे। मगर इस डिफेंसिव रणनीति का रविचंद्रन अश्विन ने भरपूर फायदा उठाया। उनकी फिरकी लेती गेंदों ने दूसरी पारी में बांग्लादेश के 2 विकेट चटका लिए हैं। चौथे दिन बांग्लादेश का स्कोर 2 विकेट के

### भारत ने बांग्लादेश को सस्ते में आउट किया

पहले दिन 35 ओवर का खेल हो पाया था, जिनमें बांग्लादेश ने 3 विकेट के नुकसान पर 107 रन बना लिए थे। चौथे दिन मुशफिकुर रहीम मैदान पर आने के कुछ देर बाद ही 11 रन बनाकर आउट हो गए, लेकिन मोमिनुल हक दूसरे छोर से अंत तक क्रीज पर टिके रहे, उन्होंने 107 रन की नाबाद पारी खेलकर अपनी टीम को 233 के स्कोर तक पहुंचाने में अहम योगदान दिया। भारत के लिए पहली पारी में जसप्रीत बुमराह सबसे ज्यादा 3 विकेट चटकाए।

नुकसान पर 26 रन हो गया है और वह दूसरी पारी में अब भी भारत से 26 रनों से पिछड़ रहा है।

## टीम इंडिया और खिलाड़ियों ने बनाए कई कीर्तिमान

एजेंसी। कानपुर	टेस्ट में सबसे तेज टीम फिफ्टी
दो दिन का खेल बारिश के कारण धुलने के बाद सोमवार को चौथे दिन की शुरुआत नहीं ऊर्जा के साथ हुई और भारत ने इस मौके का पूरा फायदा उठाया। टीम इंडिया ने कई रिकॉर्ड बनाए और ध्वस्त भी किए।	<ul style="list-style-type: none"> <li>3.0 ओवर - भारत बनाम बांग्लादेश, 2024</li> <li>4.2 ओवर - इंग्लैंड बनाम वेस्टइंडीज, 2024</li> <li>4.3 ओवर - इंग्लैंड बनाम साउथ अफ्रीका, 1994</li> <li>5.0 ओवर - इंग्लैंड बनाम श्रीलंका, 2002</li> <li>5.2 ओवर - श्रीलंका बनाम पाकिस्तान, 2004</li> </ul>

### रोहित-यशस्वी ने तोड़ा बड़ा रिकॉर्ड



रोहित शर्मा और यशस्वी जायसवाल ने एक और रिकॉर्ड अपने नाम कर लिया है। दोनों पार्टनरशिप में कम से कम 50 रन जोड़ने में हाईएस्ट स्कोरिंग रेट से रन बनाने वाले खिलाड़ी बन गए। रोहित और यशस्वी ने कानपुर में 23 गेंदों पर 55 रन की साझेदारी की। इस दौरान उनका स्कोरिंग रेट 14.34 का रहा। दोनों ने इंग्लैंड के बेन स्टोक्स और बेन डेकेट का रिकॉर्ड तोड़ दिया। स्टोक्स और डेकेट ने वेस्टइंडीज के खिलाफ एजबेस्टन में 44 गेंद पर नाबाद 87 रन की साझेदारी की थी। इस दौरान उनका स्कोरिंग रेट 11.86 का रहा।

### रोहित शर्मा ने पहली दो गेंदों में जड़े दो छक्के

रोहित शर्मा ने खालिद अहमद की दो गेंदों पर छक्के जड़े और टेस्ट में पहली दो गेंदों पर दो छक्के लगाने वाले दो पहले ओपनर और चौथे खिलाड़ी हैं। सबसे पहले ये कारनामा 1948 में फॉफी विलियम्स ने किया था। इसके बाद सलिन ने 2013 में अपनी पहली दो गेंदों पर दो छक्के लगाए थे। लेकिन 147 साल के टेस्ट क्रिकेट इतिहास में पहली बार किसी ओपनर ने ये कारनामा किया है।

### टेस्ट क्रिकेट में सबसे तेज टीम शतक (ओवर के अनुसार)

10.1- भारत बनाम बांग्लादेश, कानपुर, 2024	वेस्टइंडीज, मीरपुर, 2012
12.2- भारत बनाम वेस्टइंडीज, पोर्ट ऑफ स्पेन, 2023	13.4- इंग्लैंड बनाम पाकिस्तान, कराची, 2022
13.1- श्रीलंका बनाम बांग्लादेश, कोलंबो, 2001	13.4- इंग्लैंड बनाम पाकिस्तान, रावलपिंडी, 2022
13.4- बांग्लादेश बनाम	13.6- ऑस्ट्रेलिया बनाम भारत, पर्थ, 2012

अपने नाम किया है। वह कैलेडर ईयर में सबसे ज्यादा छक्के लगाने वाला देश बन गया। टीम इंडिया ने इस मामले में इंग्लैंड के रिकॉर्ड को तोड़ दिया। इंग्लिश टीम ने 2022 में 89 छक्के लगाए थे, वहीं, भारत ने 2021 में 87, न्यूजीलैंड ने 2014 में 81 और 2023 में 71 छक्के उड़ाए थे।

### कानपुर में बांग्लादेश क्रिकेट टीम का बाहर जाना बिल्कुल बंद

कानपुर। बांग्लादेश की क्रिकेट टीम इस समय भारत के दौर पर है और दो मैचों की टेस्ट सीरीज के अंतिम मुकाबले में कानपुर के ग्रीन पार्क में खेल रही है। हालांकि, बांग्लादेश टीम को कानपुर में सुरक्षा कारणों से अपने घूमने-फिरने पर कड़ी पाबंदियों का सामना करना पड़ रहा है। यह सुरक्षा हिंदू महासभा नामक एक दक्षिणपंथी संगठन से मिली धमकियों के बाद बढ़ाई गई है। यह संगठन बांग्लादेश में हिंदुओं पर कथित हमलों का विरोध कर रहा है, जिसके चलते बांग्लादेशी टीम के लिए सुरक्षा और कड़ी कर दी गई है।

### अक्टूबर में बांग्लादेश का दौरा करेगी अफ्रीकी टीम

जोहान्सबर्ग। दक्षिण अफ्रीका की टीम अगले महीने बांग्लादेश के दौर पर जाएगी। सोमवार को क्रिकेट दक्षिण अफ्रीका (सीएएस) ने पुष्टि की है कि उनकी टीम 21 अक्टूबर से शुरू होने वाली दो मैचों की टेस्ट सीरीज के लिए बांग्लादेश का दौरा करेगी। सीएएस ने एक बयान में बताया कि हाल ही में उसके ऑपरेशन मैनेजर, टीम सिक्वोरिटी मैनेजर, सुरक्षा सलाहकार और दक्षिण अफ्रीकी क्रिकेटर्स एसोसिएशन के एक प्रतिनिधि ने सुरक्षा आकलन किया गया था। इससे अफ्रीका दक्षिण श्रेय हसीना के नेतृत्व वाली सरकार के तख्तापलट के बाद बांग्लादेश में द्विपक्षीय क्रिकेट श्रृंखला के लिए दौरा करने वाली पहली टीम बन जाएगी। महिला टी20 विश्व कप 2024, जो मूल रूप से बांग्लादेश में होना था।

## जय शाह के बाद कौन होगा बीसीसीआई का सचिव?

एजेंसी। नयी दिल्ली

बीसीसीआई के मौजूदा सचिव जय शाह आईसीसी के चैयरमैन बन गए हैं और भारतीय बोर्ड के साथ उनका कार्यकाल जल्द खत्म होने वाला है। अब सवाल उठ रहा है कि उन्हें कौन रिप्लेस करेगा? बेंगलुरु में बीसीसीआई की 93वीं वार्षिक आम बैठक (एजीएम) में उपस्थित सदस्यों ने मौजूदा सचिव जय शाह से अनुरोध किया कि वह अपने उत्तराधिकारी को खोजने की प्रक्रिया में तेजी लाएं ताकि इस बदलाव को सही तरीके से पूरा किया जा सके। हालांकि, नए सचिव के बारे में बात करना एजीएम का एजेंडा या प्रमुख मुद्दा नहीं था, लेकिन सभा में उपस्थित लोगों ने इस पर खुलकर बात की है। जानकारी के अनुसार, जय शाह नवंबर के आखिरी दिनों में अपने पद से हट जाएंगे और 1 दिसंबर से तीन साल की अवधि के लिए आईसीसी के अध्यक्ष का पद संभालेंगे।



इंएसपीएन/क्रिकेटनेट की रिपोर्ट के अनुसार, यह एक अनुरोध था कि सभी चीज सही समय पर होनी चाहिए, जिससे हमें एक स्पष्ट विजन मिल सके। मौजूदा हालात में दिल्ली एवं जिला क्रिकेट संघ के अध्यक्ष रोहन जेटली, बीसीसीआई के कोषाध्यक्ष आशीष शोला, संयुक्त सचिव देवजीत सिक्रिया और गुजरात क्रिकेट संघ के सचिव अनिल पटेल इस पद के लिए दौड़ में शामिल हैं।

## बेबाक राय छह बार की विश्व चैंपियन ने भारतीय मुक्केबाजों के खराब प्रदर्शन पर निराशा जताई

### ओलंपिक में मुक्केबाजी में मेडल नहीं जीतना दुर्भाग्यपूर्ण : मैरी कॉम

एजेंसी। नयी दिल्ली

छह बार की विश्व चैंपियन एमसी मैरी कॉम ने पेरिस ओलंपिक में भारतीय मुक्केबाजों के खराब प्रदर्शन पर निराशा जताई। उन्होंने कहा कि एक पदक विजेता होने के नाते, यह स्वाभाविक है कि उन्हें बुरा लगे। पेरिस 2024 ओलंपिक में भारत ने छह मुक्केबाजों की टीम भेजी थी, जिसमें दो पुरुष और चार महिलाएं शामिल थीं। इसमें टोक्यो ओलंपिक की कांस्य पदक विजेता लवलौना बोरगोहेन और विश्व चैंपियन निकहत जरीन भी थीं। मैरी कॉम ने आर्मी स्पोर्ट्स कॉन्वलेक्ट के दौरान आईएनएस से कहा,



लेकिन उन्हें मैक्सिको के मार्को चंडे से हार का सामना करना पड़ा था। दो बार की विश्व चैंपियन निकहत जरीन (महिला 50 किग्रा), कॉमनवेलथ चैंपियन अमित पंपाल (पुरुष 51 किग्रा) और प्रीति पवार (महिला 54 किग्रा) अपने-अपने वर्ग में राउंड ऑफ 16 में हार गए, जैस्मिन लांबोरिया (महिला 57 किग्रा) राउंड ऑफ 32 में बाहर हो गई थी। कुल मिलाकर भारत का पेरिस ओलंपिक मुक्केबाजी अभियान निराशाजनक रहा था। मैरी कॉम ने इस पर कहा, एक विश्व चैंपियन और पदक विजेता होने के नाते, निराशा होना स्वाभाविक है। अब हम आगामी टूर्नामेंट के लिए

## आयरलैंड ने टी20 क्रिकेट में द. अफ्रीका को हराकर रचा इतिहास

### दो मैचों की सीरीज 1-1 से बराबर रही

एजेंसी। अबु धाबी

आयरलैंड क्रिकेट टीम ने शेख जायद क्रिकेट स्टेडियम में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ अपना पहला टी20 अंतरराष्ट्रीय मैच जीतकर इतिहास रच दिया है। इसके साथ ही उन्होंने दो मैचों की सीरीज 1-1 से बराबर कर दी है। इस जीत में अडायर वेंडुओ ने अहम भूमिका निभाई। रॉस और मार्क के इस प्रदर्शन के दम पर आयरलैंड ने प्रेटोरिया को 10 रनों से हरा दिया। यह आयरलैंड की दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ पहली टी20 जीत थी और अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में दूसरी जीत है। दो मैचों की सीरीज के दूसरे मुकाबले में पहले बल्लेबाजी करते हुए, आयरलैंड ने दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ अपना सबसे बड़ा टी20



स्कोर भी बनाया। दक्षिण अफ्रीका ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया था। इसके जवाब में आयरलैंड ने 20 ओवर में 6 विकेट के नुकसान पर 195 रन बनाए, इस पारी में रॉस अडायर आयरलैंड के सितारे रहे, जिन्होंने सिर्फ 57 गेंदों में अपना पहला टी20 शतक जड़ा। उनकी धमाकेदार पारी में 9 शानदार छक्के शामिल थे, और कप्तान पॉल स्टर्लिंग ने भी 31 गेंदों पर 52 रन की अहम पारी खेलते

बाद में दक्षिण अफ्रीका रन रेट के हिसाब से पीछे रह गईं। मार्क अडायर की 19वें ओवर की गेंदबाजी ने मैच का रुख बदल दिया। उन्होंने लगातार दो गेंदों पर विवान मुल्दर और ब्रिट्टोजे का विकेट लिया और फिर बाद में एन. पीटर को भी आउट किया। अडायर ने 4-31 के शानदार आंकड़े दर्ज किए और अपनी टीम के लिए अहम योगदान दिया। आखिरी ओवर में ग्राहम ब्लूम ने भी किसी हुई गेंदबाजी, जिसमें उन्होंने सिर्फ 7 रन दिए और एक विकेट लिया। उन्होंने चार ओवर में 25 रन देकर 3 विकेट हासिल किए। इसके साथ ही दक्षिण अफ्रीका की पारी 20 ओवर में 185-9 पर ही रुक गई। यह जीत आयरिश क्रिकेट के लिए एक अहम पल था, क्योंकि वे इस क्रिकेट स्टेडियम में पिछले 8 टी20 मैचों में ऐसी पहली टीम बनी है, जो पहले बल्लेबाजी करके जीत हासिल कर सकी है।

## अंडर-17 सैफ चैंपियनशिप : भारत 4-2 से जीता, फाइनल में पहुंचा

एजेंसी। चंडीगढ़

भारत की अंडर-17 टीम ने नेपाल को सेमीफाइनल में 4-2 से हराया और खिलाब की ओर कदम बढ़ा लिया। मिनाबे के सनसनीखेज खिलाड़ी हेमनेंद्र लुकिम ने जीत सुनिश्चित करने के लिए आखिरी समय में गोल करके अपना स्कोरिंग अभियान जारी रखा। बेंच से उतरकर लुकिम का प्रभाव तुरंत दिखाई दिया, क्योंकि उन्होंने सटीक गोल करके भारत की बढ़त में इजाफा किया। इस शानदार प्रदर्शन ने टूर्नामेंट में गेम चेंजर के रूप में उनकी प्रतिष्ठा को मजबूत किया। इसके अलावा एक अन्य महत्वपूर्ण बात यह है कि उन्हें हर 10 मिनट में एक गोल करने के



प्रभावशाली गोल स्कोरिंग अनुपात के साथ सुपर-सब भी कहा जा सकता है। लुकिम ने टूर्नामेंट में अब तक लगभग 30 मिनट सब्स्टीट्यूट के रूप में खेले हैं और वे अब तक 3 गोल कर चुके हैं। ये सभी गोल बेंच से उतरकर किए गए हैं। जीत के साथ भारत चैंपियनशिप के फाइनल में पहुंच गया है।



# संघर्ष : इजराइली हवाई हमलों से लेबनान में 10 लाख से अधिक लोग बेघर, बाइडन ने कहा- मध्य पूर्व में एक बड़ी जंग को टाला जाना चाहिए कमांडर की मौत का बदला लेगा हिजबुल्ला, डिप्टी बोला-लंबे युद्ध को रहें तैयार

एजेंसी। बेरूत/ वाशिंगटन  
हिजबुल्ला के कमांडर नसरल्ला की मौत के बाद आतंकी संगठन की कमान डिप्टी कमांडर नईम कासिम ने संभाल ली है। नसरल्ला की मौत के बाद पहली बार नईम को ओर से बयान जारी किया गया है। वहीं लेबनान के प्रधानमंत्री ने कहा है कि इजराइल के लगातार जारी हवाई हमलों की वजह से पूरे देश में 10 लाख से अधिक लोगों को विस्थापित होना पड़ा है। हवाई हमलों की वजह से बेरूत समेत देश के दूसरे हिस्सों से लोगों को भागने पर मजबूर होना पड़ा है। इस बीच, अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन ने कहा है कि मध्य-पूर्व में एक बड़ी जंग को टाला जाना चाहिए।  
हिजबुल्ला के डिप्टी कमांडर ने इजरायल के खिलाफ लड़ाई जारी रखने की कसम खाई और अपने लोगों से कहा कि वे एक लंबी लड़ाई के लिए तैयार रहें। हिजबुल्ला कमांडर नसरल्ला की हत्या के बाद अपने पहले

भाषण में नईम कासिम ने सोमवार को कहा कि अगर इजराइल जमीनी हमला करने का फैसला करता है, तो हिजबुल्ला के लड़ाके लड़ने और लेबनान की रक्षा के लिए तैयार रहें। डिप्टी सेक्रेटरी जनरल नईम कासिम अब हिजबुल्ला के कार्यवाहक नेता हैं, जब तक कि नेतृत्व नसरल्ला की जगह पर नए शख्स का चुनाव नहीं कर लेता है। वहीं डेलावेयर में एयर फ़ोर्स अंड्रे पर पत्रकारों से बात करते हुए बाइडन ने कहा कि वो इजराइली प्रधानमंत्री बिन्यामिन नेतन्याहू से बातचीत करेंगे। हालांकि वो कब बातचीत करेंगे इसके बारे में उन्होंने नहीं बताया। इससे पहले व्हाइट हाउस के राष्ट्रीय सुरक्षा के प्रवक्ता जॉन किर्की ने अमेरिकी टीवी नेटवर्क से कहा था कि लेबनान में अपने साथी हिजबुल्लाह पर इजराइल के हमले को लेकर इरान के किसी भी जवाब के लिए तैयार रहना जरूरी है।  
**इजराइल का सैन्य अभियान हुआ तेज :** वहीं इजराइल ने लेबनान में अपने



लेबनान में अभी तक का सबसे बड़ा विस्थापन, राहत व बचाव के लिए स्थानीय प्रशासनों पर भारी दबाव  
नईम कासिम  
सैन्य अभियान को बीते कुछ घंटों में तेज किया है। साथ ही यमन पर भी हमले शुरू कर दिए हैं। उसने हिजबुल्लाह से जुड़े दर्जनों ठिकानों पर हमले किए हैं। उसकी एयर फ़ोर्स ने बेका वेली और दिष्णी लेबनान में हिजबुल्लाह की इमारतों में रखे गए हथियारों और रॉकेट लॉन्चरों पर हमला किया है। इजराइली सेना ने यमन में हूती विद्रोहियों के नियंत्रण वाले इलाके पर हमला किया था। इसमें होदेदाह शहर में पावर प्लांट और बंदरगाह को निशाना बनाया गया।

**यमन में हूती विद्रोहियों के सैन्य ठिकानों पर हमले**  
लेबनान के प्रधानमंत्री मिकाली ने कहा कि इजराइल के लगातार जारी हवाई हमलों की वजह से पूरे देश में 10 लाख से अधिक लोगों को विस्थापित होना पड़ा है। ये अभी तक का हुआ सबसे बड़ा विस्थापन है। स्थानीय प्रशासनों को डर किसी को सुरक्षित छत और अस्पताल मुहैया कराने में काफी दबाव महसूस हो रहा है। वहीं रविवार को हुए हवाई हमलों में 50 से अधिक लोगों की मौत हुई है। हालांकि, हिजबुल्लाह ने उत्तरी इजराइल में और रॉकेट दागे हैं। वहीं इजराइल ने कहा है कि उसने यमन में इरान समर्थित हूती विद्रोहियों के सैन्य ठिकानों को 'बड़े पैमाने' पर निशाना बनाया है। आईडीएफ के चीफ ऑफ़ स्ट्राइक हलेवी ने कहा है कि हमें हिजबुल्लाह पर मजबूती से चोट करने की जरूरत है।  
**अमानवीय हालात में जीने को मजबूर गाजा के लोग- संयुक्त राष्ट्र**  
गाजा। संयुक्त राष्ट्र का कहना है कि गाजा पट्टी में लोग अमानवीय हालात में ज़िंदगी जीने को मजबूर हैं। नियर इस्ट में फिलिस्तीन शरणार्थियों के लिए संयुक्त राष्ट्र राहत एवं कार्य एजेंसी के मुताबिक . गाजा के मध्य क्षेत्रों में कचरे के ढाई जमा हो रहे हैं, सीवेज का पानी सड़कों पर बह रहा है, परिवार कचरे के ढेर के पास रहने को मजबूर हैं . यूएन एजेंसी ने तत्काल युद्ध विराम की अपील की है . रिपोर्ट के मुताबिक अक्टूबर से अब तक गाजा में इजरायली हमलों में कम से कम 41,595 लोग मारे गए हैं और 96,251 घायल हुए हैं .

## न्यूज अपडेट

**10 साल में 24 भारतीय मछुआरों की मौत**  
मुंबई। सूचना का अधिकार के तहत प्राप्त जानकारी के मुताबिक, पिछले 10 साल में पाकिस्तान की जेलों में 24 भारतीय मछुआरों की मौत हुई है। इस्लामाबाद स्थित भारतीय उच्चायोग की ओर से आरटीआई के जवाब का हवाला देते हुए जतिन देसाई ने यह बात कही। ये आंकड़े जनवरी 2014 से दिसंबर 2023 की अवधि के हैं। पालघर जिले के एक मछुआरे विनोद लक्ष्मण का 17 मार्च को निधन हो गया और उनका शव अंतिम संस्कार के लिए इस वर्ष 1 मई को घर वापस भेजा गया।

**बांग्लादेश में डेंगू से 158 लोगों की मौत**  
ढाका। स्वास्थ्य मंत्रालय ने बताया है कि बांग्लादेश में एक दिन में कुल 1,221 डेंगू बुखार के मामले सामने आए हैं, जो इस साल में एक दिन में आने वाले सबसे ज्यादा मामले हैं। बता दें कि यह संख्या रविवार को पिछले 24 घंटों में दर्ज की गई। इसी अवधि के दौरान डेंगू बुखार के चलते आठ लोगों की मौत हो गई, जिससे इस साल अब तक मरने वालों की संख्या 158 हो गई है। मंत्रालय ने कहा कि ताजा संक्रमण के मामलों से बांग्लादेश में डेंगू के मामलों की संख्या बढ़कर 29,786 हो गई है।

**जापान में अक्टूबर में हो सकता है चुनाव**  
टोक्यो। जापान के भावी प्रधानमंत्री शिगेरु इशिबा ने सोमवार को कहा कि वह 27 अक्टूबर को आम चुनाव कगने की योजना बना रहे हैं। निचला पदन 9 अक्टूबर को भंग कर दिया जाएगा। इशिबा ने आर्थिक सुरक्षा मंत्री साने तकाइची को हराकर देश की सत्तारूढ़ लिबरल डेमोक्रेटिक पार्टी का नेतृत्व चुनाव जीता था। एलडीपी के नेतृत्व वाले गठबंधन ने जापान में संसद के दोनों सदनों में बहुमत हासिल कर लिया है, इसलिए नए पार्टी प्रमुख के रूप में इशिबा का मंगलवार को भगोमांत्री चुना जाना तय है।

**पाकिस्तान पहुंचा भगोड़ा जाकिर नाइक**  
इस्लामाबाद। विवादास्पद धार्मिक नेता और भारत का भगोड़ा जाकिर नाइक सोमवार को इस्लामाबाद पहुंचा। इंटरनेशनल एयरपोर्ट पर कई विरुद्ध सरकारी अधिकारियों ने गर्मजोशी से उसका स्वागत किया। शहबाज शरीफ सरकार के निमंत्रण पर वह अपने बेटे फारिक जाकिर के साथ 15 दिवसीय दौरे पर पाकिस्तान आया है। नाइक का 28 अक्टूबर तक पाकिस्तान में रहने का कार्यक्रम है। वह कराची, लाहौर और इस्लामाबाद सहित देश के प्रमुख शहरों में सार्वजनिक सभाएं करेगा।

**799 छात्र, 31 शिक्षक डीपफेक के शिकार**  
सियोल। दक्षिण कोरिया में इस वर्ष प्राइमरी से लेकर हाई स्कूल तक के कुल 799 छात्र, 31 शिक्षक, डीपफेक वीडियो के शिकार हुए। देश में हुए एक सर्वे में यह खुलासा हुआ। शिक्षा मंत्रालय ने अपने हालिया सर्वे के आंकड़ों का खुलासा करते हुए बताया कि 1 जनवरी से 27 अक्टूबर के बीच 833 लोग डीपफेक वीडियो के शिकार हुए, इनमें तीन स्कूल कर्मचारी भी शामिल हैं। इस अवधि के दौरान, स्कूलों में 504 डेमोज रिपोर्ट्स दर्ज की गईं, जिनमें 279 हाई स्कूलों से और 209 मिडिल स्कूलों से थीं।

**चाइनीज लहसुन का मामला कोर्ट पहुंचा**  
लखनऊ। भारत में चाइनीज लहसुन के अवैध रूप से बिकने का मामला हाईकोर्ट तक पहुंच गया है। भारत में चीनी लहसुन बेचने होने के बावजूद बाजारों में इसकी बिक्री हो रही है। इसको लेकर न्यायालय में जनहित याचिका दायर की गई है, जिस पर सोमवार को लखनऊ बेंच में सुनवाई हुई। न्यायालय ने सेप्टी लोबोरेटरी कर्मिष्ठन को तंबक करते हुए चाइनीज लहसुन के परीक्षण के आदेश दिए। चाइनीज लहसुन जब पहली बार 2014 में भारत में आया, जो परीक्षण में मानक के विपरीत पाया गया।

## हरियाणा : चुनाव प्रचार ने पकड़ी रफ्तार, राजनीतिक दलों ने झोंकी ताकत

# राहुल गांधी ने बेरोजगारी व अग्निवीर पर भाजपा को घेरा

लगातार न्यूज नेटवर्क। नयी दिल्ली

हरियाणा में विधानसभा चुनाव की तारीख ज्यों-ज्यों नजदीक आती जा रही है, प्रचार अभियान जोर पकड़ रहा है। इसी कड़ी में कांग्रेस की विजय संकल्प यात्रा नारायणगढ़ से शुरू हो गई है। इसमें पूर्व मुख्यमंत्री भूपेंद्र सिंह हुड्डा, प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष उदयभान और कुमारी सैलजा भी राहुल गांधी और प्रियंका गांधी के साथ रहे। दोनों नेताओं ने सोमवार को तीन जिलों की छह विधानसभा सीटों के लिए प्रचार किया। इस दौरान उन्होंने केंद्र-राज्य सरकार को बेरोजगारी के मुद्दे पर घेरा. नौकरियों में कमी के लिए उन्होंने केंद्र सरकार की नीतियों को जिम्मेदार ठहराया। इसके पहले के दौर में भी राहुल गांधी ने हरियाणा के युवाओं के डंकी रूट पर जाने को लेकर बयान दिया था जिस पर खुब चर्चा हुई थी. इससे हरियाणा के युवाओं के बीच बेरोजगारी एक बार फिर बड़ा मुद्दा बनकर उभर सकता है. इस दौरान जनसभा के मंच से राहुल पार्टी में एकजुटता का संदेश भी दे गए. उन्होंने मंच पर भूपेंद्र हुड्डा और कुमारी सैलजा का हाथ मिलावाया.



पूर्व कांग्रेस अध्यक्ष ने मंच पर मिलवाया दो चिर-प्रतिद्वंद्वी हुड्डा और सैलजा का हाथ

## कांग्रेस पर गरजे योगी, कहा-राम और रोम की संस्कृति में बहुत अंतर

नयी दिल्ली। हांसी में भाजपा प्रत्याशी के लिए रैली को संबोधित करने पहुंचे यूपी के सीएम योगी आदित्यनाथ ने कहा कि मुझे यहां आते ही राम दरबार के दर्शन हो गए लेकिन कोई रावण की वेशभूषा में नजर नहीं आया. लगता है कि आपने तय कर लिया कि रावण, कुंभकर्ण, मेघनाद की वेशभूषा में केवल कांग्रेस के लोगों को रहना चाहिए. योगी ने कहा कि अयोध्या में राम मंदिर के निर्माण में कांग्रेस ने बाधा खड़ी की. जब पूर्ण दुनिया प्रफुल्लित है. कांग्रेस का एक बदनसीब नेता आज भी इसको अच्छा नहीं मानते, घड़ियाली आंसू बहा रहे हैं - जिनको अपने धर्म - संस्कृति को लेकर को लेकर गौरव की अनुभूति न होती हो, दुर्भाग्य से उन लोगों को हाथों में सत्ता चली गई. उन्होंने कहा कि जो काम 500 साल से अटका था. कांग्रेस जो 60 साल में नहीं कर सकी उसे भाजपा ने 2 साल में पूरा कर रामलाल को विराजमान करा दिया. राम की संस्कृति को कोसने वाला वही व्यक्ति होगा जो रोम की संस्कृति को मानता होगा. रोम की संस्कृति को मानने वाले वाला ही राम की संस्कृति को अपमानित कर रहे हैं. जो राम का नहीं वह हमारे किसी काम का नहीं. राम तो भारत राष्ट्र के प्रतीक हैं. संविधान की मूल प्रति में पृथक विमान में राम, लक्ष्मण, सीता का अयोध्या आगमन का चित्र आज भी बना हुआ है. महात्मा गांधी ने कहा था कि भारत में सूशासन की व्यवस्था का आधार राम राज्य हो सकता है. प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी राम राज्य लाने का काम कर रहे हैं.

## हरियाणा और जेएंडके में बन रही है कांग्रेस की सरकार : जयराम रमेश

इस बीच, जम्मू कश्मीर और हरियाणा में होने वाले विधानसभा चुनावों को लेकर कांग्रेस सांसद जयराम रमेश ने बड़ा दावा किया है . रमेश ने कहा कि पार्टी विधानसभा चुनाव समाप्त होने के बाद हरियाणा के साथ-साथ जम्मू-कश्मीर में भी सरकार बनाने को लेकर आश्वस्त है . एएनआई को लेकर इंटरव्यू में राज्यसभा सांसद ने सीनकों, किसानों और पहलवानों के मुद्दों पर खुलकर बात की . कांग्रेस नेता जयराम रमेश ने कहा कि, यह साफ है कि हरियाणा में कांग्रेस की सरकार बन रही है. यह भाजपा के खिलाफ बड़ा तूफान है. हरियाणा में मुद्दे हैं 'जय जवान, जय किसान, जय पहलवान'. राज्य की पिछली सरकार में जवानों और किसानों के साथ अन्याय हुआ है और पहलवानों के साथ भेदभाव किया गया है. इसलिए यह हरियाणा के लिए हमारा नारा है. वहीं जम्मू-कश्मीर में तय हो रहे हुए कांग्रेस सांसद ने नेशनल कॉन्फ्रेंस के साथ गठबंधन सरकार बनाने की उम्मीद जताई और जम्मू-कश्मीर को पूर्ण राज्य का दर्जा बहाल करने की आवश्यकता पर जोर दिया.

# शाह बोले-कांग्रेस अध्यक्ष ने बेवजह पीएम को घसीटा, गृह मंत्री मणिपुर व जातिगत जनगणना जैसे मुद्दों पर ध्यान दें : खड़गे अमित शाह की आपत्ति पर मल्लिकार्जुन खड़गे ने किया पलटवार

एजेंसी। नयी दिल्ली  
कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे द्वारा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर दिए गए एक बयान पर राजनीति तेज हो गई है. खड़गे ने कहा था, 'जब तक मोदी को नहीं हटाएंगे, तब तक मैं जिंदा रहूंगा.' इस बयान पर केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने आपत्ति जताई तो खड़गे खुद और कांग्रेस नेता पवन खेड़ा ने आंकड़ों के साथ पलटवार किया.  
प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने दिए बयान को केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने घटिया और शर्मनाक बताया है. अमित शाह ने सोशल मीडिया पोस्ट में लिखा, कल (29 सितंबर) कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने अपने



भाषण में अपने नेताओं और अपनी पार्टी से भी ज्यादा घटिया और शर्मनाक बात कही. उन्होंने अपनी कटुता का परिचय देते हुए बेवजह पीएम मोदी को अपने निजी स्वास्थ्य मामले में घसीटा और कहा कि वे पीएम मोदी को सत्ता से हटकर ही दम लेंगे. शाह ने आगे कहा कि इससे पता चलता है कि इन कांग्रेस के लोगों में मोदी के प्रति कितनी नफरत और डर है कि वे हर समय उनके बारे में सोचते रहते हैं. जहां तक खड़गे के स्वास्थ्य को बात है,

## कांग्रेस अध्यक्ष ने कहा था-तब तक जिंदा रहूंगा जब तक हम मोदी को हटा नहीं देते हैं

मल्लिकार्जुन खरगे ने 'एक्स' पर एक अखबार की रिपोर्ट को साझा करके अमित शाह पर निशाना साधा. कहा कि गृह मंत्री को मणिपुर, संसद और जातिगत जनगणना जैसे गंभीर मुद्दों पर ध्यान देना चाहिए. आपकी सरकार का ही सर्वे कहता है कि शहरी सीवरो, सेंटिक टैंकों की सफाई करने वाले 92 फीसदी कर्मचारी एससी, एसटी, ओबीसी वर्गों से आते हैं. भाजपा जातिगत जनगणना के विरोध में इसलिए है क्योंकि तब पता चल जाएगा कि एससी, एसटी, ओबीसी, इंडल्यूएस व सभी वर्ग कौन-कौन से कार्यों से अपना जीवन-यापन कर रहे हैं. उनकी आर्थिक और सामाजिक स्थिति क्या है? उनको किस तरह की सरकारी योजनाओं का लक्षित लाभ मिलना चाहिए. कांग्रेस पार्टी जातिगत जनगणना करवाने के लिए दृढ़ प्रतिज्ञ है. इससे पहले खड़गे की रविवार को जेएंडके में चुनाव सभा को संबोधित करने दौरान तबीयत खराब हो गई. खड़गे ने कहा, मैं 83 साल का हूँ, लेकिन तब तक जिंदा रहूंगा जब तक हम मोदी को हटा नहीं देते हैं.

## इनसे हम देश को आजाद कराएंगे: पवन खेड़ा

खड़गे के बयान ने राष्ट्रभक्ति का परिचय दिया है. उनके बयान में क्या गलत है. हम लोगों को उनसे इतनी बड़ी प्रेरणा मिली है. हम लोग फिर से आजादी का आंदोलन चला रहे हैं. इनसे हम देश को आजाद कराएंगे.

## अमेरिका में भारतीयों के लिए एक्सट्रा वीजा अपॉइंटमेंट खोले

नए स्लॉट से लाखों आवेदकों को समय पर इंटरव्यू में मदद मिलेगी  
एजेंसी। नयी दिल्ली  
भारत स्थित अमेरिकी दूतावास ने सोमवार को घोषणा की कि उसने भारतीय यात्रियों के लिए 2,50,000 अतिरिक्त वीजा अपॉइंटमेंट खोले हैं. भारत में अमेरिकी मिशन ने कहा कि हाल ही में जारी किए गए नए स्लॉट से लाखों भारतीय आवेदकों को समय पर इंटरव्यू देने में मदद मिलेगी.  
मिशन ने लगातार दूसरे वर्ष दस लाख से अधिक गैर-आप्रवासी वीजा आवेदन प्राप्त किए हैं. अमेरिकी मिशन ने कहा कि इस गर्मी में स्टूडेंट वीजा सेशन के दौरान, हमने रिकॉर्ड संख्या में आवेदनों को प्रोसेस करना जारी रखा. सभी फस्ट टाइम छात्र आवेदकों को भारत में हमारे चार वाणिज्य दूतावासों में से किसी एक में अपॉइंटमेंट प्राप्त हुआ. अब हम परिवारों को एक साथ लाने, व्यवसायों को जोड़ने और पर्यटकों को सुविधाजनक बनाने पर ध्यान केंद्रित कर रहे हैं. 2024 में अब तक 1.2 मिलियन से अधिक भारतीय अमेरिका की यात्रा कर चुके हैं, जो 2023 की इसी अवधि की तुलना में 35 प्रतिशत अधिक है. अमेरिकी मिशन के अनुसार, कम से कम छह मिलियन भारतीयों के पास संयुक्त राज्य अमेरिका की यात्रा करने के लिए पहले से ही गैर-आप्रवासी वीजा है. दूतावास ने कहा कि अमेरिका की भारत के साथ साझेदारी 'इतिहास में किसी भी समय की तुलना में अधिक मजबूत, यथिष्ठ और अधिक गतिशील है.'